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Chð¬ng mét

«n tËp vµ bæ sung vÒ ph©n sè.
Gi¶i to¸n liªn quan ®Õn tØ lÖ.
b¶ng ®¬n vÞ ®o diÖn tÝch

«n tËp : Kh¸i niÖm vÒ ph©n sè

; ; ; lµ c¸c ph©n sè.

Chó ý :
1) Cã thÓ dïng ph©n sè ®Ó ghi kÕt qu¶ cña phÐp chia mét sè tù nhiªn cho
mét sè tù nhiªn kh¸c 0. Ph©n sè ®ã còng ®ðîc gäi lµ thð¬ng cña phÐp chia
®· cho.
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ViÕt : 2
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ViÕt : 5
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§äc : hai phÇn ba

ViÕt : 3
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§äc : ba phÇn t−

ViÕt : 40
100

§äc : bèn m−¬i phÇn mét tr¨m,
 hay bèn m−¬i phÇn tr¨m

§äc : n¨m phÇn m−êi
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VÝ dô : ; ; ...

2) Mäi sè tù nhiªn ®Òu cã thÓ viÕt thµnh ph©n sè cã mÉu sè lµ 1.

VÝ dô : 5 ; 12 ; 2001 ...

3) Sè 1 cã thÓ viÕt thµnh ph©n sè cã tö sè vµ mÉu sè b»ng nhau vµ kh¸c 0.

VÝ dô : 1 ; 1 ; 1 ...

4) Sè 0 cã thÓ viÕt thµnh ph©n sè cã tö sè lµ 0 vµ mÉu sè kh¸c 0.

VÝ dô : 0 ; 0 ; 0 ...

a) §äc c¸c ph©n sè :

; ; ; ; .

b) Nªu tö sè vµ mÉu sè cña tõng ph©n sè trªn.

ViÕt c¸c thð¬ng sau dðíi d¹ng ph©n sè :

3 : 5 ; 75 : 100 ; 9 : 17.

ViÕt c¸c sè tù nhiªn sau dðíi d¹ng ph©n sè cã mÉu sè lµ 1 :

32 ; 105 ; 1000.

ViÕt sè thÝch hîp vµo « trèng :

a) 1 = ; b) 0 = .6
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«n tËp : TÝnh chÊt c¬ b¶n cña ph©n sè

a) TÝnh chÊt c¬ b¶n cña ph©n sè

�� NÕu nh©n c¶ tö sè vµ mÉu sè cña mét ph©n sè víi cïng mét sè tù nhiªn 
kh¸c 0 th× ®ðîc mét ph©n sè b»ng ph©n sè ®· cho.
�� NÕu chia hÕt c¶ tö sè vµ mÉu sè cña mét ph©n sè cho cïng mét sè
tù nhiªn kh¸c 0 th× ®ðîc mét ph©n sè b»ng ph©n sè ®· cho.

VÝ dô 1 : .

VÝ dô 2 : .

b) øng dông tÝnh chÊt c¬ b¶n cña ph©n sè

�� Rót gän ph©n sè.

VÝ dô :

hoÆc : , ...

�� Quy ®ång mÉu sè c¸c ph©n sè.

VÝ dô 1 : Quy ®ång mÉu sè cña vµ .

LÊy tÝch 5 × 7 = 35 lµ mÉu sè chung (MSC). Ta cã :

;   .

VÝ dô 2 : Quy ®ång mÉu sè cña vµ .

NhËn xÐt : 10 : 5 = 2, chän 10 lµ MSC. Ta cã :

; gi÷ nguyªn .
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Rót gän c¸c ph©n sè :

;   ;    .

Quy ®ång mÉu sè c¸c ph©n sè :

a) vµ  ; b) vµ  ;        c) vµ .

T×m c¸c ph©n sè b»ng nhau trong c¸c ph©n sè dðíi ®©y :

; ; ; ; ; .

¤n tËp : So s¸nh hai ph©n sè

a) Trong hai ph©n sè cïng mÉu sè :

�� Ph©n sè nµo cã tö sè bÐ h¬n th× bÐ h¬n.
�� Ph©n sè nµo cã tö sè lín h¬n th× lín h¬n.
�� NÕu tö sè b»ng nhau th× hai ph©n sè ®ã b»ng nhau.

VÝ dô : < ; > .

b) Muèn so s¸nh hai ph©n sè kh¸c mÉu sè, ta cã thÓ quy ®ång mÉu sè hai
ph©n sè ®ã råi so s¸nh c¸c tö sè cña chóng.

VÝ dô : So s¸nh hai ph©n sè vµ .

Quy ®ång mÉu sè hai ph©n sè : vµ .

; .

V× 21 > 20 nªn  >   VËy : > .
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... ... 

... ... 

ViÕt c¸c ph©n sè sau theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín :

a)  ; ; . b) ; ; .

¤n tËp : so s¸nh hai ph©n sè (tiÕp theo)

a)
... 1 ... 1 ... 1 1 ...  

b) Nªu ®Æc ®iÓm cña ph©n sè lín h¬n 1, bÐ h¬n 1, b»ng 1.

a) So s¸nh c¸c ph©n sè :

vµ ; vµ ; vµ .

b) Nªu c¸ch so s¸nh hai ph©n sè cã cïng tö sè.

Ph©n sè nµo lín h¬n ?

a) vµ  ; b) vµ  ; c) vµ  .

MÑ cã mét sè qu¶ quýt. MÑ cho chÞ sè qu¶ quýt ®ã, cho em sè 

qu¶ quýt ®ã. Hái ai ®ðîc mÑ cho nhiÒu quýt h¬n ?
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Ph©n sè thËp ph©n

a) C¸c ph©n sè : ; ; ; ... cã mÉu sè lµ 10 ; 100 ; 1000 ; ... 

gäi lµ c¸c ph©n sè thËp ph©n.

b) NhËn xÐt :

; ; ; ...

Mét sè ph©n sè cã thÓ viÕt thµnh ph©n sè thËp ph©n.

§äc c¸c ph©n sè thËp ph©n :

;    ;    ;    .

ViÕt c¸c ph©n sè thËp ph©n :

B¶y phÇn mðêi ; hai mð¬i phÇn tr¨m ; bèn tr¨m b¶y mð¬i l¨m phÇn ngh×n ; mét
phÇn triÖu.

Ph©n sè nµo dðíi ®©y lµ ph©n sè thËp ph©n ?

;    ;    ;    ;    .

ViÕt sè thÝch hîp vµo « trèng :4
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LuyÖn tËp

ViÕt ph©n sè thËp ph©n thÝch hîp vµo chç chÊm dðíi mçi v¹ch cña tia sè :

ViÕt c¸c ph©n sè sau thµnh ph©n sè thËp ph©n :

;    ;    .

ViÕt c¸c ph©n sè sau thµnh ph©n sè thËp ph©n cã mÉu sè lµ 100 :

; ; .

... ... 

... ... 

Mét líp häc cã 30 häc sinh, trong ®ã cã sè 

häc sinh lµ häc sinh giái To¸n, sè häc sinh 

lµ häc sinh giái TiÕng ViÖt. Hái líp häc ®ã cã 
bao nhiªu häc sinh giái To¸n, bao nhiªu häc sinh
giái TiÕng ViÖt ?
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¤n tËp : PhÐp céng vµ phÐp trõ hai ph©n sè

a) Muèn céng (hoÆc trõ) hai ph©n sè cïng mÉu sè ta céng (hoÆc trõ) hai tö
sè víi nhau vµ gi÷ nguyªn mÉu sè.

VÝ dô 1 : .

VÝ dô 2 : .

b) Muèn céng (hoÆc trõ) hai ph©n sè kh¸c mÉu sè ta quy ®ång mÉu sè, 
råi céng (hoÆc trõ) hai ph©n sè ®· quy ®ång mÉu sè.

VÝ dô 1 : .

VÝ dô 2 : .

TÝnh :

a) ; b) ; c) ; d) .

TÝnh :

a) ; b) ; c) .

Mét hép bãng cã sè bãng mµu ®á, sè bãng mµu xanh, cßn l¹i lµ bãng

mµu vµng. T×m ph©n sè chØ sè bãng mµu vµng.
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¤n tËp : PhÐp nh©n vµ phÐp chia hai ph©n sè

a) Muèn nh©n hai ph©n sè ta lÊy tö sè nh©n víi tö sè, mÉu sè nh©n víi 
mÉu sè.

VÝ dô : .

b) Muèn chia mét ph©n sè cho mét ph©n sè ta lÊy ph©n sè thø nhÊt nh©n víi
ph©n sè thø hai ®¶o ngðîc.

VÝ dô : .

TÝnh :

a) ; ; ; .

b) ; ;

TÝnh (theo mÉu) :

a) ; b) ; c) ; d) .

MÉu :     a) .

Mét tÊm b×a h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi m, chiÒu réng m. Chia tÊm 

b×a ®ã thµnh 3 phÇn b»ng nhau. TÝnh diÖn tÝch cña mçi phÇn.
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Hçn sè 

�� Cã 2 c¸i b¸nh vµ  c¸i b¸nh.
Ta nãi gän lµ “cã 2 vµ c¸i b¸nh” 

vµ viÕt gän lµ c¸i  b¸nh.

�� gäi lµ hçn sè,

®äc lµ : hai vµ ba phÇn tð.

�� cã phÇn nguyªn lµ 2, 

phÇn ph©n sè lµ .

PhÇn ph©n sè cña hçn sè bao giê còng bÐ h¬n ®¬n vÞ.
��    Khi ®äc (hoÆc viÕt) hçn sè ta ®äc (hoÆc viÕt) phÇn nguyªn råi ®äc 

(hoÆc viÕt) phÇn ph©n sè.

Dùa vµo h×nh vÏ ®Ó viÕt råi ®äc hçn sè thÝch hîp (theo mÉu) :1

12

ViÕt :

MÉu :

1
2

1

§äc : mét vµ mét phÇn hai

a)

b)

c)

2 3
4

vµ

3
4

3
4

3
4

2 vµ hay 2 + viÕt thµnh 2

phÇn nguyªn phÇn ph©n sè

3
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ViÕt hçn sè thÝch hîp vµo chç chÊm dðíi mçi v¹ch cña tia sè :

Hçn sè (tiÕp theo)

.

Ta viÕt gän lµ : .

NhËn xÐt : Cã thÓ viÕt hçn sè thµnh mét ph©n sè cã :
�� Tö sè b»ng phÇn nguyªn nh©n víi mÉu sè råi céng víi tö sè ë phÇn 

ph©n sè.
�� MÉu sè b»ng mÉu sè ë phÇn ph©n sè.

ChuyÓn c¸c hçn sè sau thµnh ph©n sè :

;      ;      ;      ;     .
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ChuyÓn c¸c hçn sè thµnh ph©n sè råi thùc hiÖn phÐp tÝnh (theo mÉu) :

a) ; b) ; c) .

MÉu : a) .

ChuyÓn c¸c hçn sè thµnh ph©n sè råi thùc hiÖn phÐp tÝnh (theo mÉu) :

a) ; b) ; c) .

MÉu : a) .

LuyÖn tËp 

ChuyÓn c¸c hçn sè sau thµnh ph©n sè :

;     ;     ;     .

So s¸nh c¸c hçn sè :

a) vµ   ; b) vµ ;

c) vµ   ; d) vµ .

ChuyÓn c¸c hçn sè thµnh ph©n sè råi thùc hiÖn phÐp tÝnh :

a) ; b) ; c) ; d) .
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LuyÖn tËp chung

ChuyÓn c¸c ph©n sè sau thµnh ph©n sè thËp ph©n :

;     ;      ;      .

ChuyÓn c¸c hçn sè sau thµnh ph©n sè :

;     ;      ;     .

ViÕt ph©n sè thÝch hîp vµo chç chÊm :
a) 1dm = ... m b) 1g = ... kg c) 1 phót = ... giê

3dm = ... m 8g = ... kg 6 phót = ... giê
9dm = ... m 25g = ... kg 12 phót = ... giê

Hðíng dÉn : 10dm = 1m

1dm =

3dm =

ViÕt c¸c sè ®o ®é dµi (theo mÉu) :
5m 7dm ; 2m 3dm ; 4m 37cm ; 1m 53cm.

MÉu : 5m 7dm = 5m + m = 5 m.

§o chiÒu dµi cña mét sîi d©y ®ðîc 3m vµ 27cm. H·y viÕt sè ®o ®é dµi cña sîi
d©y dðíi d¹ng sè ®o cã ®¬n vÞ lµ : x¨ng-ti-mÐt ; ®Ò-xi-mÐt ; mÐt.

LuyÖn tËp chung

TÝnh :

a) ; b)  ; c) .
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TÝnh :

a) ; b)  ; c) .

Khoanh vµo ch÷ ®Æt trðíc kÕt qu¶ ®óng : 

A. B. C. D. 

ViÕt c¸c sè ®o ®é dµi (theo mÉu) :
9m 5dm ; 7m 3dm ; 8dm 9cm ; 12cm 5mm.

MÉu : 9m 5dm = 9m + m  = 9 m.

BiÕt qu·ng ®ðêng AB dµi 12km. Hái qu·ng ®ðêng AB dµi bao nhiªu 

ki-l«-mÐt ?

LuyÖn tËp chung

TÝnh :

a)  ; b) ; c) ; d) .

T×m x :

a) ; b) ; c) ; d) .
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ViÕt c¸c sè ®o ®é dµi (theo mÉu) :
2m 15cm ; 1m 75cm ;   5m 36cm ;    8m 8cm.

MÉu : 2m 15cm = 2m + m = 2 m.

Khoanh vµo ch÷ ®Æt trðíc c©u tr¶ lêi ®óng :
Mét m¶nh ®Êt h×nh ch÷ nhËt cã kÝch thðíc nhð h×nh vÏ dðíi ®©y.

¤n tËp vÒ gi¶i to¸n

a) Bµi to¸n 1 : Tæng cña hai sè lµ 121. TØ sè cña hai sè ®ã lµ .

T×m hai sè ®ã.
Bµi gi¶i

Ta cã s¬ ®å :

Theo s¬ ®å, tæng sè phÇn b»ng nhau lµ :
5 + 6 = 11 (phÇn)

Sè bÐ lµ :
121 : 11 × 5 = 55

Sè lín lµ :
121 − 55 = 66

§¸p sè : 55 vµ 66.

4

3
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A. 180m2

B. 1400m2

C. 1800m2

D. 2000m210m
nhµ

ao

Sau khi ®µo ao vµ lµm nhµ th× 
diÖn tÝch phÇn ®Êt cßn l¹i lµ :

Sè bÐ  :

Sè lín :
121

?
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b) Bµi to¸n 2 : HiÖu cña hai sè lµ 192. TØ sè cña hai sè ®ã lµ . T×m hai sè ®ã.

Bµi gi¶i
Ta cã s¬ ®å : Theo s¬ ®å, hiÖu sè phÇn b»ng 

nhau lµ :
5 − 3 = 2 (phÇn)

Sè bÐ lµ : 
192 : 2 × 3 = 288

Sè lín lµ :
288 + 192 = 480

§¸p sè : 288 vµ 480.

a) Tæng cña hai sè lµ 80. Sè thø nhÊt b»ng sè thø hai. T×m hai sè ®ã.

b) HiÖu cña hai sè lµ 55. Sè thø nhÊt b»ng sè thø hai. T×m hai sè ®ã.

Sè lÝt nðíc m¾m lo¹i I cã nhiÒu h¬n sè lÝt nðíc m¾m lo¹i II lµ 12l.
Hái mçi lo¹i cã bao nhiªu lÝt nðíc m¾m, biÕt r»ng sè lÝt nðíc m¾m lo¹i I gÊp 3
lÇn sè lÝt nðíc m¾m lo¹i II ?

Mét vðên hoa h×nh ch÷ nhËt cã chu vi lµ 120m. ChiÒu réng b»ng chiÒu dµi.

a) TÝnh chiÒu dµi, chiÒu réng vðên hoa ®ã.

b) Ngðêi ta sö dông diÖn tÝch vðên hoa ®Ó lµm lèi ®i. Hái diÖn tÝch lèi ®i lµ
bao nhiªu mÐt vu«ng ?

¤n tËp vµ bæ sung vÒ gi¶i to¸n 

a) VÝ dô : Mét ngðêi ®i bé trung b×nh mçi giê ®i ®ðîc 4km. 
B¶ng dðíi ®©y cho biÕt qu·ng ®ðêng ®i ®ðîc cña ngðêi ®i bé trong 1 giê, 2
giê, 3 giê :

NhËn xÐt : Khi thêi gian gÊp lªn bao nhiªu lÇn th× qu·ng ®ðêng ®i ®ðîc
còng gÊp lªn bÊy nhiªu lÇn.
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Thêi gian ®i 1 giê 2 giê 3 giê

Qu·ng ®ðêng ®i ®ðîc 4km 8km 12km

Sè bÐ  :

Sè lín :

192

?
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b) Bµi to¸n : Mét « t« trong 2 giê ®i ®ðîc 90km. Hái trong 4 giê « t« ®ã 
®i ®ðîc bao nhiªu ki-l«-mÐt ?

Tãm t¾t C¸ch 1 : Bµi gi¶i
2 giê : 90km Trong 1 giê « t« ®i ®ðîc lµ :
4 giê : ... km ? 90 : 2 = 45 (km) (*)

Trong 4 giê « t« ®i ®ðîc lµ :
45 × 4 = 180 (km)

§¸p sè : 180km.
(*) Bðíc nµy lµ bðíc “rót vÒ ®¬n vÞ”.

C¸ch 2 : Bµi gi¶i
4 giê gÊp 2 giê sè lÇn lµ :

4 : 2 = 2 (lÇn) (**)
Trong 4 giê « t« ®i ®ðîc lµ :

90 × 2 = 180 (km)
§¸p sè : 180km.

(**) Bðíc nµy lµ bðíc “t×m tØ sè”.

Chó ý : Khi lµm bµi, häc sinh cã thÓ gi¶i bµi to¸n b»ng mét trong hai c¸ch trªn.

Mua 5m v¶i hÕt 80 000 ®ång. Hái mua 7m v¶i lo¹i ®ã hÕt bao nhiªu tiÒn ?

Mét ®éi trång rõng trung b×nh cø 3 ngµy trång ®ðîc 1200 c©y th«ng. Hái trong
12 ngµy ®éi ®ã trång ®ðîc bao nhiªu c©y th«ng ?

Sè d©n ë mét x· hiÖn nay cã 4000 ngðêi.
a) Víi møc t¨ng h»ng n¨m lµ cø 1000 ngðêi th× t¨ng thªm 21 ngðêi, h·y tÝnh
xem mét n¨m sau sè d©n cña x· ®ã t¨ng thªm bao nhiªu ngðêi.
b) NÕu h¹ møc t¨ng h»ng n¨m xuèng lµ cø 1000 ngðêi chØ t¨ng thªm
15 ngðêi, th× sau mét n¨m sè d©n cña x· ®ã t¨ng thªm bao nhiªu ngðêi ?

LuyÖn tËp

Mua 12 quyÓn vë hÕt 24 000 ®ång. Hái mua 30 quyÓn vë nhð thÕ hÕt bao 
nhiªu tiÒn ?

B¹n Hµ mua hai t¸ bót ch× hÕt 30 000 ®ång. Hái b¹n Mai muèn mua 8 c¸i 
bót ch× nhð thÕ th× ph¶i tr¶ ngðêi b¸n hµng bao nhiÒu tiÒn ?
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Mét trðêng tæ chøc cho häc sinh ®i tham quan di tÝch lÞch sö. §ît thø nhÊt cÇn
cã 3 xe « t« ®Ó chë 120 häc sinh. Hái ®ît thø hai muèn chë 160 häc sinh ®i 
tham quan th× cÇn dïng mÊy xe « t« nhð thÕ ?

Mét ngðêi lµm trong 2 ngµy ®ðîc tr¶ 72 000 ®ång tiÒn c«ng. Hái víi møc 
tr¶ c«ng nhð thÕ, nÕu lµm trong 5 ngµy th× ngðêi ®ã ®ðîc tr¶ bao nhiªu tiÒn ?

¤n tËp vµ bæ sung vÒ gi¶i to¸n (tiÕp theo)

a) VÝ dô : Cã 100kg g¹o ®ðîc chia ®Òu vµo c¸c bao. 

B¶ng dðíi ®©y cho biÕt sè bao g¹o cã ®ðîc khi chia hÕt sè g¹o ®ã vµo 
c¸c bao, mçi bao ®ùng 5kg, 10kg, 20kg :

NhËn xÐt : Khi sè ki-l«-gam g¹o ë mçi bao gÊp lªn bao nhiªu lÇn th× sè 
bao g¹o cã ®ðîc l¹i gi¶m ®i bÊy nhiªu lÇn.

b) Bµi to¸n : Muèn ®¾p xong nÒn nhµ trong 2 ngµy, cÇn cã 12 ngðêi. Hái

muèn ®¾p xong nÒn nhµ ®ã trong 4 ngµy th× cÇn cã bao nhiªu ngðêi ? (Møc

lµm cña mçi ngðêi nhð nhau)

Tãm t¾t 

2 ngµy : 12 ngðêi

4 ngµy : ... ngðêi ?

C¸ch 1 : Bµi gi¶i

Muèn ®¾p xong nÒn nhµ trong 1 ngµy, cÇn sè ngðêi lµ :

12 × 2 = 24 (ngðêi) (*)

Muèn ®¾p xong nÒn nhµ trong 4 ngµy, cÇn sè ngðêi lµ :

24 : 4 = 6 (ngðêi)

§¸p sè : 6 ngðêi.

(*) Bðíc nµy lµ bðíc “rót vÒ ®¬n vÞ”.
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C¸ch 2 : Bµi gi¶i
4 ngµy gÊp 2 ngµy sè lÇn lµ :

4 : 2 = 2 (lÇn) (**)
Muèn ®¾p xong nÒn nhµ trong 4 ngµy, cÇn sè ngðêi lµ :

12 : 2 = 6 (ngðêi)
§¸p sè : 6 ngðêi.

(**) Bðíc nµy lµ bðíc “t×m tØ sè”.

Chó ý : Khi lµm bµi, häc sinh cã thÓ gi¶i bµi to¸n b»ng mét trong hai c¸ch trªn.

10 ngðêi lµm xong mét c«ng viÖc ph¶i hÕt 7 ngµy. Nay muèn lµm xong c«ng
viÖc ®ã trong 5 ngµy th× cÇn bao nhiªu ngðêi ? (Møc lµm cña mçi ngðêi 
nhð nhau)

Mét bÕp ¨n dù tr÷ g¹o ®ñ cho 120 ngðêi ¨n trong 20 ngµy, thùc tÕ ®· cã 
150 ngðêi ¨n. Hái sè g¹o dù tr÷ ®ã ®ñ ¨n trong bao nhiªu ngµy ? (Møc ¨n cña
mçi ngðêi nhð nhau)

§Ó hót hÕt nðíc ë mét c¸i hå, ph¶i dïng 3 m¸y b¬m lµm viÖc liªn tôc trong 
4 giê. V× muèn c«ng viÖc hoµn thµnh sím h¬n nªn ngðêi ta ®· dïng 6 m¸y b¬m
nhð thÕ. Hái sau mÊy giê sÏ hót hÕt nðíc ë hå ?

LuyÖn tËp

Mét ngðêi mua 25 quyÓn vë, gi¸ 3000 ®ång mét quyÓn th× võa hÕt sè tiÒn ®ang
cã. Còng víi sè tiÒn ®ã nÕu mua vë víi gi¸ 1500 ®ång mét quyÓn 
th× ngðêi ®ã mua ®ðîc bao nhiªu quyÓn vë ?

Mét gia ®×nh gåm 3 ngðêi (bè, mÑ vµ mét con). B×nh qu©n thu nhËp h»ng th¸ng
lµ 800 000 ®ång mçi ngðêi. NÕu gia ®×nh ®ã cã thªm mét con n÷a mµ tæng thu
nhËp cña gia ®×nh kh«ng thay ®æi th× b×nh qu©n thu nhËp h»ng th¸ng cña mçi
ngðêi bÞ gi¶m ®i bao nhiªu tiÒn ?

Mét ®éi 10 ngðêi trong mét ngµy ®µo ®ðîc 35m mð¬ng. Ngðêi ta bæ sung thªm
20 ngðêi n÷a cïng ®µo th× trong mét ngµy ®µo ®ðîc bao nhiªu 
mÐt mð¬ng ? (Møc ®µo cña mçi ngðêi nhð nhau)

Mét xe t¶i chØ cã thÓ chë ®ðîc 300 bao g¹o, mçi bao 50kg. NÕu chÊt lªn xe ®ã
lo¹i bao g¹o 75kg th× xe chë ®ðîc nhiÒu nhÊt bao nhiªu bao ?
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LuyÖn tËp chung

Mét líp häc cã 28 häc sinh, trong ®ã sè em nam b»ng sè em n÷. 

Hái líp häc ®ã cã bao nhiªu em n÷, bao nhiªu em nam ?

TÝnh chu vi mét m¶nh ®Êt h×nh ch÷ nhËt, biÕt chiÒu dµi gÊp 2 lÇn chiÒu réng
vµ h¬n chiÒu réng 15m.

Mét « t« cø ®i 100km th× tiªu thô hÕt 12l x¨ng. NÕu « t« ®ã ®· ®i qu·ng ®ðêng
50km th× tiªu thô hÕt bao nhiªu lÝt x¨ng ?

Theo dù ®Þnh, mét xðëng méc ph¶i lµm trong 30 ngµy, mçi ngµy ®ãng ®ðîc
12 bé bµn ghÕ th× míi hoµn thµnh kÕ ho¹ch. Do c¶i tiÕn kÜ thuËt nªn mçi ngµy
xðëng ®ã ®ãng ®ðîc 18 bé bµn ghÕ. Hái xðëng méc lµm trong bao nhiªu
ngµy th× hoµn thµnh kÕ ho¹ch ?

«n tËp : b¶ng ®¬n vÞ ®o ®é dµi

a) ViÕt cho ®Çy ®ñ b¶ng ®¬n vÞ ®o ®é dµi sau :

b) NhËn xÐt : Hai ®¬n vÞ ®o ®é dµi liÒn nhau :

− §¬n vÞ lín gÊp 10 lÇn ®¬n vÞ bÐ ;

− §¬n vÞ bÐ b»ng ®¬n vÞ lín.
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ViÕt sè hoÆc ph©n sè thÝch hîp vµo chç chÊm :

a) 135m = ... dm      b) 8300m = ... dam c) 1mm = ...  cm

342dm = ...  cm 4000m = ... hm             1cm = ... m

15cm = ...  mm     25 000m = ... km       1m = ... km

ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm :

4km 37m = ... m          354dm = ... m ... dm

8m 12cm = ... cm      3040m = ... km ... m

Trªn tuyÕn ®ðêng s¾t Thèng NhÊt, qu·ng ®ðêng tõ Hµ
Néi ®Õn §µ N½ng dµi 791km, qu·ng ®ðêng tõ 
§µ N½ng ®Õn Thµnh phè Hå ChÝ Minh dµi h¬n qu·ng
®ðêng ®ã 144km. Hái :
a) §ðêng s¾t tõ §µ N½ng ®Õn Thµnh phè Hå ChÝ Minh
dµi bao nhiªu ki-l«-mÐt ?
b) §ðêng s¾t tõ Hµ Néi ®Õn Thµnh phè Hå ChÝ Minh dµi
bao nhiªu ki-l«-mÐt ?

«n tËp : b¶ng ®¬n vÞ ®o khèi lðîng

a) ViÕt cho ®Çy ®ñ b¶ng ®¬n vÞ ®o khèi lðîng sau :

b) NhËn xÐt : Hai ®¬n vÞ ®o khèi lðîng liÒn nhau :
− §¬n vÞ lín gÊp 10 lÇn ®¬n vÞ bÐ ;

− §¬n vÞ bÐ b»ng ®¬n vÞ lín.
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ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm :
a) 18 yÕn = ... kg b) 430kg  = ...  yÕn

200 t¹ = ... kg 2500kg = ... t¹
35 tÊn = ... kg 16 000kg = ... tÊn

c) 2kg 326g = ... g d) 4008g = ... kg ... g
6kg 3g = ... g 9050kg = ... tÊn ... kg

2kg 50g ... 2500g 6090kg ... 6 tÊn 8kg

13kg 85g ... 13kg 805g tÊn ... 250kg

Mét cöa hµng trong ba ngµy b¸n ®ðîc 1 tÊn ®ðêng. Ngµy ®Çu b¸n ®ðîc 300kg.
Ngµy thø hai b¸n ®ðîc gÊp 2 lÇn ngµy ®Çu. Hái ngµy thø ba cöa hµng b¸n ®ðîc
bao nhiªu ki-l«-gam ®ðêng ?

luyÖn tËp

Liªn ®éi trðêng Hoµ B×nh thu gom ®ðîc 1 tÊn 300kg giÊy vôn. Liªn ®éi trðêng
Hoµng DiÖu thu gom ®ðîc 2 tÊn 700kg giÊy vôn. BiÕt r»ng cø 2 tÊn giÊy vôn
th× s¶n xuÊt ®ðîc 50 000 cuèn vë häc sinh. Hái tõ sè giÊy vôn mµ c¶ hai trðêng
®· thu gom ®ðîc, cã thÓ s¶n xuÊt ®ðîc bao nhiªu cuèn vë häc sinh ?

Mét con chim s©u c©n nÆng 60g. Mét con ®µ ®iÓu c©n nÆng 120kg. Hái con ®µ
®iÓu nÆng gÊp bao nhiªu lÇn con chim s©u ?

TÝnh diÖn tÝch cña m¶nh ®Êt cã kÝch thðíc
theo h×nh vÏ bªn (®ðîc t¹o bëi h×nh 
ch÷ nhËt ABCD vµ h×nh vu«ng CEMN).
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H·y vÏ mét h×nh ch÷ nhËt cã cïng diÖn tÝch víi h×nh ch÷ nhËt ABCD nhðng cã
c¸c kÝch thðíc kh¸c víi c¸c kÝch thðíc cña h×nh ch÷ nhËt ABCD.

§Ò-ca-mÐt vu«ng. HÐc-t«-mÐt vu«ng

§Ó ®o diÖn tÝch ngðêi ta cßn dïng nh÷ng ®¬n vÞ : ®Ò-ca-mÐt vu«ng,
hÐc-t«-mÐt vu«ng.

a) §Ò-ca-mÐt vu«ng

�� §Ò-ca-mÐt vu«ng lµ diÖn tÝch cña 
h×nh vu«ng cã c¹nh dµi 1dam.

§Ò-ca-mÐt vu«ng viÕt t¾t lµ dam2.

�� Ta thÊy h×nh vu«ng 1dam2 gåm 
100 h×nh vu«ng 1m2.

1dam2 == 100m2

4
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b) HÐc-t«-mÐt vu«ng

�� HÐc-t«-mÐt vu«ng lµ diÖn tÝch 
cña h×nh vu«ng cã c¹nh dµi 1hm.
HÐc-t«-mÐt vu«ng viÕt t¾t lµ hm2.

�� Ta thÊy h×nh vu«ng 1hm2

gåm 100 h×nh vu«ng 1dam2. 

1hm2 == 100dam2

§äc c¸c sè ®o diÖn tÝch : 105dam2 ;    32 600dam2 ;    492hm2 ;    180 350hm2.

ViÕt c¸c sè ®o diÖn tÝch :

a) Hai tr¨m b¶y mð¬i mèt ®Ò-ca-mÐt vu«ng.

b) Mðêi t¸m ngh×n chÝn tr¨m n¨m mð¬i tð ®Ò-ca-mÐt vu«ng.

c) S¸u tr¨m linh ba hÐc-t«-mÐt vu«ng.

d) Ba mð¬i tð ngh×n s¸u tr¨m hai mð¬i hÐc-t«-mÐt vu«ng.

a) ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm :

2dam2 = ... m2 3dam2 15m2 = ... m2 200m2 = ... dam2

30hm2 = ... dam2 12hm2 5dam2 = ... dam2 760m2 = ... dam2... m2

b) ViÕt ph©n sè thÝch hîp vµo chç chÊm :
1m2 = ... dam2 1dam2 = ... hm2

3m2 = ... dam2 8dam2 = ... hm2

27m2 = ... dam2 15dam2 = ... hm2
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ViÕt c¸c sè ®o sau dðíi d¹ng sè ®o cã ®¬n vÞ lµ ®Ò-ca-mÐt vu«ng (theo mÉu) :

5dam2 23m2 ;  16dam2 91m2   ;    32dam2 5m2.

MÉu :

Mi-li-mÐt vu«ng. B¶ng ®¬n vÞ ®o diÖn tÝch

a) Mi-li-mÐt vu«ng

§Ó ®o nh÷ng diÖn tÝch rÊt bÐ, ngðêi ta cßn dïng ®¬n vÞ mi-li-mÐt vu«ng.
�� Mi-li-mÐt vu«ng lµ diÖn tÝch cña h×nh vu«ng 

cã c¹nh dµi 1mm.
Mi-li-mÐt vu«ng viÕt t¾t lµ mm2. 

�� Ta thÊy h×nh vu«ng 1cm2 gåm 100 h×nh 
vu«ng 1mm2.

1cm2 == 100mm2

1mm2 == cm2

b) B¶ng ®¬n vÞ ®o diÖn tÝch

NhËn xÐt : 
− Mçi ®¬n vÞ ®o diÖn tÝch gÊp 100 lÇn ®¬n vÞ bÐ h¬n tiÕp liÒn.

− Mçi ®¬n vÞ ®o diÖn tÝch b»ng ®¬n vÞ lín h¬n tiÕp liÒn.
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a) §äc c¸c sè ®o diÖn tÝch : 29mm2 ;  305mm2 ;  1200mm2.
b) ViÕt c¸c sè ®o diÖn tÝch :

Mét tr¨m s¸u mð¬i t¸m mi-li-mÐt vu«ng.
Hai ngh×n ba tr¨m mðêi mi-li-mÐt vu«ng.

ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm  :
a) 5cm2 = ... mm2 1m2 = ... cm2

12km2 = ... hm2 5m2 = ... cm2

1hm2 = ... m2 12m2 9dm2 = ... dm2

7hm2 = ... m2 37dam2 24m2 = ... m2

b) 800mm2 = ... cm2 3400dm2 = ... m2

12 000hm2 = ... km2 90 000m2 = ... hm2

150cm2 = ... dm2... cm2 2010m2 = ... dam2... m2

ViÕt ph©n sè thÝch hîp vµo chç chÊm :
1mm2 = ... cm2 1dm2 = ... m2

8mm2 = ... cm2 7dm2 = ... m2

29mm2 = ... cm2 34dm2 = ... m2

luyÖn tËp

a) ViÕt c¸c sè ®o sau dðíi d¹ng sè ®o cã ®¬n vÞ lµ mÐt vu«ng (theo mÉu) :

6m2 35dm2 ;      8m2 27dm2 ;      16m2 9dm2 ;      26dm2.

MÉu : 6m2 35dm2 = 6m2

b) ViÕt c¸c sè ®o sau dðíi d¹ng sè ®o cã ®¬n vÞ lµ ®Ò-xi-mÐt vu«ng :
4dm2 65cm2 ;      95cm2 ;      102dm2 8cm2.

Khoanh vµo ch÷ ®Æt trðíc c©u tr¶ lêi ®óng :
3cm2 5mm2 = ... mm2

Sè thÝch hîp ®Ó viÕt vµo chç chÊm lµ :
A.  35 B.  305
C.  350 D.  3500
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2dm2 7cm2 ... 207cm2 3m2 48dm2... 4m2

300mm2 ... 2cm2 89mm2 61km2 ... 610hm2

®Ó l¸t nÒn mét c¨n phßng, ngðêi ta ®·
dïng võa hÕt 150 viªn g¹ch h×nh vu«ng cã
c¹nh 40cm. Hái c¨n phßng ®ã cã diÖn tÝch
bao nhiªu mÐt vu«ng, biÕt diÖn tÝch phÇn
m¹ch v÷a kh«ng ®¸ng kÓ ?

hÐc-ta

Th«ng thðêng, khi ®o diÖn tÝch ruéng ®Êt ngðêi ta cßn dïng ®¬n vÞ hÐc-ta.

HÐc-ta viÕt t¾t lµ ha.
1ha == 1hm2

1ha == 10 000m2

ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm :

a) 4ha = ... m2 = ... m2

20ha = ... m2 = ... m2

1km2 = ... ha = ... ha

15km2 = ... ha = ... ha

b) 60 000m2 = ... ha 1800ha    = ... km2

800 000m2 = ... ha 27 000ha = ... km2
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DiÖn tÝch rõng Cóc Phð¬ng lµ 22 200ha. H·y viÕt sè ®o diÖn tÝch khu rõng ®ã
dðíi d¹ng sè ®o cã ®¬n vÞ lµ ki-l«-mÐt vu«ng.

§óng ghi §, sai ghi S :

a) 85km2 < 850ha

b) 51ha > 60 000m2

c) 4dm2 7cm2 =

DiÖn tÝch mét trðêng ®¹i häc lµ 12ha. Toµ nhµ chÝnh cña trðêng ®ðîc x©y dùng

trªn m¶nh ®Êt cã diÖn tÝch b»ng diÖn tÝch cña trðêng. Hái diÖn tÝch 

m¶nh ®Êt dïng ®Ó x©y toµ nhµ ®ã lµ bao nhiªu mÐt vu«ng ?

LuyÖn tËp

ViÕt c¸c sè ®o sau dðíi d¹ng sè ®o cã ®¬n vÞ lµ mÐt vu«ng :

a) 5ha  ;  2km2.

b) 400dm2 ;  1500dm2   ;  70 000cm2.

c) 26m2 17dm2 ;  90m2 5dm2 ;   35dm2.

2m2 9dm2   ... 29dm2 790ha ... 79km2

8dm2 5cm2 ... 810cm2 4cm2 5mm2  ... 4 cm2

Ngðêi ta dïng gç ®Ó l¸t sµn mét c¨n phßng h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 6m,
chiÒu réng 4m. Hái ph¶i tèn bao nhiªu tiÒn mua gç ®Ó l¸t sµn c¶ c¨n phßng
®ã, biÕt gi¸ tiÒn 1m2 gç sµn lµ 280 000 ®ång ?

Mét khu ®Êt h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 200m, chiÒu réng b»ng chiÒu dµi.

Hái diÖn tÝch khu ®Êt ®ã b»ng bao nhiªu mÐt vu«ng, b»ng bao nhiªu hÐc-ta ?
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LuyÖn tËp chung

§Ó l¸t nÒn mét c¨n phßng h×nh ch÷ nhËt, ngðêi ta dïng lo¹i g¹ch men h×nh
vu«ng cã c¹nh 30cm. Hái cÇn bao nhiªu viªn g¹ch ®Ó l¸t kÝn nÒn c¨n phßng
®ã, biÕt r»ng c¨n phßng cã chiÒu réng 6m, chiÒu dµi 9m ? (DiÖn tÝch phÇn
m¹ch v÷a kh«ng ®¸ng kÓ)

Mét thöa ruéng h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 80m, chiÒu réng b»ng chiÒu dµi.

a) TÝnh diÖn tÝch thöa ruéng ®ã.
b) BiÕt r»ng, cø 100m2 thu ho¹ch ®ðîc 50kg thãc. Hái trªn c¶ thöa ruéng ®ã
ngðêi ta thu ho¹ch ®ðîc bao nhiªu t¹ thãc ?

Mét m¶nh ®Êt cã h×nh vÏ trªn b¶n ®å tØ lÖ 1 : 1000 lµ h×nh ch÷ nhËt víi 
chiÒu dµi 5cm, chiÒu réng 3cm. TÝnh diÖn tÝch m¶nh ®Êt ®ã víi ®¬n vÞ ®o lµ mÐt
vu«ng.

Khoanh vµo ch÷ ®Æt trðíc c©u tr¶ lêi ®óng :
DiÖn tÝch miÕng b×a cã kÝch thðíc theo
h×nh vÏ bªn lµ :

A. 96cm2 B. 192cm2

C. 224cm2 D. 288cm2

LuyÖn tËp chung

ViÕt c¸c ph©n sè sau theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín :

a) b)

TÝnh :

a) b)

c) d)
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DiÖn tÝch mét khu nghØ m¸t lµ 5ha, trong ®ã cã diÖn tÝch lµ hå nðíc. Hái 

diÖn tÝch hå nðíc lµ bao nhiªu mÐt vu«ng ?

N¨m nay tuæi bè gÊp 4 lÇn tuæi con. TÝnh tuæi cña mçi ngðêi, biÕt bè h¬n con 30 tuæi.

LuyÖn tËp chung

a) 1 gÊp bao nhiªu lÇn ?

b) gÊp bao nhiªu lÇn ?

c) gÊp bao nhiªu lÇn ?

T×m x :

a) x b) x

c) x d) x :

Mét vßi nðíc ch¶y vµo bÓ. Giê ®Çu ch¶y vµo ®ðîc bÓ, giê thø hai ch¶y

vµo ®ðîc bÓ. Hái trung b×nh mçi giê vßi nðíc ®ã ch¶y vµo ®ðîc bao nhiªu

phÇn cña bÓ ?

Trðíc ®©y mua 5m v¶i ph¶i tr¶ 60 000 ®ång. HiÖn nay gi¸ b¸n mçi mÐt v¶i ®·
gi¶m 2000 ®ång. Hái víi 60 000 ®ång, hiÖn nay cã thÓ mua ®ðîc bao nhiªu
mÐt v¶i nhð thÕ ?
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Chð¬ng hai

Sè thËp ph©n.
C¸c phÐp tÝnh víi sè thËp ph©n

I - Sè thËp ph©n

Kh¸i niÖm sè thËp ph©n

a)

�� 1dm hay m cßn ®ðîc viÕt thµnh 0,1m.

�� 1cm hay m cßn ®ðîc viÕt thµnh 0,01m.

�� 1mm hay m cßn ®ðîc viÕt thµnh 0,001m.

C¸c ph©n sè thËp ph©n ; ; ®ðîc viÕt thµnh 0,1 ; 0,01 ; 0,001.

0,1 ®äc lµ : kh«ng phÈy mét ; 0,1 = .

0,01 ®äc lµ : kh«ng phÈy kh«ng mét ; 0,01 = .

0,001 ®äc lµ : kh«ng phÈy kh«ng kh«ng mét ; 0,001 = .

C¸c sè : 0,1 ;  0,01 ;  0,001 gäi lµ sè thËp ph©n.

1
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1
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1000
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m dm cm mm

0 1

0 0 1

0 0 0 1



b)

�� 5dm hay m cßn ®ðîc viÕt thµnh 0,5m.

�� 7cm hay m cßn ®ðîc viÕt thµnh 0,07m.

�� 9mm hay m cßn ®ðîc viÕt thµnh            

0,009m.

C¸c ph©n sè thËp ph©n ; ; ®ðîc viÕt thµnh 0,5 ; 0,07 ; 0,009.

0,5 ®äc lµ : kh«ng phÈy n¨m ; 0,5 = .

0,07 ®äc lµ : kh«ng phÈy kh«ng b¶y ;   0,07 = .

0,009 ®äc lµ : kh«ng phÈy kh«ng kh«ng chÝn ;   0,009 = .

C¸c sè : 0,5 ;   0,07 ;   0,009 còng lµ sè thËp ph©n.

§äc c¸c ph©n sè thËp ph©n vµ sè thËp ph©n trªn c¸c v¹ch cña tia sè :
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m dm cm mm

0 5

0 0 7

0 0 0 9

1
10

1

10

2
10

3
10

4
10

5
10

6
10

7
10

8
10

9
10 10

a)
0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9

0 0,1

0,01



ViÕt sè thËp ph©n thÝch hîp vµo chç chÊm (theo mÉu) :

a) 7dm = m = 0,7m b) 9cm = m = 0,09m

5dm = m = ... m 3cm = m = ... m

2mm = m = ... m 8mm = m = ... m

4g = kg = ... kg 6g = kg = ... kg

ViÕt ph©n sè thËp ph©n vµ sè thËp ph©n thÝch hîp vµo chç chÊm (theo mÉu) :3

2
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1
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100

3
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4
100

5
100
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100

7
100

8
100

9
1000

b)
0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09 0,1

m dm cm mm ViÕt ph©n sè thËp ph©n ViÕt sè thËp ph©n

0 5 m 0,5m

0 1 2 m 0,12m

0 3 5 ... m ... m

0 0 9 ... m ... m

0 7 ... m ... m

0 6 8 ... m ... m

0 0 0 1 ... m ... m

0 0 5 6 ... m ... m

0 3 7 5 ... m ... m



Kh¸i niÖm sè thËp ph©n (tiÕp theo)

�� 2m 7dm hay m ®ðîc viÕt thµnh 2,7m ;

2,7m ®äc lµ : hai phÈy b¶y mÐt.

�� 8m 56cm hay m ®ðîc viÕt thµnh 8,56m ;

8,56m ®äc lµ : t¸m phÈy n¨m mð¬i s¸u mÐt.

��    0m 195mm hay 0m vµ m ®ðîc viÕt thµnh 0,195m ;

0,195m ®äc lµ : kh«ng phÈy mét tr¨m chÝn mð¬i l¨m mÐt.

C¸c sè : 2,7 ;   8,56 ;   0,195 còng lµ sè thËp ph©n.

Mçi sè thËp ph©n gåm hai phÇn : phÇn nguyªn vµ phÇn thËp ph©n,
chóng ®ðîc ph©n c¸ch bëi dÊu phÈy.
Nh÷ng ch÷ sè ë bªn tr¸i dÊu phÈy thuéc vÒ phÇn nguyªn, nh÷ng ch÷
sè ë bªn ph¶i dÊu phÈy thuéc vÒ phÇn thËp ph©n.
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m dm cm mm

2 7

8 5 6

0 1 9 5

8,56 ®äc lµ : t¸m phÈy n¨m m-¬i s¸u.

VÝ dô 1 : 8 , 56

phÇn nguyªn phÇn thËp ph©n

90,638 ®äc lµ : chÝn m-¬i phÈy s¸u tr¨m ba m-¬i t¸m.

VÝ dô 2 : 90 , 638

phÇn nguyªn phÇn thËp ph©n



§äc mçi sè thËp ph©n sau :

9,4 ;     7,98 ;     25,477 ;     206,075 ;     0,307.

ViÕt c¸c hçn sè sau thµnh sè thËp ph©n råi ®äc sè ®ã :

.

ViÕt c¸c sè thËp ph©n sau thµnh ph©n sè thËp ph©n :

0,1 ;     0,02 ;       0,004 ; 0,095.

Hµng cña sè thËp ph©n. §äc, viÕt sè thËp ph©n

a)

b) Trong sè thËp ph©n 375,406 :

− PhÇn nguyªn gåm cã : 3 tr¨m, 7 chôc, 5 ®¬n vÞ.
− PhÇn thËp ph©n gåm cã : 4 phÇn mðêi, 0 phÇn tr¨m, 6 phÇn ngh×n.
Sè thËp ph©n 375,406 ®äc lµ : ba tr¨m b¶y mð¬i l¨m phÈy bèn tr¨m linh s¸u.

c) Trong sè thËp ph©n 0,1985 :

− PhÇn nguyªn gåm cã : 0 ®¬n vÞ.
− PhÇn thËp ph©n gåm cã : 1 phÇn mðêi, 9 phÇn tr¨m, 8 phÇn ngh×n, 
5 phÇn chôc ngh×n.
Sè thËp ph©n 0,1985 ®äc lµ : kh«ng phÈy mét ngh×n chÝn tr¨m t¸m mð¬i l¨m.

3

2

1
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Sè thËp ph©n 3 7 5 , 4 0 6

Hµng Tr¨m Chôc ®¬n vÞ PhÇn
mðêi

PhÇn
tr¨m

PhÇn
ngh×n

Quan hÖ gi÷a
c¸c ®¬n vÞ cña
hai hµng liÒn
nhau

Mçi ®¬n vÞ cña mét hµng b»ng 10 ®¬n vÞ cña hµng
thÊp h¬n liÒn sau.

Mçi ®¬n vÞ cña mét hµng b»ng (hay 0,1) ®¬n vÞ
cña hµng cao h¬n liÒn trðíc.



Muèn ®äc mét sè thËp ph©n, ta ®äc lÇn lðît tõ hµng cao ®Õn hµng thÊp :
trðíc hÕt ®äc phÇn nguyªn, ®äc dÊu “phÈy”, sau ®ã ®äc phÇn thËp ph©n.
Muèn viÕt mét sè thËp ph©n, ta viÕt lÇn lðît tõ hµng cao ®Õn hµng thÊp :
trðíc hÕt viÕt phÇn nguyªn, viÕt dÊu “phÈy”, sau ®ã viÕt phÇn thËp ph©n.

§äc sè thËp ph©n ; nªu phÇn nguyªn, phÇn thËp ph©n vµ gi¸ trÞ theo vÞ trÝ cña
mçi ch÷ sè ë tõng hµng.
a) 2,35 ; b) 301,80 ;
c)1942,54 ; d) 0,032.

ViÕt sè thËp ph©n cã :
a) N¨m ®¬n vÞ, chÝn phÇn mðêi.
b) Hai mð¬i bèn ®¬n vÞ, mét phÇn mðêi, t¸m phÇn tr¨m (tøc lµ hai mð¬i bèn
®¬n vÞ vµ mðêi t¸m phÇn tr¨m).
c) N¨m mð¬i l¨m ®¬n vÞ, n¨m phÇn mðêi, n¨m phÇn tr¨m, n¨m phÇn ngh×n (tøc
lµ n¨m mð¬i l¨m ®¬n vÞ vµ n¨m tr¨m n¨m mð¬i l¨m phÇn ngh×n).
d) Hai ngh×n kh«ng tr¨m linh hai ®¬n vÞ, t¸m phÇn tr¨m.
e) Kh«ng ®¬n vÞ, mét phÇn ngh×n.

ViÕt c¸c sè thËp ph©n sau thµnh hçn sè cã chøa ph©n sè thËp ph©n 
(theo mÉu) :

3,5 ; 6,33 ; 18,05 ; 217,908.

MÉu : .

LuyÖn tËp

a) ChuyÓn c¸c ph©n sè thËp ph©n sau thµnh hçn sè (theo mÉu) :

.

MÉu : .

1
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C¸ch lµm :
��    LÊy tö sè chia cho mÉu sè.

��    Thð¬ng t×m ®ðîc lµ phÇn nguyªn ; viÕt phÇn nguyªn kÌm 
theo mét ph©n sè cã tö sè lµ sè dð, mÉu sè lµ sè chia.

b) ChuyÓn c¸c hçn sè cña phÇn a) thµnh sè thËp ph©n (theo mÉu) :

MÉu :

ChuyÓn c¸c ph©n sè thËp ph©n sau thµnh sè thËp ph©n, råi ®äc c¸c sè 
thËp ph©n ®ã :

.

ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm (theo mÉu) :

2,1m = ... dm 5,27m = ... cm  

8,3m = ... cm  3,15m = ... cm

MÉu : 2,1m = 21dm.

C¸ch lµm :

2,1m = = 2m 1dm = 21dm.

a) ViÕt ph©n sè dðíi d¹ng ph©n sè thËp ph©n cã mÉu sè lµ 10 vµ cã 

mÉu sè lµ 100.

b) ViÕt hai ph©n sè thËp ph©n míi t×m ®ðîc thµnh hai sè thËp ph©n.

c) Cã thÓ viÕt thµnh nh÷ng sè thËp ph©n nµo ?

4

3

2
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162

62

2

10

16



Sè thËp ph©n b»ng nhau

a) VÝ dô : 9dm = 90cm

Mµ : 9dm = 0,9m ; 90cm = 0,90m

nªn : 0,9m = 0,90m.

VËy : 0,9 = 0,90  hoÆc   0,90 = 0,9.

b) NÕu viÕt thªm ch÷ sè 0 vµo bªn ph¶i phÇn thËp ph©n cña mét sè 
thËp ph©n th× ®ðîc mét sè thËp ph©n b»ng nã.

VÝ dô : 0,9 = 0,90 = 0,900 = 0,9000
8,75 = 8,750 = 8,7500 = 8,75000
12 = 12,0 = 12,00 = 12,000.

NÕu mét sè thËp ph©n cã ch÷ sè 0 ë tËn cïng bªn ph¶i phÇn thËp
ph©n th× khi bá ch÷ sè 0 ®ã ®i, ta ®ðîc mét sè thËp ph©n b»ng nã.
VÝ dô : 0,9000 = 0,900 = 0,90 = 0,9

8,75000 = 8,7500 = 8,750 = 8,75
12,000 = 12,00 = 12,0 = 12.

Bá c¸c ch÷ sè 0 ë tËn cïng bªn ph¶i phÇn thËp ph©n ®Ó cã c¸c sè thËp ph©n
viÕt dðíi d¹ng gän h¬n :
a) 7,800 ; 64,9000 ; 3,0400.
b) 2001,300 ; 35,020 ; 100,0100.

ViÕt thªm c¸c ch÷ sè 0 vµo bªn ph¶i phÇn thËp ph©n cña c¸c sè thËp ph©n sau
®©y ®Ó c¸c phÇn thËp ph©n cña chóng cã sè ch÷ sè b»ng nhau (®Òu cã ba ch÷
sè) :
a) 5,612 ; 17,2 ; 480,59.
b) 24,5 ; 80,01 ; 14,678.

Khi viÕt sè thËp ph©n 0,100 dðíi d¹ng ph©n sè thËp ph©n, b¹n Lan viÕt :

; b¹n Mü viÕt : ; b¹n Hïng viÕt : .

Ai viÕt ®óng, ai viÕt sai ? T¹i sao ?

3
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So s¸nh hai sè thËp ph©n

a) VÝ dô 1 : So s¸nh 8,1m vµ 7,9m.

Ta cã thÓ viÕt : 8,1m = 81dm

7,9m = 79dm

Ta cã : 81dm > 79dm (81 > 79 v× ë hµng chôc cã 8 > 7),

tøc lµ : 8,1m > 7,9m.

VËy : 8,1 > 7,9 (phÇn nguyªn cã 8 > 7)

Trong hai sè thËp ph©n cã phÇn nguyªn kh¸c nhau, sè thËp ph©n nµo
cã phÇn nguyªn lín h¬n th× sè ®ã lín h¬n.

b) VÝ dô 2 : So s¸nh 35,7m vµ 35,698m.

Ta thÊy 35,7m vµ 35,698m cã phÇn nguyªn b»ng nhau (®Òu b»ng 35m), ta
so s¸nh c¸c phÇn thËp ph©n :

PhÇn thËp ph©n cña 35,7m lµ m = 7dm = 700mm.

PhÇn thËp ph©n cña 35,698m lµ m = 698mm.

Mµ : 700mm > 698mm (700 > 698 v× ë hµng tr¨m cã 7 > 6),

nªn : > m.

Do ®ã : 35,7m > 35,698m.

VËy : 35,7 > 35,698 (phÇn nguyªn b»ng nhau, hµng phÇn mðêi cã 7 > 6).

Trong hai sè thËp ph©n cã phÇn nguyªn b»ng nhau, sè thËp ph©n nµo
cã hµng phÇn mðêi lín h¬n th× sè ®ã lín h¬n.
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c) Muèn so s¸nh hai sè thËp ph©n ta cã thÓ lµm nhð sau :

−− So s¸nh c¸c phÇn nguyªn cña hai sè ®ã nhð so s¸nh hai sè tù nhiªn, 
sè thËp ph©n nµo cã phÇn nguyªn lín h¬n th× sè ®ã lín h¬n.
−− NÕu phÇn nguyªn cña hai sè ®ã b»ng nhau th× so s¸nh phÇn thËp ph©n,
lÇn lðît tõ hµng phÇn mðêi, hµng phÇn tr¨m, hµng phÇn ngh×n, ... ; 
®Õn cïng mét hµng nµo ®ã, sè thËp ph©n nµo cã ch÷ sè ë hµng tð¬ng øng
lín h¬n th× sè ®ã lín h¬n.
−− NÕu phÇn nguyªn vµ phÇn thËp ph©n cña hai sè ®ã b»ng nhau th×
hai sè ®ã b»ng nhau.

VÝ dô : 2001,2 > 1999,7 (v× 2001 > 1999).

78,469 < 78,5 (v× phÇn nguyªn b»ng nhau, ë hµng phÇn 
mðêi cã 4 < 5).

630,72 > 630,70 (v× phÇn nguyªn b»ng nhau, hµng phÇn 
mðêi b»ng nhau, ë hµng phÇn tr¨m 
cã 2 > 0).

So s¸nh hai sè thËp ph©n :

a) 48,97 vµ 51,02 ;

b) 96,4 vµ 96,38 ;

c) 0,7 vµ 0,65.

ViÕt c¸c sè sau theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín :

6,375 ; 9,01 ; 8,72 ; 6,735 ; 7,19.

ViÕt c¸c sè sau theo thø tù tõ lín ®Õn bÐ :

0,32 ; 0,197 ; 0,4 ; 0,321 ; 0,187.
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LuyÖn tËp

84,2    ...  84,19 47,5  ...  47,500
6,843  ...  6,85 90,6  ...  89,6

ViÕt c¸c sè sau theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín :

5,7 ; 6,02 ; 4,23 ; 4,32 ; 5,3.

T×m ch÷ sè x, biÕt : 9,7x 8 < 9,718.

T×m sè tù nhiªn x, biÕt :

a) 0,9 < x < 1,2 ; b) 64,97 < x < 65,14.

LuyÖn tËp chung

§äc c¸c sè thËp ph©n sau ®©y :
a) 7,5 ; 28,416 ; 201,05 ; 0,187.
b) 36,2 ; 9,001 ; 84,302 ; 0,010.

ViÕt sè thËp ph©n cã :
a) N¨m ®¬n vÞ, b¶y phÇn mðêi ;
b) Ba mð¬i hai ®¬n vÞ, t¸m phÇn mðêi, n¨m phÇn tr¨m ;
c) Kh«ng ®¬n vÞ, mét phÇn tr¨m ;
d) Kh«ng ®¬n vÞ, ba tr¨m linh bèn phÇn ngh×n.

ViÕt c¸c sè sau theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín :

42,538 ; 41,835 ; 42,358 ; 41,538.

TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt :

.
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ViÕt c¸c sè ®o ®é dµi dðíi d¹ng sè thËp ph©n

a) VÝ dô 1 : ViÕt sè thËp ph©n thÝch hîp vµo chç chÊm :

6m 4dm = ... m.

C¸ch lµm : 6m 4dm = m = 6,4m.

VËy : 6m 4dm = 6,4m.

b) VÝ dô 2 : ViÕt sè thËp ph©n thÝch hîp vµo chç chÊm : 

3m 5cm = … m.

C¸ch lµm : 3m 5cm = m = 3,05m.

VËy        : 3m 5cm = 3,05m.

ViÕt sè thËp ph©n thÝch hîp vµo chç chÊm :

a) 8m 6dm = ... m ; b) 2dm 2cm = … dm ;

c) 3m 7cm= ... m ; d) 23m 13cm = ... m.

ViÕt c¸c sè ®o sau dðíi d¹ng sè thËp ph©n :

a)  Cã ®¬n vÞ ®o lµ mÐt :

3m 4dm ; 2m 5cm ; 21m 36cm.

b) Cã ®¬n vÞ ®o lµ ®Ò-xi-mÐt :

8dm 7cm ; 4dm 32mm ; 73mm.

ViÕt sè thËp ph©n thÝch hîp vµo chç chÊm :

a) 5km 302m = ... km ; b) 5km 75m = ... km ; c) 302m = … km.
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LuyÖn tËp

ViÕt sè thËp ph©n thÝch hîp vµo chç chÊm :

a) 35m 23cm = …  m ;        b) 51dm 3cm = … dm ;       c) 14m 7cm = … m. 

ViÕt sè thËp ph©n thÝch hîp vµo chç chÊm (theo mÉu) :

315cm = ... m ; 234cm = ... m ; 506cm = ... m ; 34dm = ... m.

MÉu : 315cm = 3,15m.

C¸ch lµm : 315cm = 300cm + 15cm = 3m 15cm

= 3 m = 3,15m.

ViÕt c¸c sè ®o sau dðíi d¹ng sè thËp ph©n cã ®¬n vÞ ®o lµ ki-l«-mÐt :

a) 3km 245m ;                    b) 5km 34m ;                    c) 307m. 

ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm :

a) 12,44m = … m … cm ;            b) 7,4dm = … dm … cm ;

c) 3,45km = ...  m ;     d) 34,3km = … m.

ViÕT c¸c sè ®o khèi lðîng dðíi d¹ng sè thËp ph©n

VÝ dô : ViÕt sè thËp ph©n thÝch hîp vµo chç chÊm :
5 tÊn 132kg  = … tÊn.

C¸ch lµm : 5 tÊn 132kg  = 5 tÊn  = 5,132 tÊn.

VËy : 5 tÊn 132kg  = 5,132 tÊn.

ViÕt sè thËp ph©n thÝch hîp vµo chç chÊm :

a) 4 tÊn 562kg = … tÊn ; b) 3 tÊn 14kg = … tÊn ;

c) 12 tÊn 6kg = ... tÊn ;             d) 500kg = ... tÊn.

1
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ViÕt c¸c sè ®o sau dðíi d¹ng sè thËp ph©n :

a) Cã ®¬n vÞ ®o lµ ki-l«-gam :

2kg 50g ; 45kg 23g ; 10kg 3g ; 500g.

b) Cã ®¬n vÞ ®o lµ t¹ :

2 t¹ 50kg ; 3 t¹ 3kg ; 34kg ; 450kg.

Trong vðên thó cã 6 con sð tö. Trung b×nh mçi ngµy mét con ¨n hÕt 9kg thÞt.
Hái cÇn bao nhiªu tÊn thÞt ®Ó nu«i sè sð tö ®ã trong 30 ngµy ?

ViÕT c¸c sè ®o diÖn tÝch dðíi d¹ng sè thËp ph©n

a) VÝ dô 1 : ViÕt sè thËp ph©n thÝch hîp vµo chç chÊm :

3m2 5dm2 = … m2. 

C¸ch lµm : 3m2 5dm2 = 3 m2 = 3,05m2.

VËy         :  3m2 5dm2 = 3,05m2. 

b) VÝ dô 2 : ViÕt sè thËp ph©n thÝch hîp vµo chç chÊm :

42dm2 = ... m2.

C¸ch lµm : 42dm2 = m2 = 0,42m2.

VËy         : 42dm2 = 0,42m2.  

3
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ViÕt sè thËp ph©n thÝch hîp vµo chç chÊm :

a) 56dm2 = ...  m2 ; b) 17dm2 23cm2 = ... dm2 ;

c) 23cm2 = ...  dm2 ;                  d) 2cm2 5mm2 = ... cm2.

ViÕt sè thËp ph©n thÝch hîp vµo chç chÊm :

a) 1654m2 = ... ha ; b) 5000m2 = ... ha ;

c) 1ha       = ... km2 ;                      d) 15ha = ... km2.

ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm :

a) 5,34km2 = ... ha ;              b) 16,5m2 = ... m2 ... dm2 ; 

c) 6,5km2 = ... ha ;                         d) 7,6256ha = ... m2.

LuyÖn tËp chung

ViÕt sè thËp ph©n thÝch hîp vµo chç chÊm :
a) 42m 34cm = ... m ; b) 56m 29cm = … dm ;
c) 6m 2cm = … m ; d) 4352m = ... km.

ViÕt c¸c sè ®o sau dðíi d¹ng sè ®o cã ®¬n vÞ lµ ki-l«-gam :
a) 500g ; b) 347g ; c) 1,5 tÊn.

ViÕt c¸c sè ®o sau dð íi d¹ng sè ®o cã ®¬n vÞ lµ mÐt vu«ng :

a) 7km2 ; 4ha ; 8,5ha. 

b) 30dm2 ; 300dm2 ; 515dm2.

Mét s©n trðêng h×nh ch÷ nhËt cã nöa chu vi lµ 0,15km vµ chiÒu réng b»ng

chiÒu dµi. TÝnh diÖn tÝch s©n trðêng víi ®¬n vÞ ®o lµ mÐt vu«ng, lµ hÐc-ta.
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LuyÖn tËp chung

ViÕt c¸c sè ®o sau dðíi d¹ng sè thËp ph©n cã ®¬n vÞ ®o lµ mÐt : 
a) 3m 6dm ; b) 4dm ; c) 34m 5cm ; d) 345cm.

ViÕt sè ®o thÝch hîp vµo « trèng (theo mÉu) :

ViÕt sè thËp ph©n thÝch hîp vµo chç chÊm :
a) 42dm 4cm = ... dm ; b) 56cm 9mm = ... cm ; c) 26m 2cm = ... m.

ViÕt sè thËp ph©n thÝch hîp vµo chç chÊm :
a) 3kg 5g = ... kg ; b) 30g = ... kg ; c) 1103g = ... kg.

ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm :
Tói cam c©n nÆng :
a) ... kg ;
b) ... g.

LuyÖn tËp chung

ChuyÓn c¸c ph©n sè thËp ph©n sau thµnh sè thËp ph©n, råi ®äc c¸c sè 
thËp ph©n ®ã :

.
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§¬n vÞ ®o lµ tÊn §¬n vÞ ®o lµ ki-l«-gam

3,2 tÊn 3200kg

502kg

2,5 tÊn

21kg

1kg
500g

200g

100g



Trong c¸c sè ®o ®é dµi dðíi ®©y, nh÷ng sè nµo b»ng 11,02km ?
a) 11,20km ; b) 11,020km ; c) 11km 20m ; d) 11 020m.

ViÕt sè thËp ph©n thÝch hîp vµo chç chÊm :

a) 4m 85cm = ... m ; b) 72 ha = ... km2.

Mua 12 hép ®å dïng häc to¸n hÕt 180 000 ®ång. Hái mua 36 hép ®å dïng häc
to¸n nhð thÕ hÕt bao nhiªu tiÒn ?

II - C¸c phÐp tÝnh víi sè thËp ph©n
1. phÐp céng

Céng hai sè thËp ph©n

a) VÝ dô 1 : §ðêng gÊp khóc ABC cã ®o¹n th¼ng AB dµi 1,84m vµ ®o¹n th¼ng
BC dµi 2,45m. Hái ®ðêng gÊp khóc ®ã dµi bao nhiªu mÐt ?

Ta ph¶i thùc hiÖn phÐp céng :
1,84 + 2,45 = ? (m)

Ta cã : 1,84m = 184cm
2,45m = 245cm

VËy : 1,84 + 2,45 = 4,29 (m).
Th«ng thðêng ta ®Æt tÝnh råi lµm nhð sau :

�� Thùc hiÖn phÐp céng nhð céng c¸c sè tù nhiªn.
�� ViÕt dÊu phÈy ë tæng th¼ng cét víi c¸c dÊu phÈy 

cña c¸c sè h¹ng.

b) VÝ dô 2 :     15,9 + 8,75 = ?

Ta ®Æt tÝnh råi lµm nhð sau : 
�� Thùc hiÖn phÐp céng nhð céng c¸c sè tù nhiªn.
�� ViÕt dÊu phÈy ë tæng th¼ng cét víi c¸c dÊu phÈy 

cña c¸c sè h¹ng.
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Muèn céng hai sè thËp ph©n ta lµm nhð sau :
−− ViÕt sè h¹ng nµy dðíi sè h¹ng kia sao cho c¸c ch÷ sè ë cïng mét
hµng ®Æt th¼ng cét víi nhau.
−− Céng nhð céng c¸c sè tù nhiªn.
−− ViÕt dÊu phÈy ë tæng th¼ng cét víi c¸c dÊu phÈy cña c¸c sè h¹ng.

TÝnh : 

§Æt tÝnh råi tÝnh :
a) 7,8  + 9,6 ; b) 34,82 + 9,75 ; c) 57,648 + 35,37.

Nam c©n nÆng 32,6kg. TiÕn c©n nÆng h¬n Nam 4,8kg. Hái TiÕn c©n nÆng bao
nhiªu ki-l«-gam ? 

LuyÖn tËp

TÝnh råi so s¸nh gi¸ trÞ cña a + b vµ b + a :

NhËn xÐt : PhÐp céng c¸c sè thËp ph©n cã tÝnh chÊt giao ho¸n :
Khi ®æi chç hai sè h¹ng trong mét tæng th× tæng kh«ng thay ®æi.

a ++ b == b ++ a

Thùc hiÖn phÐp céng råi dïng tÝnh chÊt giao ho¸n ®Ó thö l¹i :
a) 9,46 + 3,8 ; b) 45,08 + 24,97 ; c) 0,07 + 0,09.
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58,2

24,3

a) + 19,36

  4,08

b) +   75,8

249,19

c) + 0,995

0,868

d) +

a 5,7 14,9 0,53

b 6,24 4,36 3,09

a ++ b 5,7 + 6,24 = 11,94

b ++ a 6,24 + 5,7 = 11,94



Mét h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu réng 16,34m, chiÒu dµi h¬n chiÒu réng 8,32m. TÝnh
chu vi h×nh ch÷ nhËt ®ã.

Mét cöa hµng tuÇn lÔ ®Çu b¸n ®ðîc 314,78m v¶i, tuÇn lÔ sau b¸n ®ðîc
525,22m v¶i. BiÕt r»ng cöa hµng ®ã b¸n hµng tÊt c¶ c¸c ngµy trong tuÇn, hái
trung b×nh mçi ngµy cöa hµng b¸n ®ðîc bao nhiªu mÐt v¶i ?

Tæng nhiÒu sè thËp ph©n

a) VÝ dô : Cã ba thïng ®ùng dÇu, thïng thø nhÊt cã 27,5l, thïng thø hai 
cã 36,75l, thïng thø ba cã 14,5l. Hái c¶ ba thïng cã bao nhiªu lÝt dÇu ? 

Ta ph¶i tÝnh : 27,5 + 36,75 + 14,5 = ? (l)

§Ó tÝnh tæng nhiÒu sè thËp ph©n ta lµm tð¬ng tù nhð
tÝnh tæng hai sè thËp ph©n.

b) Bµi to¸n : Ngðêi ta uèn mét sîi d©y thÐp thµnh h×nh tam gi¸c cã ®é dµi
c¸c c¹nh lÇn lðît lµ 8,7dm ; 6,25dm ; 10dm. TÝnh chu vi cña h×nh 
tam gi¸c ®ã.

Bµi gi¶i

Chu vi cña h×nh tam gi¸c lµ :
8,7 + 6,25 + 10 = 24,95 (dm)

§¸p sè : 24,95dm.

TÝnh :
a) 5,27 + 14,35 + 9,25 ; b) 6,4 + 18,36 + 52 ;
c) 20,08 + 32,91 + 7,15 ; d) 0,75 + 0,09 + 0,8.
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TÝnh råi so s¸nh gi¸ trÞ cña (a + b) + c vµ a + (b + c) :

NhËn xÐt : PhÐp céng c¸c sè thËp ph©n cã tÝnh chÊt kÕt hîp :
Khi céng mét tæng hai sè víi sè thø ba, ta cã thÓ céng sè thø nhÊt víi tæng
cña hai sè cßn l¹i.

(a ++ b) ++ c == a ++ (b ++ c)

Sö dông tÝnh chÊt giao ho¸n vµ tÝnh chÊt kÕt hîp ®Ó tÝnh :
a) 12,7 + 5,89 + 1,3 ; b) 38,6 + 2,09 + 7,91 ; 
c) 5,75 + 7,8 + 4,25 + 1,2 ; d) 7,34 + 0,45 + 2,66 + 0,55.

LuyÖn tËp

TÝnh :
a) 15,32 + 41,69 + 8,44 ; b) 27,05 + 9,38 + 11,23.

TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt :
a) 4,68 + 6,03 + 3,97 ; b) 6,9 + 8,4 + 3,1 + 0,2 ;
c) 3,49 + 5,7 + 1,51 ; d) 4,2 + 3,5 + 4,5 + 6,8.

3,6 + 5,8  ...  8,9 5,7 + 8,8  ...  14,5
7,56  ...  4,2 + 3,4 0,5  ...  0,08 + 0,4

Mét ngðêi thî dÖt ngµy thø nhÊt dÖt ®ðîc 28,4m v¶i, ngµy thø hai dÖt nhiÒu
h¬n ngµy thø nhÊt 2,2m v¶i, ngµy thø ba dÖt nhiÒu h¬n ngµy thø hai 1,5m v¶i.
Hái c¶ ba ngµy ngðêi ®ã dÖt ®ðîc bao nhiªu mÐt v¶i ?
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a b c (a ++ b) ++ c a ++ (b ++ c)

2,5 6,8 1,2

1,34 0,52 4



2. PhÐp trõ

Trõ hai sè thËp ph©n

a) VÝ dô 1 : §ðêng gÊp khóc ABC dµi 4,29m, trong ®ã ®o¹n th¼ng AB dµi
1,84m. Hái ®o¹n th¼ng BC dµi bao nhiªu mÐt ?

Ta ph¶i thùc hiÖn phÐp trõ : 4,29 − 1,84 = ? (m)
Ta cã : 4,29m = 429cm

1,84m = 184cm

VËy : 4,29 − 1,84 = 2,45 (m).
Th«ng thðêng ta ®Æt tÝnh råi lµm nhð sau :

�� Thùc hiÖn phÐp trõ nhð trõ c¸c sè tù nhiªn.
�� ViÕt dÊu phÈy ë hiÖu th¼ng cét víi c¸c dÊu phÈy 

cña sè bÞ trõ vµ sè trõ.

b) VÝ dô 2 :    45,8 − 19,26 = ?

Ta ®Æt tÝnh råi lµm nhð sau :
�� Coi 45,8 lµ 45,80 råi trõ nhð trõ c¸c sè tù nhiªn.
�� ViÕt dÊu phÈy ë hiÖu th¼ng cét víi c¸c dÊu phÈy 

cña sè bÞ trõ vµ sè trõ.

Muèn trõ mét sè thËp ph©n cho mét sè thËp ph©n ta lµm nhð sau :
−− ViÕt sè trõ dðíi sè bÞ trõ sao cho c¸c ch÷ sè ë cïng mét hµng ®Æt 
th¼ng cét víi nhau.
−− Trõ nhð trõ c¸c sè tù nhiªn.
−− ViÕt dÊu phÈy ë hiÖu th¼ng cét víi c¸c dÊu phÈy cña sè bÞ trõ vµ
sè trõ.
Chó ý : NÕu sè ch÷ sè ë phÇn thËp ph©n cña sè bÞ trõ Ýt h¬n sè ch÷ sè ë phÇn
thËp ph©n cña sè trõ, th× ta cã thÓ viÕt thªm mét sè thÝch hîp ch÷ sè 0 vµo bªn
ph¶i phÇn thËp ph©n cña sè bÞ trõ, råi trõ nhð trõ c¸c sè tù nhiªn.
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TÝnh :

§Æt tÝnh råi tÝnh :
a) 72,1 − 30,4  ; b) 5,12 − 0,68  ; c) 69 − 7,85.

Mét thïng ®ùng 28,75kg ®ðêng. Ngðêi ta lÊy tõ thïng ®ã ra 10,5kg ®ðêng, sau
®ã l¹i lÊy ra 8kg ®ðêng n÷a. Hái trong thïng cßn bao nhiªu ki-l«-gam ®ðêng ?

LuyÖn tËp

§Æt tÝnh råi tÝnh :
a) 68,72 − 29,91 ; b) 52,37 − 8,64 ;
c) 75,5 − 30,26 ; d) 60 − 12,45.

T×m x :
a) x + 4,32 = 8,67 ; b) 6,85 + x = 10,29 ;
c) x − 3,64 = 5,86 ; d) 7,9  − x = 2,5.

Ba qu¶ dða c©n nÆng 14,5kg. Qu¶ thø
nhÊt c©n nÆng 4,8kg, qu¶ thø hai nhÑ
h¬n qu¶ thø nhÊt 1,2kg. Hái qu¶ thø ba
c©n nÆng bao nhiªu ki-l«-gam ?

a) TÝnh råi so s¸nh gi¸ trÞ cña a − b − c vµ a − (b + c) :

b) TÝnh b»ng hai c¸ch :
8,3 − 1,4 − 3,6 ; 18,64 − (6,24 + 10,5).

4

3

2

1

3

2

1

54

CM YK Tr.54

68,4

25,7

a)
−

46,8

  9,34
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−

50,81
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c)
−

a b c a −− b −− c a −− (b ++ c)

8,9 2,3 3,5

12,38 4,3 2,08

16,72 8,4 3,6



luyÖn tËp chung

TÝnh :
a) 605,26 + 217,3 ; b) 800,56 − 384,48 ; c) 16,39 + 5,25 − 10,3.

T×m x :
a) x − 5,2 = 1,9 + 3,8 ; b) x + 2,7 = 8,7 + 4,9.

TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt :
a) 12,45 + 6,98 + 7,55 ; b) 42,37 − 28,73 − 11,27.

Mét ngðêi ®i xe ®¹p trong ba giê ®i ®ðîc 36km. Giê thø nhÊt ngðêi ®ã ®i ®ðîc
13,25km, giê thø hai ngðêi ®ã ®i ®ðîc Ýt h¬n giê thø nhÊt 1,5km. Hái giê thø ba
ngðêi ®ã ®i ®ðîc bao nhiªu ki-l«-mÐt ?

Tæng cña ba sè b»ng 8. Tæng cña sè thø nhÊt vµ sè thø hai b»ng 4,7. 
Tæng cña sè thø hai vµ sè thø ba b»ng 5,5. H·y t×m mçi sè ®ã.  

3. PhÐp nh©n

Nh©n mét sè thËp ph©n víi mét sè tù nhiªn

a) VÝ dô 1 : H×nh tam gi¸c ABC cã ba c¹nh dµi b»ng nhau, mçi c¹nh dµi 1,2m.
Hái chu vi cña h×nh tam gi¸c ®ã b»ng bao nhiªu mÐt ?

Ta ph¶i thùc hiÖn phÐp nh©n : 1,2 × 3 = ? (m)
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Th«ng thðêng ta ®Æt tÝnh råi lµm nhð sau :

�� Thùc hiÖn phÐp nh©n nhð nh©n c¸c sè tù nhiªn.
�� PhÇn thËp ph©n cña sè 1,2 cã mét ch÷ sè, ta dïng 

dÊu phÈy t¸ch ë tÝch ra mét ch÷ sè kÓ tõ ph¶i sang tr¸i.

b) VÝ dô 2 : 0,46 × 12 = ?

Ta ®Æt tÝnh råi lµm nhð sau :

�� Thùc hiÖn phÐp nh©n nhð nh©n c¸c sè tù nhiªn. 

�� PhÇn thËp ph©n cña sè 0,46 cã hai ch÷ sè, ta dïng 

dÊu phÈy t¸ch ë tÝch ra hai ch÷ sè kÓ tõ ph¶i sang tr¸i.

Muèn nh©n mét sè thËp ph©n víi mét sè tù nhiªn ta lµm nhð sau :
−− Nh©n nhð nh©n c¸c sè tù nhiªn.
−− §Õm xem trong phÇn thËp ph©n cña sè thËp ph©n cã bao nhiªu ch÷
sè råi dïng dÊu phÈy t¸ch ë tÝch ra bÊy nhiªu ch÷ sè kÓ tõ ph¶i sang
tr¸i.

§Æt tÝnh råi tÝnh :
a) 2,5 × 7 ; b) 4,18 × 5 ; 
c) 0,256 × 8 ; d) 6,8 × 15.

ViÕt sè thÝch hîp vµo « trèng :

Mét « t« mçi giê ®i ®ðîc 42,6km. Hái trong 4 giê « t« ®ã ®i ®ðîc bao nhiªu ki-
l«-mÐt ?
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Nh©n mét sè thËp ph©n víi 10, 100, 1000, ...

a) VÝ dô 1 : 27,867 × 10 = ?

NhËn xÐt :
NÕu ta chuyÓn dÊu phÈy cña sè 27,867 sang bªn
ph¶i mét ch÷ sè ta còng ®ðîc 278,67.

b) VÝ dô 2 : 53,286 × 100 = ?

NhËn xÐt :
NÕu ta chuyÓn dÊu phÈy cña sè 53,286 sang bªn
ph¶i hai ch÷ sè ta còng ®ðîc 5328,6.

Muèn nh©n mét sè thËp ph©n víi 10, 100, 1000, ... ta chØ viÖc chuyÓn
dÊu phÈy cña sè ®ã lÇn lðît sang bªn ph¶i mét, hai, ba, ... ch÷ sè.

Nh©n nhÈm :
a) 1,4 × 10 b) 9,63 × 10 c) 5,328 × 10

2,1 × 100 25,08 × 100 4,061 × 100
7,2 × 1000 5,32 × 1000 0,894 × 1000

ViÕt c¸c sè ®o sau dðíi d¹ng sè ®o cã ®¬n vÞ lµ x¨ng-ti-mÐt :
10,4dm ; 12,6m ; 0,856m ; 5,75dm.

Mét can nhùa chøa 10l dÇu ho¶. BiÕt mét lÝt
dÇu ho¶ c©n nÆng 0,8kg, can rçng c©n nÆng
1,3kg. Hái can dÇu ho¶ ®ã c©n nÆng bao
nhiªu ki-l«-gam ?
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LuyÖn tËp

a) TÝnh nhÈm :
1,48 × 10 5,12 × 100 2,571 × 1000
15,5 × 10 0,9 × 100 0,1 × 1000
b) Sè 8,05 ph¶i nh©n víi sè nµo ®Ó ®ðîc tÝch lµ : 80,5 ; 805 ; 8050 ; 80500 ?

§Æt tÝnh råi tÝnh :
a) 7,69 × 50 ; b) 12,6 × 800 ; c) 12,82 × 40 ; d) 82,14 × 600.

Mét ngðêi ®i xe ®¹p, trong 3 giê ®Çu mçi giê ®i ®ðîc 10,8km, trong 4 giê 
tiÕp theo mçi giê ®i ®ðîc 9,52km. Hái ngðêi ®ã ®· ®i ®ðîc tÊt c¶ bao nhiªu ki-
l«-mÐt ?

T×m sè tù nhiªn x, biÕt : 2,5 × x < 7.

Nh©n mét sè thËp ph©n víi mét sè thËp ph©n

a) VÝ dô 1 : Mét m¶nh vðên h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 6,4m, chiÒu réng 4,8m.
Hái diÖn tÝch cña m¶nh vðên ®ã b»ng bao nhiªu mÐt vu«ng ?

Ta ph¶i thùc hiÖn phÐp tÝnh : 6,4 × 4,8 = ? (m2)
Ta cã : 6,4m = 64dm

4,8m = 48dm

3072dm2 = 30,72m2

VËy : 6,4 × 4,8 = 30,72 (m2).
Th«ng thðêng ta ®Æt tÝnh råi lµm nhð sau :

�� Thùc hiÖn phÐp nh©n nhð nh©n c¸c sè tù nhiªn.

�� Hai thõa sè cã tÊt c¶ hai ch÷ sè ë phÇn thËp ph©n, 
ta dïng dÊu phÈy t¸ch ë tÝch ra hai ch÷ sè kÓ tõ

ph¶i sang tr¸i.
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b) VÝ dô 2 : 4,75 × 1,3 = ?

Ta ®Æt tÝnh råi lµm nhð sau :

�� Thùc hiÖn phÐp nh©n nhð nh©n c¸c sè tù nhiªn.

�� Hai thõa sè cã tÊt c¶ ba ch÷ sè ë phÇn thËp ph©n, 
ta dïng dÊu phÈy t¸ch ë tÝch ra ba ch÷ sè kÓ tõ 
ph¶i sang tr¸i.     

Muèn nh©n mét sè thËp ph©n víi mét sè thËp ph©n ta lµm nhð sau :
−− Nh©n nhð nh©n c¸c sè tù nhiªn.
−− §Õm xem trong phÇn thËp ph©n cña c¶ hai thõa sè cã bao nhiªu
ch÷ sè råi dïng dÊu phÈy t¸ch ë tÝch ra bÊy nhiªu ch÷ sè kÓ tõ ph¶i
sang tr¸i.

§Æt tÝnh råi tÝnh :
a) 25,8 × 1,5 ; b) 16,25 × 6,7 ;
c) 0,24 × 4,7 ; d) 7,826 × 4,5.

a) TÝnh råi so s¸nh gi¸ trÞ cña a × b vµ b × a :

NhËn xÐt :  PhÐp nh©n c¸c sè thËp ph©n cã tÝnh chÊt giao ho¸n :
Khi ®æi chç hai thõa sè cña mét tÝch th× tÝch kh«ng thay ®æi.

a ×× b == b ×× a
b) ViÕt ngay kÕt qu¶ tÝnh :

4,34 × 3,6 = 15,624 9,04 × 16 = 144,64
3,6 × 4,34 = ... 16 × 9,04 = ...

Mét vðên c©y h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 15,62m vµ chiÒu réng 8,4m. 
TÝnh chu vi vµ diÖn tÝch vðên c©y ®ã. 
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 ×

a b a ×× b b ×× a

2,36 4,2

3,05 2,7



luyÖn tËp

a) VÝ dô :

��  

NhËn xÐt :
NÕu chuyÓn dÊu phÈy cña sè 142,57 sang 
bªn tr¸i mét ch÷ sè ta còng ®ðîc 14,257. 

��

NhËn xÐt : 
NÕu chuyÓn dÊu phÈy cña sè 531,75 sang 
bªn tr¸i hai ch÷ sè ta còng ®ðîc 5,3175.

Khi nh©n mét sè thËp ph©n víi 0,1 ;  0,01 ;  0,001 ; ... ta chØ viÖc chuyÓn 
dÊu phÈy cña sè ®ã lÇn lðît sang bªn tr¸i mét, hai, ba, ... ch÷ sè. 

b) TÝnh nhÈm :
579,8 × 0,1 38,7 × 0,1 6,7 × 0,1
805,13 × 0,01 67,19 × 0,01 3,5 × 0,01
362,5 × 0,001  20,25 × 0,001 5,6 × 0,001

ViÕt c¸c sè ®o sau dðíi d¹ng sè ®o cã ®¬n vÞ lµ ki-l«-mÐt vu«ng :

1000ha ; 125ha ; 12,5ha ; 3,2ha.

Trªn b¶n ®å tØ lÖ 1 : 1 000 000, qu·ng ®ðêng tõ Thµnh phè Hå ChÝ Minh ®Õn
Phan ThiÕt ®o ®ðîc 19,8cm. Hái ®é dµi thËt cña qu·ng ®ðêng tõ Thµnh phè Hå
ChÝ Minh ®Õn Phan ThiÕt lµ bao nhiªu ki-l«-mÐt ?
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 ×

142,57 × 0,1 = ?
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 ×

531,75 × 0,01 = ?

531,75 × 0,01 = 5,3175



LuyÖn tËp

a) TÝnh råi so s¸nh gi¸ trÞ cña (a × b) × c vµ a × (b × c) :

NhËn xÐt : PhÐp nh©n c¸c sè thËp ph©n cã tÝnh chÊt kÕt hîp :
Khi nh©n mét tÝch hai sè víi sè thø ba ta cã thÓ nh©n sè thø nhÊt víi tÝch cña
hai sè cßn l¹i.

(a ×× b) ×× c == a ×× (b ×× c)

b) TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt :
9,65 × 0,4 × 2,5 7,38 × 1,25 × 80
0,25 × 40 × 9,84 34,3 × 5 × 0,4

TÝnh :
a) (28,7 + 34,5) × 2,4 ; b) 28,7 + 34,5 × 2,4.

Mét ngðêi ®i xe ®¹p mçi giê ®i ®ðîc 12,5km. Hái trong 2,5 giê ngðêi ®ã ®i ®ðîc
bao nhiªu ki-l«-mÐt ?

LuyÖn tËp chung

§Æt tÝnh råi tÝnh :
a) 375,86 + 29,05 ; b) 80,475 − 26,827 ; c) 48,16 × 3,4.

TÝnh nhÈm :
a) 78,29 × 10 b) 265,307 × 100 c) 0,68 × 10

78,29 × 0,1 265,307 × 0,01 0,68 × 0,1
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a b c (a ×× b) ×× c a ×× (b ×× c)

2,5 3,1 0,6

1,6 4 2,5

4,8 2,5 1,3



Mua 5kg ®ðêng ph¶i tr¶ 38 500 ®ång. Hái mua 3,5kg ®ðêng cïng lo¹i ph¶i tr¶
Ýt h¬n bao nhiªu tiÒn ?

a) TÝnh råi so s¸nh gi¸ trÞ cña (a + b) × c vµ a × c + b × c :

NhËn xÐt : (a ++ b) ×× c == a ×× c ++ b ×× c

b) TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt :
9,3 × 6,7 + 9,3 × 3,3 ; 7,8 × 0,35 + 0,35 × 2,2.

LuyÖn tËp chung

TÝnh :
a) 375,84 – 95,69 + 36,78 ; b) 7,7 + 7,3 × 7,4.

TÝnh b»ng hai c¸ch :
a) (6,75 + 3,25) × 4,2 ; b) (9,6 − 4,2) × 3,6.

a) TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt :
0,12 × 400 ; 4,7 × 5,5 − 4,7 × 4,5.

b) TÝnh nhÈm kÕt qu¶ t×m x :
5,4 × x = 5,4 ; 9,8 × x = 6,2 × 9,8.

Mua 4m v¶i ph¶i tr¶ 60 000 ®ång. Hái mua 6,8m v¶i cïng lo¹i ph¶i tr¶ nhiÒu
h¬n bao nhiªu tiÒn ?
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a b c (a ++ b) ×× c a ×× c ++ b ×× c

2,4 3,8 1,2

6,5 2,7 0,8



4. PhÐp chia

Chia mét sè thËp ph©n cho mét sè tù nhiªn

a) VÝ dô 1 : Mét sîi d©y dµi 8,4m ®ðîc chia thµnh 4 ®o¹n b»ng nhau. 

Hái mçi ®o¹n d©y dµi bao nhiªu mÐt ?

Ta ph¶i thùc hiÖn phÐp chia : 8,4 :  4  = ? (m)

Ta cã : 8,4m = 84dm

21dm  = 2,1m

VËy :   8,4 : 4 = 2,1 (m).

Th«ng thðêng ta ®Æt tÝnh råi lµm nhð sau :

�� 8 chia 4 ®ðîc 2, viÕt 2 ;

2 nh©n 4 b»ng 8 ; 8 trõ 8 b»ng 0, viÕt 0.

�� ViÕt dÊu phÈy vµo bªn ph¶i 2.

�� H¹ 4 ; 4 chia 4 ®ðîc 1, viÕt 1 ;

1 nh©n 4 b»ng 4 ; 4 trõ 4 b»ng 0, viÕt 0.
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b) VÝ dô 2 : 72,58 : 19 = ?     

Ta ®Æt tÝnh råi lµm tð¬ng tù nhð vÝ dô 1 :

Muèn chia mét sè thËp ph©n cho mét sè tù nhiªn ta lµm nhð sau :
−− Chia phÇn nguyªn cña sè bÞ chia cho sè chia.
−− ViÕt dÊu phÈy vµo bªn ph¶i thð¬ng ®· t×m ®ðîc trðíc khi lÊy ch÷ sè ®Çu
tiªn ë phÇn thËp ph©n cña sè bÞ chia ®Ó tiÕp tôc thùc hiÖn phÐp chia.
−− TiÕp tôc chia víi tõng ch÷ sè ë phÇn thËp ph©n cña sè bÞ chia.

§Æt tÝnh råi tÝnh :
a) 5,28 : 4 ; b) 95,2 : 68 ;
c) 0,36 : 9 ; d) 75,52 : 32.

T×m x :
a) x × 3 = 8,4 ; b) 5 × x = 0,25.

Mét ngðêi ®i xe m¸y trong 3 giê ®i ®ðîc 126,54km. Hái trung b×nh mçi giê ngðêi
®ã ®i ®ðîc bao nhiªu ki-l«-mÐt ?

LuyÖn tËp

§Æt tÝnh råi tÝnh :
a) 67,2 : 7 ; b) 3,44 : 4 ; c) 42,7 : 7 ; d) 46,827 : 9.

a) Trong phÐp chia nµy, thð¬ng lµ 1,24,
sè dð lµ 0,12.

Thö l¹i : 1,24 × 18 + 0,12 = 22,44.
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b) T×m sè dð cña phÐp chia sau :

§Æt tÝnh råi tÝnh :
a) 26,5 : 25 ; b) 12,24 : 20.

Chó ý : Khi chia sè thËp ph©n cho sè tù nhiªn mµ cßn dð, ta cã thÓ chia tiÕp
b»ng c¸ch : viÕt thªm ch÷ sè 0 vµo bªn ph¶i sè dð råi tiÕp tôc chia. 
Ch¼ng h¹n :

Cã 8 bao g¹o c©n nÆng 243,2kg. Hái 12 bao g¹o nhð thÕ c©n nÆng bao nhiªu
ki-l«-gam ?

Chia mét sè thËp ph©n cho 10, 100, 1000, ...

a) VÝ dô 1 : 213,8 : 10 = ?

NhËn xÐt : 

NÕu chuyÓn dÊu phÈy cña sè 213,8 sang
bªn tr¸i mét ch÷ sè ta còng ®ðîc 21,38. 

213,8 : 10 = 21,38
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b) VÝ dô 2 : 89,13 : 100 = ?
NhËn xÐt :

NÕu chuyÓn dÊu phÈy cña sè 89,13 sang
bªn tr¸i hai ch÷ sè ta còng ®ðîc 0,8913.

89,13 : 100 = 0,8913

Muèn chia mét sè thËp ph©n cho 10, 100, 1000, ... ta chØ viÖc chuyÓn 
dÊu phÈy cña sè ®ã lÇn lðît sang bªn tr¸i mét, hai, ba, ... ch÷ sè.

TÝnh nhÈm :

a) 43,2 : 10 ; 0,65 : 10 ; 432,9 : 100 ; 13,96 : 1000.

b) 23,7 : 10 ; 2,07 : 10 ; 2,23 : 100 ; 999,8 : 1000.

TÝnh nhÈm råi so s¸nh kÕt qu¶ tÝnh :

a) 12,9 : 10 vµ 12,9 × 0,1 ; b) 123,4 : 100 vµ 123,4 × 0,01 ;

c) 5,7 : 10 vµ 5,7 × 0,1 ; d) 87,6 : 100 vµ 87,6 × 0,01.

Mét kho g¹o cã 537,25 tÊn g¹o. Ngðêi ta ®· lÊy ra sè g¹o trong kho. 

Hái trong kho cßn l¹i bao nhiªu tÊn g¹o ?
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chia mét sè tù nhiªn cho mét sè tù nhiªn
mµ thð¬ng t×m ®ðîc lµ mét sè thËp ph©n

a) VÝ dô 1 : Mét c¸i s©n h×nh vu«ng cã chu vi 27m. Hái c¹nh cña s©n dµi
bao nhiªu mÐt ?

Ta ph¶i thùc hiÖn phÐp chia : 27 : 4  = ? (m)

Th«ng thðêng ta ®Æt tÝnh råi lµm nhð sau :

�� 27 chia 4 ®ðîc 6, viÕt 6 ;

6 nh©n 4 b»ng 24 ; 27 trõ 24 b»ng 3, viÕt 3.

�� §Ó chia tiÕp, ta viÕt dÊu phÈy vµo bªn ph¶i 6 vµ 
viÕt thªm ch÷ sè 0 vµo bªn ph¶i 3 ®ðîc 30. 

30 chia 4 ®ðîc 7, viÕt 7 ;

7 nh©n 4 b»ng 28 ; 30 trõ 28 b»ng 2, viÕt 2.

�� ViÕt thªm ch÷ sè 0 vµo bªn ph¶i 2 ®ðîc 20 ; 

20 chia 4 ®ðîc 5, viÕt 5 ;

5 nh©n 4 b»ng 20 ; 20 trõ 20 b»ng 0, viÕt 0.
VËy : 27 : 4 = 6,75 (m).

b) VÝ dô 2 : 43 : 52 = ?

PhÐp chia nµy cã sè bÞ chia 43 bÐ h¬n sè chia 52, ta cã thÓ lµm nhð sau :

�� ChuyÓn 43 thµnh 43,0.

�� §Æt tÝnh råi tÝnh nhð phÐp chia 43,0 : 52 
(chia sè thËp ph©n cho sè tù nhiªn).          

Khi chia mét sè tù nhiªn cho mét sè tù nhiªn mµ cßn dð, ta tiÕp tôc chia
nhð sau :
−− ViÕt dÊu phÈy vµo bªn ph¶i sè thð¬ng.
−− ViÕt thªm vµo bªn ph¶i sè dð mét ch÷ sè 0 råi chia tiÕp.
−− NÕu cßn dð n÷a, ta l¹i viÕt thªm vµo bªn ph¶i sè dð míi mét ch÷ sè 0
råi tiÕp tôc chia, vµ cã thÓ cø lµm nhð thÕ m·i.
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§Æt tÝnh råi tÝnh :

a) 12 : 5 b) 15 : 8 

23 : 4 75 : 12 

882 : 36 81 : 4

May 25 bé quÇn ¸o nhð nhau hÕt 70m v¶i. Hái may 6 bé quÇn ¸o nhð thÕ hÕt
bao nhiªu mÐt v¶i ?

ViÕt c¸c ph©n sè sau dðíi d¹ng sè thËp ph©n :

.

luyÖn tËp

TÝnh :

a) 5,9 : 2 + 13,06 ; b) 35,04 : 4 − 6,87 ;

c) 167 : 25 : 4 ; d) 8,76 × 4 : 8.

TÝnh råi so s¸nh kÕt qu¶ tÝnh :

a) 8,3 × 0,4 vµ 8,3 × 10 : 25 ;

b) 4,2 × 1,25 vµ 4,2 × 10 : 8 ;

c) 0,24 × 2,5 vµ 0,24 × 10 : 4.

Mét m¶nh vðên h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 24m, chiÒu réng b»ng 

chiÒu dµi. TÝnh chu vi vµ diÖn tÝch cña m¶nh vðên ®ã.

Trong 3 giê xe m¸y ®i ®ðîc 93km. Trong 2 giê « t« ®i ®ðîc 103km. Hái mçi giê
« t« ®i nhiÒu h¬n xe m¸y bao nhiªu ki-l«-mÐt ?
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chia mét sè tù nhiªn cho mét sè thËp ph©n

a) TÝnh råi so s¸nh kÕt qu¶ tÝnh :

�� 25 : 4 vµ (25 × 5) : (4 × 5).
�� 4,2 : 7 vµ (4,2 × 10) : (7 × 10).
�� 37,8 : 9 vµ (37,8 × 100) : (9 × 100).
Khi nh©n sè bÞ chia vµ sè chia víi cïng mét sè kh¸c 0 th× thð¬ng 
kh«ng thay ®æi.

b) VÝ dô 1 : Mét m¶nh vðên h×nh ch÷ nhËt cã diÖn tÝch 57m2, chiÒu dµi 9,5m.
Hái chiÒu réng cña m¶nh vðên lµ bao nhiªu mÐt ?

Ta ph¶i thùc hiÖn phÐp chia : 57 : 9,5 = ? (m)
Ta cã : 57 : 9,5 = (57 × 10 ) : (9,5 × 10)

57 : 9,5 = 570 : 95
Th«ng thðêng ta ®Æt tÝnh råi lµm nhð sau :

�� PhÇn thËp ph©n cña sè 9,5 (sè chia) cã mét ch÷ sè.
�� ViÕt thªm mét ch÷ sè 0 vµo bªn ph¶i 57(sè bÞ chia)      
®ðîc 570 ; bá dÊu phÈy ë sè 9,5 ®ðîc 95.
�� Thùc hiÖn phÐp chia 570 : 95.

VËy : 57 : 9,5 = 6 (m).

c) VÝ dô 2 : 99 : 8,25 = ?

Ta ®Æt tÝnh råi lµm nhð sau : 
��  PhÇn thËp ph©n cña sè 8,25 cã hai ch÷ sè.

��  ViÕt thªm hai ch÷ sè 0 vµo bªn ph¶i 99 ®ðîc 9900 ; 
bá dÊu phÈy ë 8,25 ®ðîc 825.
��  Thùc hiÖn phÐp chia 9900 : 825.

Muèn chia mét sè tù nhiªn cho mét sè thËp ph©n ta lµm nhð sau :
−− §Õm xem cã bao nhiªu ch÷ sè ë phÇn thËp ph©n cña sè chia th× viÕt
thªm vµo bªn ph¶i sè bÞ chia bÊy nhiªu ch÷ sè 0.
−− Bá dÊu phÈy ë sè chia råi thùc hiÖn phÐp chia nhð chia c¸c sè tù nhiªn.
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§Æt tÝnh råi tÝnh :
a) 7 : 3,5 ; b) 702 : 7,2 ;
c) 9 : 4,5 ; d) 2 : 12,5.

TÝnh nhÈm :
a) 32 : 0,1 b) 168 : 0,1 c) 934 : 0,01

32 : 10 168 : 10 934 : 100

Mét thanh s¾t dµi 0,8m c©n nÆng 16kg. Hái mét thanh s¾t cïng lo¹i dµi 0,18m
c©n nÆng bao nhiªu ki-l«-gam ?

luyÖn tËp

TÝnh råi so s¸nh kÕt qu¶ tÝnh :
a) 5 : 0,5 vµ 5 × 2 b) 3 : 0,2 vµ 3 × 5

52 : 0,5 vµ 52 × 2 18 : 0,25 vµ 18 × 4

T×m x :
a) x × 8,6 = 387 ; b) 9,5 × x = 399.

Thïng to cã 21l dÇu, thïng bÐ cã 15l dÇu. Sè dÇu ®ã ®ðîc chøa vµo c¸c chai
nhð nhau, mçi chai cã 0,75l. Hái cã tÊt c¶ bao nhiªu chai dÇu ?

Mét thöa ruéng h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu réng 12,5m vµ cã diÖn tÝch b»ng 
diÖn tÝch h×nh vu«ng c¹nh 25m. TÝnh chu vi thöa ruéng h×nh ch÷ nhËt ®ã.
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Chia mét sè thËp ph©n cho mét sè thËp ph©n

a) VÝ dô 1 : Mét thanh s¾t dµi 6,2dm c©n nÆng 23,56kg. Hái 1dm cña 
thanh s¾t ®ã c©n nÆng bao nhiªu ki-l«-gam ?

Ta ph¶i thùc hiÖn phÐp chia : 23,56 : 6,2 = ? (kg)
Ta cã : 23,56 : 6,2 = (23,56 × 10) : (6,2 × 10)

23,56 : 6,2 = 235,6  : 62
Th«ng thðêng ta ®Æt tÝnh råi lµm nhð sau :

�� PhÇn thËp ph©n cña sè 6,2 cã mét ch÷ sè.
�� ChuyÓn dÊu phÈy cña sè 23,56 sang bªn ph¶i 

mét ch÷ sè ®ðîc 235,6 ; bá dÊu phÈy ë sè 6,2 
®ðîc 62.

�� Thùc hiÖn phÐp chia 235,6 : 62.
VËy : 23,56 : 6,2 = 3,8 (kg).

b) VÝ dô 2 : 82,55 : 1,27 = ?

Ta ®Æt tÝnh råi lµm nhð sau :
�� PhÇn thËp ph©n cña hai sè 82,55 vµ 1,27 

cïng cã hai ch÷ sè ; bá dÊu phÈy ë hai sè ®ã 
®ðîc 8255 vµ 127.

�� Thùc hiÖn phÐp chia 8255 : 127.

Muèn chia mét sè thËp ph©n cho mét sè thËp ph©n ta lµm nhð sau :
−− §Õm xem cã bao nhiªu ch÷ sè ë phÇn thËp ph©n cña sè chia th×
chuyÓn dÊu phÈy ë sè bÞ chia sang bªn ph¶i bÊy nhiªu ch÷ sè.

−−Bá dÊu phÈy ë sè chia råi thùc hiÖn phÐp chia nhð chia cho sè tù nhiªn.

§Æt tÝnh råi tÝnh :
a) 19,72 : 5,8 ; b) 8,216 : 5,2 ; c) 12,88 : 0,25 ; d) 17,4 : 1,45.

BiÕt 4,5l dÇu c©n nÆng 3,42kg. Hái 8l dÇu c©n nÆng bao nhiªu ki-l«-gam ?

May mçi bé quÇn ¸o hÕt 2,8m v¶i. Hái cã 429,5m v¶i th× may ®ðîc nhiÒu nhÊt
bao nhiªu bé quÇn ¸o nhð thÕ vµ cßn thõa mÊy mÐt v¶i ?
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LuyÖn tËp                                                                                                                                                   

§Æt tÝnh råi tÝnh :
a) 17,55 : 3,9 ; b) 0,603 : 0,09 ; c) 0,3068 : 0,26 ; d) 98,156 : 4,63. 

T×m x :
a) x × 1,8 = 72 ;
b) x × 0,34 = 1,19 × 1,02 ;
c) x × 1,36 = 4,76 × 4,08.

BiÕt 5,2l dÇu c©n nÆng 3,952kg. Hái cã bao nhiªu lÝt dÇu nÕu chóng c©n nÆng
5,32kg ?

T×m sè dð cña phÐp chia 218 : 3,7 nÕu chØ lÊy ®Õn hai ch÷ sè ë phÇn 
thËp ph©n cña thð¬ng.

LuyÖn tËp chung

TÝnh :
a) 400 + 50 + 0,07 ; b) 30 + 0,5 + 0,04 ;

c) 100 + 7 + ; d) 35 + .

... 4,35 ... 2,2

14,09 ... ... 7,15

T×m sè dð cña phÐp chia, nÕu chØ lÊy ®Õn hai ch÷ sè ë phÇn thËp ph©n cña thð¬ng :
a) 6,251 : 7 ; b) 33,14 : 58 ; c) 375,23 : 69.

T×m x :
a) 0,8 × x = 1,2 × 10 ; b) 210 : x = 14,92 − 6,52 ;
c) 25 : x = 16 : 10 ; d) 6,2  × x = 43,18 + 18,82.
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LuyÖn tËp chung

§Æt tÝnh råi tÝnh :
a) 266,22 : 34 ; b) 483 : 35 ;
c) 91,08 : 3,6 ; d) 3 : 6,25.

TÝnh :
a) (128,4 − 73,2) : 2,4 − 18,32 ; b) 8,64 : (1,46 + 3,34) + 6,32.

Mét ®éng c¬ mçi giê ch¹y hÕt 0,5l dÇu. Hái cã 120l dÇu th× ®éng c¬ ®ã ch¹y
®ðîc trong bao nhiªu giê ?

T×m x :
a) x − 1,27 = 13,5 : 4,5 ; b) x + 18,7 = 50,5 : 2,5 ;
c) x × 12,5 = 6 × 2,5. 

TØ sè phÇn tr¨m

a) VÝ dô 1 : DiÖn tÝch mét vðên hoa lµ 100m2, trong ®ã cã 25m2 trång hoa
hång. T×m tØ sè cña diÖn tÝch trång hoa hång vµ diÖn tÝch vðên hoa. 

TØ sè cña diÖn tÝch trång hoa hång
vµ diÖn tÝch vðên hoa lµ 25 : 100

hay .

Ta viÕt : = 25% ; 

®äc lµ : hai mð¬i l¨m phÇn tr¨m. 

Ta nãi : TØ sè phÇn tr¨m cña diÖn
tÝch trång hoa hång vµ diÖn tÝch
vðên hoa lµ 25% ; hoÆc : DiÖn tÝch
trång hoa hång chiÕm 25% diÖn
tÝch vðên hoa.
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b) VÝ dô 2 : Mét trðêng cã 400 häc sinh, trong ®ã cã 80 häc sinh giái. T×m tØ
sè cña sè häc sinh giái vµ sè häc sinh toµn trðêng.

TØ sè cña sè häc sinh giái vµ sè häc sinh toµn trðêng lµ :

80 : 400 hay .

Ta cã : 80 : 400 = = = 20%.

Ta còng nãi r»ng : TØ sè phÇn tr¨m cña sè häc sinh giái vµ sè häc sinh 
toµn trðêng lµ 20% ; hoÆc : Sè häc sinh giái chiÕm 20% sè häc sinh 
toµn trðêng.
TØ sè nµy cho biÕt cø 100 häc sinh cña trðêng th× cã 20 häc sinh giái.

ViÕt (theo mÉu) :

.

MÉu :

KiÓm tra s¶n phÈm cña mét nhµ m¸y, ngðêi ta thÊy trung b×nh cø
100 s¶n phÈm th× cã 95 s¶n phÈm ®¹t chuÈn. Hái sè s¶n phÈm ®¹t chuÈn
chiÕm bao nhiªu phÇn tr¨m tæng sè s¶n phÈm cña nhµ m¸y ?

Mét vðên c©y cã 1000 c©y, trong ®ã cã 540 c©y lÊy gç vµ cßn l¹i lµ c©y
¨n qu¶.
a) Sè c©y lÊy gç chiÕm bao nhiªu phÇn tr¨m sè c©y trong vðên ?
b) TØ sè phÇn tr¨m cña sè c©y ¨n qu¶ vµ sè c©y trong vðên lµ bao nhiªu ?
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Gi¶i to¸n vÒ tØ sè phÇn tr¨m

a) VÝ dô : Trðêng TiÓu häc V¹n Thä cã 600 häc sinh, trong ®ã cã 315 
häc sinh n÷. T×m tØ sè phÇn tr¨m cña sè häc sinh n÷ vµ sè häc sinh toµn trðêng.

TØ sè cña sè häc sinh n÷ vµ sè häc sinh toµn trðêng lµ 315 : 600.
Ta cã : 315 : 600 = 0,525

0,525 × 100 : 100 = 52,5 : 100 = 52,5%.
VËy tØ sè phÇn tr¨m cña sè häc sinh n÷ vµ sè häc sinh toµn trðêng lµ 52,5%.
Th«ng thðêng ta viÕt gän c¸ch tÝnh nhð sau :

315 : 600 = 0,525 = 52,5%.
Muèn t×m tØ sè phÇn tr¨m cña hai sè 315 vµ 600 ta lµm nhð sau :
−− T×m thð¬ng cña 315 vµ 600.
−−Nh©n thð¬ng ®ã víi 100 vµ viÕt thªm kÝ hiÖu % vµo bªn ph¶i tÝch t×m ®ðîc.

b) Bµi to¸n : Trong 80kg nðíc biÓn cã 2,8kg muèi. T×m tØ sè phÇn tr¨m cña
lðîng muèi trong nðíc biÓn.

Bµi gi¶i

TØ sè phÇn tr¨m cña lðîng muèi trong nðíc biÓn lµ :
2,8 : 80 = 0,035
0,035 = 3,5%.

§¸p sè : 3,5%.

ViÕt thµnh tØ sè phÇn tr¨m (theo mÉu) : 

0,57 ; 0,3 ;      0,234 ;      1,35.
MÉu : 0,57 = 57%.

TÝnh tØ sè phÇn tr¨m cña hai sè (theo mÉu) :

a) 19 vµ 30 ; b) 45 vµ 61 ; c) 1,2 vµ 26.

MÉu : a) 19 : 30 = 0,6333 ...  = 63,33%.

Chó ý : NÕu phÇn thËp ph©n cña thð¬ng cã nhiÒu ch÷ sè th× chØ lÊy ®Õn 4 ch÷ sè.

Mét líp häc cã 25 häc sinh, trong ®ã cã 13 häc sinh n÷. Hái sè häc sinh n÷
chiÕm bao nhiªu phÇn tr¨m sè häc sinh cña líp häc ®ã ?
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LuyÖn tËp

TÝnh (theo mÉu) :
a) 27,5% + 38% ; b) 30% − 16% ; c) 14,2% × 4 ; d) 216% : 8.

MÉu : 6% + 15% = 21% 112,5% − 13% = 99,5%
14,2% × 3 = 42,6% 60% : 5 = 12%

Theo kÕ ho¹ch, n¨m võa qua th«n Hoµ An ph¶i trång 20ha ng«. §Õn hÕt th¸ng
9 th«n Hoµ An trång ®ðîc 18ha vµ hÕt n¨m trång ®ðîc 23,5ha ng«. Hái :
a) §Õn hÕt th¸ng 9 th«n Hoµ An ®· thùc hiÖn ®ðîc bao nhiªu phÇn tr¨m 
kÕ ho¹ch c¶ n¨m ?
b) HÕt n¨m th«n Hoµ An ®· thùc hiÖn ®ðîc bao nhiªu phÇn tr¨m vµ vðît møc
kÕ ho¹ch c¶ n¨m bao nhiªu phÇn tr¨m ?

Mét ngðêi bá ra 42 000 ®ång tiÒn vèn mua rau. Sau khi b¸n hÕt sè rau, ngðêi
®ã thu ®ðîc 52 500 ®ång. Hái :
a) TiÒn b¸n rau b»ng bao nhiªu phÇn tr¨m tiÒn vèn ?
b) Ngðêi ®ã ®· l·i bao nhiªu phÇn tr¨m ?

Gi¶i to¸n vÒ tØ sè phÇn tr¨m (tiÕp theo)

a) VÝ dô : Mét trðêng tiÓu häc cã 800 häc sinh, trong ®ã sè häc sinh n÷ 
chiÕm 52,5%. TÝnh sè häc sinh n÷ cña trðêng ®ã.

Cã thÓ hiÓu 100% sè häc sinh toµn trðêng lµ tÊt c¶ sè häc sinh cña trðêng,
ë ®©y 100% sè häc sinh toµn trðêng lµ 800 em. Ta cã :
1% sè häc sinh toµn trðêng lµ :

800 : 100 = 8 (häc sinh)
Sè häc sinh n÷ hay 52,5% sè häc sinh toµn trðêng lµ :

8 × 52,5 = 420 (häc sinh)
Hai bðíc tÝnh trªn cã thÓ viÕt gép thµnh :

800 : 100 × 52,5 = 420
hoÆc 800 × 52,5 : 100 = 420

Muèn t×m 52,5% cña 800 ta cã thÓ lÊy 800 chia cho 100 råi nh©n víi 52,5
hoÆc lÊy 800 nh©n víi 52,5 råi chia cho 100.
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b) Bµi to¸n : L·i suÊt tiÕt kiÖm lµ 0,5% mét th¸ng. Mét ngðêi göi tiÕt kiÖm 
1 000 000 ®ång. TÝnh sè tiÒn l·i sau mét th¸ng.

Bµi gi¶i

Sè tiÒn l·i sau mét th¸ng lµ :
1000000 : 100 × 0,5 = 5000 (®ång)

§¸p sè : 5000 ®ång.

Mét líp häc cã 32 häc sinh, trong ®ã sè häc sinh 10 tuæi chiÕm 75%, cßn l¹i lµ
häc sinh 11 tuæi. TÝnh sè häc sinh 11 tuæi cña líp häc ®ã.

L·i suÊt tiÕt kiÖm lµ 0,5% mét th¸ng. Mét ngðêi göi tiÕt kiÖm 5 000 000 ®ång. Hái
sau mét th¸ng c¶ sè tiÒn göi vµ sè tiÒn l·i lµ bao nhiªu ?

Mét xðëng may ®· dïng hÕt 345m v¶i ®Ó may quÇn ¸o, trong ®ã sè v¶i may
quÇn chiÕm 40%. Hái sè v¶i may ¸o lµ bao nhiªu mÐt ?

luyÖn tËp

a) T×m 15% cña 320kg ;

b) T×m 24% cña 235m2 ;
c) T×m 0,4% cña 350.

Mét ngðêi b¸n 120kg g¹o, trong ®ã cã
35% lµ g¹o nÕp. Hái ngðêi ®ã b¸n ®ðîc
bao nhiªu ki-l«-gam g¹o nÕp ?

Mét m¶nh ®Êt h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 18m vµ chiÒu réng 15m. Ngðêi ta
dµnh 20% diÖn tÝch m¶nh ®Êt ®Ó lµm nhµ. TÝnh diÖn tÝch phÇn ®Êt lµm nhµ.

Mét vðên c©y ¨n qu¶ cã 1200 c©y. H·y tÝnh nhÈm 5%, 10%, 20%, 25% sè c©y
trong vðên.

4

3

2

1

3

2

1



78

CM YK Tr.78

Gi¶i to¸n vÒ tØ sè phÇn tr¨m (tiÕp theo)

a) VÝ dô : Sè häc sinh n÷ cña mét trðêng lµ 420 em vµ chiÕm 52,5% sè häc
sinh toµn trðêng. Hái trðêng ®ã cã bao nhiªu häc sinh ?

52,5% sè häc sinh toµn trðêng lµ 420 em.
1% sè häc sinh toµn trðêng lµ :

420 : 52,5 = 8 (häc sinh)
Sè häc sinh cña trðêng hay 100% sè häc sinh toµn trðêng lµ :

8 × 100 = 800 (häc sinh)
Hai bðíc tÝnh trªn cã thÓ viÕt gép thµnh :

420 : 52,5 × 100 = 800
hoÆc 420 × 100 : 52,5 = 800

Muèn t×m mét sè biÕt 52,5% cña nã lµ 420, ta cã thÓ lÊy 420 chia cho 52,5
råi nh©n víi 100 hoÆc lÊy 420 nh©n víi 100 råi chia cho 52,5.

b) Bµi to¸n : N¨m võa qua mét nhµ m¸y chÕ t¹o ®ðîc 1590 « t«. TÝnh ra nhµ
m¸y ®· ®¹t 120% kÕ ho¹ch. Hái theo kÕ ho¹ch, nhµ m¸y dù ®Þnh 
s¶n xuÊt bao nhiªu « t« ?

Bµi gi¶i

Sè « t« nhµ m¸y dù ®Þnh s¶n xuÊt lµ :
1590 × 100 : 120 = 1325 (« t«)

§¸p sè : 1325 « t«.

Sè häc sinh kh¸ giái cña Trðêng V¹n ThÞnh lµ 552 em, chiÕm 92% sè 
häc sinh toµn trðêng. Hái Trðêng V¹n ThÞnh cã bao nhiªu häc sinh ?

KiÓm tra s¶n phÈm cña mét xðëng may, ngðêi ta thÊy cã 732 s¶n phÈm 
®¹t chuÈn, chiÕm 91,5% tæng sè s¶n phÈm. TÝnh tæng sè s¶n phÈm.

Mét kho g¹o chøa g¹o tÎ vµ g¹o nÕp, trong ®ã cã 5 tÊn g¹o nÕp. TÝnh nhÈm
tæng sè g¹o cña kho, nÕu sè g¹o nÕp chiÕm :
a) 10% sè g¹o trong kho ;
b) 25% sè g¹o trong kho.
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LuyÖn tËp

a) TÝnh tØ sè phÇn tr¨m cña hai sè 37 vµ 42.
b) Mét tæ s¶n xuÊt lµm ®ðîc 1200 s¶n phÈm, trong ®ã anh Ba lµm ®ðîc 
126 s¶n phÈm. Hái anh Ba lµm ®ðîc bao nhiªu phÇn tr¨m sè s¶n phÈm 
cña tæ ?

a) T×m 30% cña 97.
b) Mét cöa hµng bá ra 6 000 000 ®ång tiÒn vèn. BiÕt cöa hµng ®ã ®· l·i 15%,
tÝnh sè tiÒn l·i.

a) T×m mét sè biÕt 30% cña nã lµ 72.
b) Mét cöa hµng ®· b¸n ®ðîc 420kg g¹o vµ sè g¹o ®ã b»ng 10,5% tæng sè g¹o
cña cöa hµng trðíc khi b¸n. Hái trðíc khi b¸n cöa hµng ®ã cã bao nhiªu tÊn
g¹o ?

LuyÖn tËp chung

TÝnh :
a) 216,72 : 42 ; b) 1 : 12,5 ; c) 109,98 : 42,3.

TÝnh :
a) (131,4 − 80,8) : 2,3 + 21,84 × 2 ; b) 8,16 : (1,32 + 3,48) − 0,345 : 2.

Cuèi n¨m 2000 sè d©n cña mét phðêng lµ 15 625 ngðêi. Cuèi n¨m 2001 sè
d©n cña phðêng ®ã lµ 15 875 ngðêi.
a) Hái tõ cuèi n¨m 2000 ®Õn cuèi n¨m 2001 sè d©n cña phðêng ®ã t¨ng thªm
bao nhiªu phÇn tr¨m ?
b) NÕu tõ cuèi n¨m 2001 ®Õn cuèi n¨m 2002 sè d©n cña phðêng ®ã còng t¨ng
thªm bÊy nhiªu phÇn tr¨m th× cuèi n¨m 2002 sè d©n cña phðêng ®ã lµ bao
nhiªu ngðêi ?
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Khoanh vµo ch÷ ®Æt trðíc c©u tr¶ lêi ®óng :
Mét ngðêi b¸n hµng bÞ lç 70 000 ®ång vµ sè tiÒn ®ã b»ng 7% sè tiÒn vèn 
bá ra. §Ó tÝnh sè tiÒn vèn cña ngðêi ®ã, ta cÇn tÝnh :

A. 70000 : 7
B. 70000 × 7 : 100
C. 70000 × 100 : 7
D. 70000 × 7

luyÖn tËp chung

ViÕt c¸c hçn sè sau thµnh sè thËp ph©n :

.

T×m x : 

a) x × 100 = 1,643 + 7,357 ;

b) 0,16 : x = 2 − 0,4.

Mét m¸y b¬m trong ba ngµy hót hÕt nðíc ë hå. Ngµy thø nhÊt m¸y b¬m ®ã hót
®ðîc 35% lðîng nðíc trong hå, ngµy thø hai hót ®ðîc 40% lðîng nðíc trong
hå. Hái ngµy thø ba m¸y b¬m ®ã hót ®ðîc bao nhiªu phÇn tr¨m lðîng nðíc
trong hå ?

Khoanh vµo ch÷ ®Æt trðíc kÕt qu¶ ®óng :

805m2 = ... ha.

Sè thÝch hîp ®Ó viÕt vµo chç chÊm lµ :

A. 80,5 B. 8,05

C. 0,805 D. 0,0805
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Giíi thiÖu m¸y tÝnh bá tói

a) M« t¶ m¸y tÝnh bá tói

M¸y tÝnh bá tói gióp ta thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh
thðêng dïng nhð céng, trõ, nh©n, chia vµ 
gi¶i to¸n vÒ tØ sè phÇn tr¨m.
Cã nhiÒu lo¹i m¸y tÝnh bá tói. VÒ c¬ b¶n c¸c lo¹i
m¸y tÝnh bá tói vµ c¸ch sö dông chóng tð¬ng tù
nhð nhau. VÝ dô, mét m¸y tÝnh cã bÒ mÆt nhð
h×nh bªn :
Ngoµi mµn h×nh, ta thÊy cã c¸c phÝm sau :

− PhÝm ®Ó bËt m¸y.

− PhÝm ®Ó t¾t m¸y.

− C¸c phÝm sè tõ ®Õn ®Ó nhËp sè.

− C¸c phÝm phÐp tÝnh céng, trõ, nh©n, chia : 

− PhÝm ®Ó ghi dÊu phÈy trong c¸c sè thËp ph©n.

− PhÝm ®Ó hiÖn kÕt qu¶ phÐp tÝnh trªn mµn h×nh.

− PhÝm ®Ó xo¸ sè võa nhËp vµo nÕu nhËp sai.

− C¸c phÝm ®Æc biÖt kh¸c :

b) Thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh b»ng m¸y tÝnh bá tói

− §Ó m¸y ho¹t ®éng, cÇn Ên phÝm (bËt m¸y).

− §Ó tÝnh 25,3 + 7,09 ta lÇn lðît Ên c¸c phÝm sau :

− Trªn mµn h×nh xuÊt hiÖn kÕt qu¶ 32.39, tøc lµ 32,39.
§Ó thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh trõ, nh©n, chia ta lµm tð¬ng tù.
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Thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh sau råi kiÓm tra l¹i kÕt qu¶ b»ng m¸y tÝnh bá tói :

a) 126,45 + 796,892 ; b) 352,19 − 189,471 ;

c) 75,54 × 39 ; d) 308,85 : 14,5.

ViÕt c¸c ph©n sè sau thµnh sè thËp ph©n (dïng m¸y tÝnh bá tói ®Ó tÝnh) :

.

Mét häc sinh lÇn lðît Ên c¸c phÝm sau :

Theo em, b¹n ®ã ®· tÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc nµo ?

sö dông m¸y tÝnh bá tói ®Ó gi¶i to¸n 
vÒ tØ sè phÇn tr¨m

a) VÝ dô 1 : TÝnh tØ sè phÇn tr¨m cña 7 vµ 40.

− LÇn lðît Ên c¸c phÝm : 

− Trªn mµn h×nh xuÊt hiÖn kÕt qu¶ 0.175.

− M¸y ®· tÝnh :
7 : 40 = 0,175.

VËy : 7 : 40 = 0,175 = 17,5%.

Chó ý : Cã thÓ lÇn lðît Ên c¸c phÝm : 

Khi ®ã trªn mµn h×nh xuÊt hiÖn sè 17.5 th× ®©y lµ kÕt qu¶ 17,5%.
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b) VÝ dô 2 : TÝnh 34% cña 56.

− LÇn lðît Ên c¸c phÝm :

− Trªn mµn h×nh xuÊt hiÖn kÕt qu¶ 19.04.
− M¸y ®· tÝnh :

56 × 34% = 56 × 34 : 100 = 19,04.
VËy : 34% cña 56 lµ 19,04.

c) VÝ dô 3 : T×m mét sè biÕt 65% cña nã b»ng 78.

− LÇn lðît Ên c¸c phÝm : 

− Trªn mµn h×nh xuÊt hiÖn kÕt qu¶ 120.
− M¸y ®· tÝnh :

78 : 65% = 78 : 65 × 100 = 120.
VËy : Sè cÇn t×m lµ 120.

Trong b¶ng sau, cét cuèi cïng ghi tØ sè phÇn tr¨m cña sè häc sinh n÷ vµ 
tæng sè häc sinh cña mét sè trðêng. H·y dïng m¸y tÝnh bá tói ®Ó tÝnh vµ 
viÕt kÕt qu¶ vµo cét ®ã.

1

87 6 5 %

6 ××5 3 4 %

Trðêng Sè häc sinh Sè häc sinh n÷

TØ sè phÇn tr¨m
cña sè 

häc sinh n÷ vµ
tæng sè häc sinh

An Hµ 612 311

An H¶i 578 294

An Dð¬ng 714 356

An S¬n 807 400



Trung b×nh xay x¸t 1 t¹ thãc th× thu ®ðîc 69kg g¹o, tøc lµ tØ sè phÇn tr¨m cña 

g¹o vµ thãc lµ 69%. B»ng m¸y tÝnh bá tói, h·y tÝnh sè g¹o thu ®ðîc khi 

xay x¸t thãc vµ viÕt vµo « trèng (theo mÉu) :

Víi l·i suÊt tiÕt kiÖm 0,6% mét th¸ng, cÇn göi bao nhiªu tiÒn ®Ó sau mét th¸ng
nhËn ®ðîc sè tiÒn l·i lµ :

a) 30 000 ®ång ;

b) 60 000 ®ång ;

c) 90 000 ®ång.  

(Dïng m¸y tÝnh bá tói ®Ó tÝnh)
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Thãc (kg) G¹o (kg)

100 69

150

125

110

88



Chð¬ng ba

H×nh häc

H×nh tam gi¸c

a) H×nh tam gi¸c

H×nh tam gi¸c ABC cã :
�� Ba c¹nh lµ : c¹nh AB, c¹nh AC, c¹nh BC.
��  Ba ®Ønh lµ : ®Ønh A, ®Ønh B, ®Ønh C.
��  Ba gãc lµ : 
Gãc ®Ønh A, c¹nh AB vµ AC (gäi t¾t lµ gãc A) ;
Gãc ®Ønh B, c¹nh BA vµ BC (gäi t¾t lµ gãc B) ;
Gãc ®Ønh C, c¹nh CA vµ CB (gäi t¾t lµ gãc C).

b) §¸y vµ ®ðêng cao

A

B C

85

H×nh tam gi¸c cã ba
gãc nhän

H×nh tam gi¸c cã 
mét gãc vu«ng vµ hai
gãc nhän (gäi lµ h×nh

tam gi¸c vu«ng)

H×nh tam gi¸c cã mét 
gãc tï vµ hai gãc nhän

A

B CH

BC lµ ®¸y, AH lµ ®ðêng cao øng víi ®¸y BC. §é dµi AH lµ chiÒu cao.



ViÕt tªn ba gãc vµ ba c¹nh cña mçi h×nh tam gi¸c dðíi ®©y :

H·y chØ ra ®¸y vµ ®ðêng cao tð¬ng øng ®ðîc vÏ trong mçi h×nh tam gi¸c 
dðíi ®©y :

So s¸nh diÖn tÝch cña :
a) H×nh tam gi¸c AED vµ h×nh tam gi¸c
EDH.
b) H×nh tam gi¸c EBC vµ h×nh tam gi¸c
EHC.
c) H×nh ch÷ nhËt ABCD vµ h×nh tam gi¸c
EDC.
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DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c

− Cho hai h×nh tam gi¸c b»ng nhau (xem h×nh vÏ).

− LÊy mét h×nh tam gi¸c ®ã, c¾t theo ®ðêng cao ®Ó thµnh hai m¶nh 
tam gi¸c 1 vµ 2.

− GhÐp hai m¶nh 1 vµ 2 vµo h×nh tam gi¸c cßn l¹i ®Ó ®ðîc h×nh 
ch÷ nhËt ABCD (xem h×nh vÏ).

Dùa vµo h×nh vÏ ta cã :

H×nh ch÷ nhËt ABCD cã chiÒu dµi b»ng ®é dµi ®¸y DC cña h×nh tam gi¸c
EDC, cã chiÒu réng b»ng chiÒu cao EH cña h×nh tam gi¸c EDC.

DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt ABCD gÊp 2 lÇn diÖn tÝch h×nh tam gi¸c EDC.

DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt ABCD lµ DC × AD = DC × EH.

VËy diÖn tÝch h×nh tam gi¸c EDC lµ .

Muèn tÝnh diÖn tÝch h×nh tam gi¸c ta lÊy ®é dµi ®¸y nh©n víi chiÒu cao
(cïng mét ®¬n vÞ ®o) råi chia cho 2.

S =

(S lµ diÖn tÝch, a lµ ®é dµi ®¸y, h lµ chiÒu cao)
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TÝnh diÖn tÝch h×nh tam gi¸c cã :
a) §é dµi ®¸y lµ 8cm vµ chiÒu cao lµ 6cm.
b) §é dµi ®¸y lµ 2,3dm vµ chiÒu cao lµ 1,2dm.

TÝnh diÖn tÝch h×nh tam gi¸c cã :
a) §é dµi ®¸y lµ 5m vµ chiÒu cao lµ 24dm.
b) §é dµi ®¸y lµ 42,5m vµ chiÒu cao lµ 5,2m.

LuyÖn tËp

TÝnh diÖn tÝch h×nh tam gi¸c cã ®é dµi ®¸y lµ a vµ chiÒu cao lµ h :
a) a = 30,5dm vµ h = 12dm.
b) a = 16dm vµ h = 5,3m.

H·y chØ ra ®¸y vµ ®ðêng cao tð¬ng øng ®· cã trong mçi h×nh tam gi¸c vu«ng 
dðíi ®©y :

a) TÝnh diÖn tÝch h×nh tam gi¸c vu«ng ABC.

b) TÝnh diÖn tÝch h×nh tam gi¸c vu«ng DEG.
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a) §o ®é dµi c¸c c¹nh cña h×nh ch÷ nhËt
ABCD råi tÝnh diÖn tÝch h×nh 
tam gi¸c ABC.

b) §o ®é dµi c¸c c¹nh cña h×nh ch÷ nhËt
MNPQ vµ ®é dµi c¹nh ME. TÝnh :
− Tæng diÖn tÝch h×nh tam gi¸c MQE vµ
diÖn tÝch h×nh tam gi¸c NEP.
− DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c EQP.

LuyÖn tËp chung

PhÇn 1. Mçi bµi tËp dðíi ®©y cã nªu kÌm theo mét sè c©u tr¶ lêi A, B, C, D 
(lµ ®¸p sè, kÕt qu¶ tÝnh, ...). H·y khoanh vµo ch÷ ®Æt trðíc c©u tr¶ lêi ®óng :

Ch÷ sè 3 trong sè thËp ph©n 72,364 cã gi¸ trÞ lµ :

A. 3 B. C. D. 

Trong bÓ cã 25 con c¸, trong ®ã cã 20 con c¸ chÐp. TØ sè phÇn tr¨m cña sè c¸
chÐp vµ sè c¸ trong bÓ lµ :
A. 5% B. 20% C. 80% D. 100%

2800g b»ng bao nhiªu ki-l«-gam ?

A. 280kg B. 28kg C. 2,8kg D. 0,28kg

4

3

2

1

89

A B

D C

M E N

Q P



PhÇn 2

§Æt tÝnh råi tÝnh :

a) 39,72 + 46,18 ; b) 95,64 – 27,35 ;

c) 31,05 × 2,6 ; d) 77,5 : 2,5.

ViÕt sè thËp ph©n thÝch hîp vµo chç chÊm : 

a) 8m 5dm = ... m ; b) 8m2 5dm2 = ... m2.

Cho biÕt diÖn tÝch cña h×nh ch÷ nhËt ABCD lµ 2400cm2 (xem h×nh vÏ). 
TÝnh diÖn tÝch cña h×nh tam gi¸c MDC.

T×m hai gi¸ trÞ sè cña x sao cho :

3,9 < x < 4,1.
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H×nh thang

H×nh thang ABCD cã :
�� C¹nh ®¸y AB vµ c¹nh ®¸y DC. C¹nh bªn AD vµ c¹nh bªn BC.
�� Hai c¹nh ®¸y lµ hai c¹nh ®èi diÖn song song.

H×nh thang cã mét cÆp c¹nh ®èi diÖn song song.

Trong c¸c h×nh dðíi ®©y, h×nh nµo lµ h×nh thang ?1
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Trong ba h×nh dðíi ®©y, h×nh nµo cã :

− Bèn c¹nh vµ bèn gãc ? 
− Hai cÆp c¹nh ®èi diÖn song song ?
− ChØ cã mét cÆp c¹nh ®èi diÖn song song ?
− Cã bèn gãc vu«ng ?

VÏ thªm hai ®o¹n th¼ng vµo mçi h×nh dðíi ®©y ®Ó ®ðîc h×nh thang :

H×nh thang ABCD cã nh÷ng gãc nµo lµ gãc
vu«ng ? C¹nh bªn nµo vu«ng gãc víi 
hai ®¸y ?
H×nh thang cã mét c¹nh bªn vu«ng gãc víi
hai ®¸y gäi lµ h×nh thang vu«ng.
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DiÖn tÝch h×nh thang 

Cho h×nh thang ABCD vµ ®iÓm M lµ trung ®iÓm cña c¹nh BC. C¾t h×nh 
tam gi¸c ABM råi ghÐp víi h×nh tø gi¸c AMCD (nhð h×nh vÏ) ta ®ðîc h×nh tam
gi¸c ADK.

Dùa vµo h×nh vÏ ta cã :

DiÖn tÝch h×nh thang ABCD b»ng diÖn tÝch h×nh tam gi¸c ADK.

DiÖn tÝch h×nh tam gi¸c ADK lµ .

Mµ .

VËy diÖn tÝch h×nh thang ABCD lµ .

DiÖn tÝch h×nh thang b»ng tæng ®é dµi hai ®¸y nh©n víi chiÒu cao 
(cïng mét ®¬n vÞ ®o) råi chia cho 2.

S =

(S lµ diÖn tÝch ; a, b lµ ®é dµi c¸c c¹nh ®¸y ; h lµ chiÒu cao)

TÝnh diÖn tÝch h×nh thang, biÕt :

a) §é dµi hai ®¸y lÇn lðît lµ 12cm vµ 8cm ; chiÒu cao lµ 5cm.

b) §é dµi hai ®¸y lÇn lðît lµ 9,4m vµ 6,6m ; chiÒu cao lµ 10,5m.
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TÝnh diÖn tÝch mçi h×nh thang sau :

Mét thöa ruéng h×nh thang cã ®é dµi hai ®¸y lÇn lðît lµ 110m vµ 90,2m. 
ChiÒu cao b»ng trung b×nh céng cña hai ®¸y. TÝnh diÖn tÝch thöa ruéng ®ã.

luyÖn tËp

TÝnh diÖn tÝch h×nh thang cã ®é dµi hai ®¸y lÇn lðît lµ a vµ b, chiÒu cao h :
a) a = 14cm ; b = 6cm ; h = 7cm.

b) a = m ; b = m ; h = m.

c) a = 2,8m ; b = 1,8m ; h = 0,5m.

Mét thöa ruéng h×nh thang cã ®¸y lín 120m, ®¸y bÐ b»ng ®¸y lín. 

§¸y bÐ dµi h¬n chiÒu cao 5m. Trung b×nh cø 100m2 thu ho¹ch ®ðîc 
64,5kg thãc. TÝnh sè ki-l«-gam thãc thu ho¹ch ®ðîc trªn thöa ruéng ®ã.

§óng ghi §, sai ghi S :  
a) DiÖn tÝch c¸c h×nh thang AMCD, MNCD,

NBCD b»ng nhau.

b) DiÖn tÝch h×nh thang AMCD b»ng 

diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt ABCD.
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LuyÖn tËp chung

TÝnh diÖn tÝch h×nh tam gi¸c vu«ng cã ®é dµi hai c¹nh gãc vu«ng lµ :
a) 3cm vµ 4cm ;

b) 2,5m vµ 1,6m ;

c) dm vµ dm.

DiÖn tÝch cña h×nh thang ABED lín h¬n diÖn tÝch cña h×nh tam gi¸c BEC bao
nhiªu ®Ò-xi-mÐt vu«ng ?

Trªn mét m¶nh vðên h×nh thang (nhð h×nh vÏ), ngðêi ta sö dông 30% diÖn tÝch
®Ó trång ®u ®ñ vµ 25% diÖn tÝch ®Ó trång chuèi. 

a) Hái cã thÓ trång ®ðîc bao nhiªu c©y ®u ®ñ, biÕt r»ng trång mçi c©y ®u ®ñ 
cÇn 1,5m2 ®Êt ?

b) Hái sè c©y chuèi trång ®ðîc nhiÒu h¬n sè c©y ®u ®ñ bao nhiªu c©y, 
biÕt r»ng trång mçi c©y chuèi cÇn 1m2 ®Êt ?
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h×nh trßn. ®ðêng trßn

−− Nèi t©m O víi mét ®iÓm A trªn ®ðêng trßn.
§o¹n th¼ng OA lµ b¸n kÝnh cña h×nh trßn.
TÊt c¶ c¸c b¸n kÝnh cña mét h×nh trßn ®Òu b»ng
nhau : OA = OB = OC.

−− §o¹n th¼ng MN nèi hai ®iÓm M, N cña ®ðêng
trßn vµ ®i qua t©m O lµ ®ðêng kÝnh cña 
h×nh trßn.
Trong mét h×nh trßn, ®ðêng kÝnh dµi gÊp 2 lÇn
b¸n kÝnh.

VÏ h×nh trßn cã :

a) B¸n kÝnh 3cm ; b) §ðêng kÝnh 5cm.

Cho ®o¹n th¼ng AB = 4cm. H·y vÏ hai h×nh trßn t©m A vµ t©m B ®Òu cã 
b¸n kÝnh 2cm.
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VÏ theo mÉu :

Chu vi h×nh trßn

��    LÊy b×a cøng, vÏ vµ c¾t mét h×nh trßn cã b¸n kÝnh 2cm. Ta ®¸nh dÊu mét
®iÓm A trªn ®ðêng trßn.

§Æt ®iÓm A trïng víi v¹ch 0 trªn mét c¸i thðíc cã v¹ch chia x¨ng-ti-mÐt vµ mi-
li-mÐt. Ta cho h×nh trßn l¨n mét vßng trªn thðíc ®ã th× thÊy r»ng ®iÓm A l¨n
®Õn vÞ trÝ ®iÓm B n»m gi÷a vÞ trÝ 12,5cm vµ 12,6cm trªn thðíc kÎ. 
§é dµi cña ®ðêng trßn b¸n kÝnh 2cm chÝnh lµ ®é dµi cña ®o¹n th¼ng AB.

§é dµi cña mét ®ðêng trßn gäi lµ chu vi cña h×nh trßn ®ã.

Nhð vËy h×nh trßn b¸n kÝnh 2cm cã chu vi trong kho¶ng 12,5cm ®Õn 12,6cm
hoÆc h×nh trßn ®ðêng kÝnh 4cm cã chu vi trong kho¶ng 12,5cm ®Õn 12,6cm.

Trong to¸n häc, ngðêi ta cã thÓ tÝnh chu vi h×nh trßn cã ®ðêng kÝnh 4cm
b»ng c¸ch nh©n ®ðêng kÝnh 4cm víi sè 3,14 :

4 × 3,14 = 12,56 (cm)
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Muèn tÝnh chu vi cña h×nh trßn ta lÊy ®ðêng kÝnh nh©n víi sè 3,14.

C == d ××  3,14

(C lµ chu vi h×nh trßn, d lµ ®ðêng kÝnh h×nh trßn).
HoÆc : Muèn tÝnh chu vi cña h×nh trßn ta lÊy 
2 lÇn b¸n kÝnh nh©n víi sè 3,14.

C == r ×× 2 ×× 3,14

(C lµ chu vi h×nh trßn, r lµ b¸n kÝnh h×nh trßn).

VÝ dô 1 : TÝnh chu vi h×nh trßn cã ®ðêng kÝnh 6cm.
Chu vi h×nh trßn lµ :

6 × 3,14 = 18,84 (cm)

VÝ dô 2 : TÝnh chu vi h×nh trßn cã b¸n kÝnh 5cm.

Chu vi h×nh trßn lµ :

5 × 2 × 3,14 = 31,4 (cm)

TÝnh chu vi h×nh trßn cã ®ðêng kÝnh d :

a) d = 0,6cm ; b) d = 2,5dm ; c) d = m.

TÝnh chu vi h×nh trßn cã b¸n kÝnh r :

a) r = 2,75cm ; b) r = 6,5dm ; c) r = m.

Mét b¸nh xe « t« cã ®ðêng kÝnh lµ 0,75m. TÝnh chu vi cña b¸nh xe ®ã.3
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LuyÖn tËp

TÝnh chu vi h×nh trßn cã b¸n kÝnh r :

a) r = 9m ; b) r = 4,4dm ; c) r = cm.

a) TÝnh ®ðêng kÝnh h×nh trßn cã chu vi C = 15,7m.
b) TÝnh b¸n kÝnh h×nh trßn cã chu vi C = 18,84dm.

§ðêng kÝnh cña mét b¸nh xe ®¹p lµ 0,65m.
a) TÝnh chu vi cña b¸nh xe ®ã.

b) Ngðêi ®i xe ®¹p sÏ ®i ®ðîc bao nhiªu mÐt nÕu b¸nh xe l¨n trªn mÆt ®Êt ®ðîc
10 vßng, ®ðîc 100 vßng ?

Khoanh vµo ch÷ ®Æt trðíc c©u tr¶ lêi ®óng :

Cho nöa h×nh trßn (xem h×nh vÏ). Chu vi h×nh lµ :

A. 18,84cm
B. 9,42cm
C. 24,84cm
D. 15,42cm

DiÖn tÝch h×nh trßn

Muèn tÝnh diÖn tÝch cña h×nh trßn ta lÊy b¸n kÝnh nh©n víi b¸n kÝnh
råi nh©n víi sè 3,14.

S == r ×× r ×× 3,14
(S lµ diÖn tÝch h×nh trßn, r lµ b¸n kÝnh h×nh trßn).

VÝ dô : TÝnh diÖn tÝch h×nh trßn cã b¸n kÝnh 2dm. 
DiÖn tÝch h×nh trßn lµ :

2 × 2 × 3,14 = 12,56 (dm2)
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TÝnh diÖn tÝch h×nh trßn cã b¸n kÝnh r :

a) r = 5cm ; b) r = 0,4dm ; c) r = m.

TÝnh diÖn tÝch h×nh trßn cã ®ðêng kÝnh d :

a) d = 12cm ; b) d = 7,2dm ; c) d = m.

TÝnh diÖn tÝch cña mét mÆt bµn h×nh trßn cã b¸n kÝnh 45cm.

LuyÖn tËp

TÝnh diÖn tÝch h×nh trßn cã b¸n kÝnh r :

a) r = 6cm ;    b) r = 0,35dm.

TÝnh diÖn tÝch h×nh trßn biÕt chu vi C = 6,28cm.

MiÖng giÕng nðíc lµ mét h×nh trßn cã b¸n kÝnh
0,7m. Ngðêi ta x©y thµnh giÕng réng 0,3m 
bao quanh miÖng giÕng. TÝnh diÖn tÝch cña 
thµnh giÕng ®ã.

LuyÖn tËp chung

Mét sîi d©y thÐp ®ðîc uèn nhð h×nh bªn. TÝnh
®é dµi cña sîi d©y.

Hai h×nh trßn cã cïng t©m O nhð h×nh bªn.
Chu vi h×nh trßn lín dµi h¬n chu vi h×nh trßn bÐ
bao nhiªu x¨ng-ti-mÐt ?
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H×nh bªn t¹o bëi h×nh ch÷ nhËt vµ hai nöa
h×nh trßn (xem h×nh vÏ).
TÝnh diÖn tÝch h×nh ®ã.

Khoanh vµo ch÷ ®Æt trðíc c©u tr¶ lêi ®óng :
DiÖn tÝch phÇn ®· t« mµu cña h×nh vu«ng
ABCD lµ :

A. 13,76cm2 B. 114,24cm2

C. 50,24cm2 D. 136,96cm2

Giíi thiÖu biÓu ®å h×nh qu¹t

a) VÝ dô 1 : H×nh vÏ dðíi ®©y lµ biÓu ®å h×nh qu¹t cho biÕt tØ sè phÇn tr¨m c¸c
lo¹i s¸ch trong thð viÖn cña mét trðêng tiÓu häc.

Nh×n vµo biÓu ®å ta biÕt :

− Cã 50% sè s¸ch lµ truyÖn thiÕu nhi ;

− Cã 25% sè s¸ch lµ s¸ch gi¸o khoa ;

− Cã 25% sè s¸ch lµ c¸c lo¹i s¸ch kh¸c.
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b) VÝ dô 2 : BiÓu ®å h×nh qu¹t bªn cho biÕt tØ
sè phÇn tr¨m häc sinh tham gia c¸c m«n
thÓ thao cña líp 5C. BiÕt r»ng líp 5C cã 32
häc sinh, hái cã bao nhiªu b¹n tham gia
m«n B¬i ?

Nh×n vµo biÓu ®å ta thÊy cã 12,5% 
häc sinh tham gia m«n B¬i.
VËy sè häc sinh tham gia m«n B¬i lµ :

32 × 12,5 : 100 = 4 (häc sinh)

KÕt qu¶ ®iÒu tra vÒ sù ða thÝch c¸c lo¹i
mµu s¾c cña 120 häc sinh ®ðîc cho trªn
biÓu ®å h×nh qu¹t bªn. H·y cho biÕt cã bao
nhiªu häc sinh :
a) ThÝch mµu xanh ?
b) ThÝch mµu ®á ?
c) ThÝch mµu tr¾ng ?
d) ThÝch mµu tÝm ?

BiÓu ®å dðíi ®©y nãi vÒ kÕt qu¶ häc tËp cña häc sinh ë mét trðêng 
tiÓu häc :

H·y ®äc tØ sè phÇn tr¨m cña häc sinh giái, häc sinh
kh¸ vµ häc sinh trung b×nh trªn biÓu ®å.
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luyÖn tËp vÒ tÝnh diÖn tÝch

VÝ dô : TÝnh diÖn tÝch cña m¶nh ®Êt
cã kÝch thðíc theo h×nh vÏ bªn :

Ta cã thÓ thùc hiÖn nhð sau :

a) Chia m¶nh ®Êt thµnh h×nh ch÷
nhËt ABCD vµ hai h×nh vu«ng b»ng
nhau EGHK, MNPQ.

b) TÝnh : 

§é dµi c¹nh DC lµ :

25 + 20 + 25 = 70 (m)

DiÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt ABCD lµ :

70 × 40,1 = 2807 (m2)

DiÖn tÝch cña hai h×nh vu«ng EGHK
vµ MNPQ lµ :

20 × 20 × 2 = 800 (m2)

DiÖn tÝch m¶nh ®Êt lµ :

2807 + 800 = 3607 (m2 )
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TÝnh diÖn tÝch cña m¶nh ®Êt cã kÝch thðíc
theo h×nh vÏ bªn.

Mét khu ®Êt cã kÝch thðíc theo h×nh vÏ dðíi ®©y. TÝnh diÖn tÝch khu ®Êt ®ã.

luyÖn tËp vÒ tÝnh diÖn tÝch (tiÕp theo)

VÝ dô : Mét m¶nh ®Êt cã h×nh d¹ng
nhð h×nh bªn.
§Ó tÝnh diÖn tÝch m¶nh ®Êt ®ã, ta cã
thÓ lµm nhð sau :

a) Nèi ®iÓm A víi ®iÓm D, khi ®ã
m¶nh ®Êt ®ðîc chia thµnh h×nh thang
ABCD vµ h×nh tam gi¸c ADE. KÎ c¸c
®o¹n th¼ng BM, EN vu«ng gãc víi
AD.

2
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b) §o c¸c kho¶ng c¸ch trªn mÆt ®Êt.
Gi¶ sö ta cã b¶ng sè liÖu c¸c kÕt qu¶ ®o nhð sau :

c) TÝnh :

VËy diÖn tÝch m¶nh ®Êt lµ 1677,5m2.

TÝnh diÖn tÝch m¶nh ®Êt cã h×nh d¹ng nhð
h×nh vÏ dðíi ®©y, biÕt :

AD = 63m
AE= 84m
BE= 28m
GC = 30m.

1
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§o¹n th¼ng §é dµi

BC 30m

AD 55m

BM 22m

EN 27m

H×nh DiÖn tÝch

H×nh thang ABCD

H×nh tam gi¸c ADE

H×nh ABCDE 935 + 742,5 = 1677,5 (m2)
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TÝnh diÖn tÝch m¶nh ®Êt cã h×nh d¹ng nhð h×nh vÏ dðíi ®©y, biÕt :
BM = 20,8m
CN = 38m
AM = 24,5m
MN = 37,4m
ND = 25,3m.

LuyÖn tËp chung

Cho h×nh tam gi¸c cã diÖn tÝch vµ chiÒu cao TÝnh ®é dµi ®¸y cña

h×nh tam gi¸c ®ã.

Mét chiÕc kh¨n tr¶i bµn h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 2m vµ chiÒu réng 1,5m. 
ë gi÷a kh¨n ngðêi ta thªu ho¹ tiÕt trang trÝ h×nh thoi cã c¸c ®ðêng chÐo b»ng
chiÒu dµi vµ chiÒu réng cña h×nh ch÷ nhËt. TÝnh diÖn tÝch kh¨n tr¶i bµn vµ diÖn
tÝch h×nh thoi.

Mét sîi d©y nèi hai b¸nh xe rßng räc (nhð h×nh vÏ). §ðêng kÝnh cña b¸nh xe
cã ®é dµi 0,35m. Hai trôc c¸ch nhau 3,1m. TÝnh ®é dµi sîi d©y.
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H×nh hép ch÷ nhËt. H×nh lËp phð¬ng

a) H×nh hép ch÷ nhËt

Bao diªm, viªn g¹ch cã d¹ng h×nh hép ch÷ nhËt.

H×nh hép ch÷ nhËt cã s¸u mÆt (nhð h×nh vÏ) : hai mÆt ®¸y (mÆt 1 vµ 
mÆt 2) vµ bèn mÆt bªn (mÆt 3, mÆt 4, mÆt 5 vµ mÆt 6) ®Òu lµ h×nh ch÷ nhËt.
MÆt 1 b»ng mÆt 2 ; mÆt 3 b»ng mÆt 5 ; mÆt 4 b»ng mÆt 6.

H×nh hép ch÷ nhËt

H×nh hép ch÷ nhËt (h×nh bªn) cã :

�� T¸m ®Ønh lµ : ®Ønh A, ®Ønh B, ®Ønh C, 
®Ønh D, ®Ønh M, ®Ønh N, ®Ønh P, ®Ønh Q.

�� Mðêi hai c¹nh lµ : c¹nh AB, c¹nh BC,
c¹nh DC, c¹nh AD, c¹nh MN, c¹nh NP,
c¹nh QP, c¹nh MQ, c¹nh AM, c¹nh BN,
c¹nh CP, c¹nh DQ.

H×nh hép ch÷ nhËt cã ba kÝch thðíc : chiÒu dµi, chiÒu réng, chiÒu cao.
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b) H×nh lËp phð¬ng

Ta còng thðêng gÆp trong thùc tÕ mét sè ®å vËt nhð con sóc s¾c cã d¹ng
h×nh lËp phð¬ng.

H×nh lËp phð¬ng cã s¸u mÆt lµ c¸c h×nh vu«ng b»ng nhau.

ViÕt sè thÝch hîp vµo « trèng :

a) H·y chØ ra nh÷ng c¹nh b»ng nhau cña h×nh hép
ch÷ nhËt (h×nh bªn).

b) BiÕt h×nh hép ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 6cm, chiÒu
réng 3cm, chiÒu cao 4cm. TÝnh diÖn tÝch cña mÆt
®¸y MNPQ vµ c¸c mÆt bªn ABNM, BCPN.

Trong c¸c h×nh dðíi ®©y h×nh nµo lµ h×nh hép ch÷ nhËt, h×nh nµo lµ h×nh 
lËp phð¬ng ? 

3
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H×nh lËp ph-¬ngCon sóc s¾c

Sè mÆt, c¹nh, ®Ønh

H×nh
Sè mÆt Sè c¹nh Sè ®Ønh

H×nh hép ch÷ nhËt

H×nh lËp phð¬ng
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DiÖn tÝch xung quanh vµ diÖn tÝch toµn phÇn cña 
h×nh hép ch÷ nhËt

a) DiÖn tÝch xung quanh

DiÖn tÝch xung quanh cña h×nh hép ch÷ nhËt lµ tæng diÖn tÝch bèn mÆt bªn
cña h×nh hép ch÷ nhËt.

VÝ dô : Cho h×nh hép ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 8cm, chiÒu réng 5cm vµ chiÒu
cao 4cm. TÝnh diÖn tÝch xung quanh cña h×nh hép ch÷ nhËt ®ã.

Quan s¸t h×nh hép ch÷ nhËt vµ h×nh khai triÓn trªn ®©y ta thÊy :
DiÖn tÝch xung quanh cña h×nh hép ch÷ nhËt b»ng diÖn tÝch cña h×nh 
ch÷ nhËt cã :
ChiÒu dµi lµ : 5 + 8 + 5 + 8 = 26 (cm) (tøc lµ b»ng chu vi cña mÆt ®¸y h×nh
hép), chiÒu réng 4cm (tøc lµ b»ng chiÒu cao h×nh hép).
Do ®ã, diÖn tÝch xung quanh cña h×nh hép ch÷ nhËt ®ã lµ :

26 × 4 = 104 (cm2)
Muèn tÝnh diÖn tÝch xung quanh cña h×nh hép ch÷ nhËt ta lÊy chu vi 
mÆt ®¸y nh©n víi chiÒu cao (cïng mét ®¬n vÞ ®o).

b) DiÖn tÝch toµn phÇn

DiÖn tÝch toµn phÇn cña h×nh hép ch÷ nhËt lµ tæng cña diÖn tÝch xung
quanh vµ diÖn tÝch hai ®¸y.

H×nh hép ch÷ nhËt ë vÝ dô trªn cã diÖn tÝch mét mÆt ®¸y lµ :

8 × 5 = 40 (cm2)
Do ®ã, diÖn tÝch toµn phÇn cña h×nh hép ch÷ nhËt ®ã lµ :

104 + 40 × 2 = 184 (cm2)
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TÝnh diÖn tÝch xung quanh vµ diÖn tÝch toµn phÇn cña h×nh hép ch÷ nhËt cã
chiÒu dµi 5dm, chiÒu réng 4dm vµ chiÒu cao 3dm.

Mét ngðêi thî gß mét c¸i thïng t«n kh«ng n¾p d¹ng h×nh hép ch÷ nhËt cã chiÒu
dµi 6dm, chiÒu réng 4dm vµ chiÒu cao 9dm. TÝnh diÖn tÝch t«n dïng ®Ó lµm
thïng (kh«ng tÝnh mÐp hµn).

LuyÖn tËp

TÝnh diÖn tÝch xung quanh vµ diÖn tÝch toµn phÇn cña h×nh hép ch÷ nhËt cã :
a) ChiÒu dµi 25dm, chiÒu réng 1,5m vµ chiÒu cao 18dm ;

b) ChiÒu dµi m, chiÒu réng m vµ chiÒu cao m.

Mét c¸i thïng kh«ng n¾p d¹ng h×nh hép ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 1,5m, chiÒu réng
0,6m vµ chiÒu cao 8dm. Ngðêi ta s¬n mÆt ngoµi cña thïng. Hái diÖn tÝch quÐt
s¬n lµ bao nhiªu mÐt vu«ng ?

§óng ghi §, sai ghi S :

a) DiÖn tÝch toµn phÇn cña hai h×nh hép ch÷ nhËt b»ng nhau. 

b) DiÖn tÝch toµn phÇn cña hai h×nh hép ch÷ nhËt kh«ng b»ng nhau.

c) DiÖn tÝch xung quanh cña hai h×nh hép ch÷ nhËt b»ng nhau. 

d) DiÖn tÝch xung quanh cña hai h×nh hép ch÷ nhËt kh«ng b»ng nhau.

1
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DiÖn tÝch xung quanh vµ diÖn tÝch toµn phÇn cña 
h×nh lËp phð¬ng

a) C¸c mÆt cña h×nh lËp phð¬ng lµ c¸c h×nh vu«ng b»ng nhau nªn :

DiÖn tÝch xung quanh cña h×nh lËp phð¬ng b»ng diÖn tÝch mét mÆt nh©n
víi 4. DiÖn tÝch toµn phÇn cña h×nh lËp phð¬ng b»ng diÖn tÝch mét mÆt
nh©n víi 6.

b) VÝ dô : TÝnh diÖn tÝch xung quanh vµ diÖn tÝch toµn phÇn cña h×nh lËp
phð¬ng cã c¹nh 5cm.

− DiÖn tÝch xung quanh cña h×nh 
lËp phð¬ng ®ã lµ :

(5 × 5) × 4 = 100 (cm2)

− DiÖn tÝch toµn phÇn cña h×nh 
lËp phð¬ng ®ã lµ :

(5 × 5) × 6 = 150 (cm2)

TÝnh diÖn tÝch xung quanh vµ diÖn tÝch toµn phÇn cña h×nh lËp phð¬ng
cã c¹nh 1,5m.

Ngðêi ta lµm mét c¸i hép kh«ng cã n¾p b»ng b×a cøng d¹ng h×nh
lËp phð¬ng cã c¹nh 2,5dm. TÝnh diÖn tÝch b×a cÇn dïng ®Ó lµm hép 
(kh«ng tÝnh mÐp d¸n).
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LuyÖn tËp

TÝnh diÖn tÝch xung quanh vµ diÖn tÝch toµn phÇn cña h×nh lËp phð¬ng cã 
c¹nh 2m 5cm.

M¶nh b×a nµo dðíi ®©y cã thÓ gÊp ®ðîc mét h×nh lËp phð¬ng ?

§óng ghi §, sai ghi S :

2
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a) DiÖn tÝch xung quanh cña h×nh lËp phð¬ng gÊp 2 lÇn diÖn tÝch xung

quanh cña h×nh lËp phð¬ng

b) DiÖn tÝch xung quanh cña h×nh lËp phð¬ng gÊp 4 lÇn diÖn tÝch xung

quanh cña h×nh lËp phð¬ng 

c) DiÖn tÝch toµn phÇn cña h×nh lËp phð¬ng gÊp 2 lÇn diÖn tÝch toµn phÇn

cña h×nh lËp phð¬ng

d) DiÖn tÝch toµn phÇn cña h×nh lËp phð¬ng gÊp 4 lÇn diÖn tÝch toµn phÇn

cña h×nh lËp phð¬ng 

LuyÖn tËp chung

TÝnh diÖn tÝch xung quanh vµ diÖn tÝch toµn phÇn cña h×nh hép ch÷ nhËt cã :
a) ChiÒu dµi 2,5m, chiÒu réng 1,1m vµ chiÒu cao 0,5m.
b) ChiÒu dµi 3m, chiÒu réng 15dm vµ chiÒu cao 9dm.

ViÕt sè ®o thÝch hîp vµo « trèng :

NhËn xÐt : H×nh lËp phð¬ng lµ h×nh hép ch÷ nhËt cã chiÒu dµi, chiÒu réng vµ
chiÒu cao b»ng nhau.
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H×nh hép ch÷ nhËt (1) (2) (3)

ChiÒu dµi 4m cm 0,4dm

ChiÒu réng 3m 0,4dm

ChiÒu cao 5m cm 0,4dm

Chu vi mÆt ®¸y 2cm

DiÖn tÝch xung quanh

DiÖn tÝch toµn phÇn



Mét h×nh lËp phð¬ng cã c¹nh 4cm, nÕu gÊp c¹nh cña h×nh lËp phð¬ng 
lªn 3 lÇn th× diÖn tÝch xung quanh vµ diÖn tÝch toµn phÇn cña nã gÊp lªn 
bao nhiªu lÇn ? T¹i sao ?

ThÓ tÝch cña mét h×nh

a) VÝ dô 1

Trong h×nh bªn, h×nh lËp phð¬ng n»m
hoµn toµn trong h×nh hép ch÷ nhËt. 
Ta nãi : ThÓ tÝch h×nh lËp phð¬ng bÐ
h¬n thÓ tÝch h×nh hép ch÷ nhËt hay 
thÓ tÝch h×nh hép ch÷ nhËt lín h¬n 
thÓ tÝch h×nh lËp phð¬ng.

b) VÝ dô 2

H×nh gåm 4 h×nh lËp phð¬ng nhð

nhau vµ h×nh còng gåm 4 h×nh
lËp phð¬ng nhð thÕ. Ta nãi : ThÓ tÝch

h×nh b»ng thÓ tÝch h×nh . 

c) VÝ dô 3  

H×nh gåm 6 h×nh lËp phð¬ng 

nhð nhau. Ta t¸ch h×nh thµnh hai

h×nh vµ : h×nh gåm 4 h×nh

lËp phð¬ng vµ h×nh gåm 2 h×nh 
lËp phð¬ng nhð thÕ. Ta nãi : ThÓ tÝch

h×nh b»ng tæng thÓ tÝch c¸c h×nh

vµ .  

3
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Trong hai h×nh dðíi ®©y :

H×nh hép ch÷ nhËt gåm mÊy h×nh lËp phð¬ng nhá ?

H×nh hép ch÷ nhËt gåm mÊy h×nh lËp phð¬ng nhá ?
H×nh nµo cã thÓ tÝch lín h¬n ?

H×nh gåm mÊy h×nh lËp phð¬ng nhá ?

H×nh gåm mÊy h×nh lËp phð¬ng nhá ?

So s¸nh thÓ tÝch cña h×nh vµ h×nh .

Cã 6 h×nh lËp phð¬ng nhá c¹nh 1cm. H·y xÕp 6 h×nh lËp phð¬ng ®ã thµnh mét
h×nh hép ch÷ nhËt. Cã bao nhiªu c¸ch xÕp kh¸c nhau ?
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X¨ng-ti-mÐt khèi. §Ò-xi-mÐt khèi

§Ó ®o thÓ tÝch ngðêi ta cã thÓ dïng nh÷ng ®¬n vÞ : x¨ng-ti-mÐt khèi,
®Ò-xi-mÐt khèi.

a) X¨ng-ti-mÐt khèi lµ thÓ tÝch cña
h×nh lËp phð¬ng cã c¹nh dµi 1cm.
X¨ng-ti-mÐt khèi viÕt t¾t lµ cm3.

b) §Ò-xi-mÐt khèi lµ thÓ tÝch cña h×nh
lËp phð¬ng cã c¹nh dµi 1dm.

§Ò-xi-mÐt khèi viÕt t¾t lµ dm3.

c) H×nh lËp phð¬ng c¹nh 1dm gåm :
10 × 10 × 10 = 1000 h×nh lËp phð¬ng
c¹nh 1cm. Ta cã : 

1dm3 == 1000cm3

ViÕt vµo « trèng (theo mÉu) :1
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1dm
1dm

1dm

1cm3

1dm3

ViÕt sè §äc sè

76cm3 b¶y mð¬i s¸u x¨ng-ti-mÐt khèi

519dm3

85,08dm3

cm3

mét tr¨m chÝn mð¬i hai x¨ng-ti-mÐt khèi

hai ngh×n kh«ng tr¨m linh mét ®Ò-xi-mÐt khèi

ba phÇn t¸m x¨ng-ti-mÐt khèi



ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm :

a) 1dm3 = ... cm3 375dm3 = ... cm3

5,8dm3 = ... cm3 dm3 = ... cm3

b) 2000cm3 = ... dm3 154 000cm3 = ... dm3

490 000cm3 = ... dm3 5100cm3 = ... dm3

MÐt khèi

a) MÐt khèi

§Ó ®o thÓ tÝch ngðêi ta cßn dïng ®¬n
vÞ mÐt khèi.
��  MÐt khèi lµ thÓ tÝch cña h×nh 
lËp phð¬ng cã c¹nh dµi 1m.

MÐt khèi viÕt t¾t lµ m3.
��  H×nh lËp phð¬ng c¹nh 1m gåm
1000 h×nh lËp phð¬ng c¹nh 1dm.

Ta cã : 1m3 == 1000dm3

1m3 == 1 000 000cm3 (= 100 × 100 × 100).

b) NhËn xÐt

�� Mçi ®¬n vÞ ®o thÓ tÝch gÊp 1000 lÇn ®¬n vÞ bÐ h¬n tiÕp liÒn.

�� Mçi ®¬n vÞ ®o thÓ tÝch b»ng ®¬n vÞ lín h¬n tiÕp liÒn.1
1000
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a) §äc c¸c sè ®o :

15m3 ; 205m3 ; m3 ; 0,911m3.

b) ViÕt c¸c sè ®o thÓ tÝch : 

B¶y ngh×n hai tr¨m mÐt khèi ; 

Bèn tr¨m mÐt khèi ; 

Mét phÇn t¸m mÐt khèi ; 

Kh«ng phÈy kh«ng n¨m mÐt khèi.

a) ViÕt c¸c sè ®o sau dðíi d¹ng sè ®o cã ®¬n vÞ lµ ®Ò-xi-mÐt khèi :

1cm3 ; 5,216m3 ; 13,8m3 ; 0,22m3.

b) ViÕt c¸c sè ®o sau dðíi d¹ng sè ®o cã ®¬n vÞ lµ x¨ng-ti-mÐt khèi :

1dm3 ; 1,969dm3 ; m3 ; 19,54m3.

Ngðêi ta lµm mét c¸i hép d¹ng h×nh hép ch÷ nhËt b»ng b×a. BiÕt r»ng hép ®ã
cã chiÒu dµi 5dm, chiÒu réng 3dm vµ chiÒu cao 2dm. Hái cã thÓ xÕp ®ðîc 
bao nhiªu h×nh lËp phð¬ng 1dm3 ®Ó ®Çy c¸i hép ®ã ?
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LuyÖn tËp

a) §äc c¸c sè ®o :

5m3 ; 2010cm3 ; 2005dm3 ; 10,125m3 ; 0,109cm3 ;    0,015dm3 ;     
m3

; dm3.

b) ViÕt c¸c sè ®o thÓ tÝch :

Mét ngh×n chÝn tr¨m n¨m mð¬i hai x¨ng-ti-mÐt khèi ;

Hai ngh×n kh«ng tr¨m mðêi l¨m mÐt khèi ;

Ba phÇn t¸m ®Ò-xi-mÐt khèi ;

Kh«ng phÈy chÝn tr¨m mðêi chÝn mÐt khèi.

§óng ghi §, sai ghi S :

0,25m3 lµ :

a) Kh«ng phÈy hai mð¬i l¨m mÐt khèi.

b) Kh«ng phÈy hai tr¨m n¨m mð¬i mÐt khèi. 

c) Hai mð¬i l¨m phÇn tr¨m mÐt khèi. 

d) Hai mð¬i l¨m phÇn ngh×n mÐt khèi. 

So s¸nh c¸c sè ®o sau ®©y :

a) 913,232413m3 vµ 913 232 413cm3.

b) m3 vµ 12,345m3.

c) m3 vµ 8 372 361dm3.
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ThÓ tÝch h×nh hép ch÷ nhËt

a) VÝ dô : TÝnh thÓ tÝch h×nh hép ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 20cm, chiÒu réng 16cm
vµ chiÒu cao 10cm.

§Ó tÝnh thÓ tÝch h×nh hép ch÷ nhËt trªn ®©y b»ng x¨ng-ti-mÐt khèi ta cÇn t×m
sè h×nh lËp phð¬ng 1cm3 xÕp vµo ®Çy hép (xem c¸c h×nh vÏ dðíi ®©y).

Sau khi xÕp 10 líp h×nh lËp phð¬ng 1cm3 th× võa ®Çy hép.

Mçi líp cã : 20 × 16 = 320 (h×nh lËp phð¬ng 1cm3).

10 líp cã : 320 × 10 = 3200 (h×nh lËp phð¬ng 1cm3).

VËy thÓ tÝch cña h×nh hép ch÷ nhËt lµ :

20 × 16 × 10 = 3200 (cm3)
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b) Muèn tÝnh thÓ tÝch h×nh hép ch÷ nhËt ta lÊy chiÒu dµi nh©n víi chiÒu
réng råi nh©n víi chiÒu cao (cïng mét ®¬n vÞ ®o).

Gäi V lµ thÓ tÝch cña h×nh hép ch÷ nhËt, 
ta cã :

V == a ×× b ×× c

(a, b, c lµ ba kÝch thðíc cña h×nh hép ch÷ nhËt)

TÝnh thÓ tÝch h×nh hép ch÷ nhËt cã chiÒu dµi a, chiÒu réng b, chiÒu cao c :
a) a = 5cm ; b = 4cm ; c = 9cm.
b) a = 1,5m ; b = 1,1m ; c = 0,5m.

c) a = dm ; b = dm ; c = dm.

TÝnh thÓ tÝch cña khèi gç cã d¹ng nhð h×nh bªn.

TÝnh thÓ tÝch cña hßn ®¸ n»m trong bÓ
nðíc theo h×nh dðíi ®©y :
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ThÓ tÝch h×nh lËp phð¬ng

a) VÝ dô

NÕu h×nh lËp phð¬ng cã 
c¹nh 3cm th× thÓ tÝch lµ :

V = 3 × 3 × 3 = 27 (cm3)

b) Muèn tÝnh thÓ tÝch h×nh lËp
phð¬ng ta lÊy c¹nh nh©n víi
c¹nh råi nh©n víi c¹nh.

H×nh lËp phð¬ng cã c¹nh a th×
thÓ tÝch V lµ :

V == a ×× a ×× a

ViÕt sè ®o thÝch hîp vµo « trèng :

Mét khèi kim lo¹i h×nh lËp phð¬ng cã c¹nh lµ 0,75m. Mçi ®Ò-xi-mÐt khèi 
kim lo¹i ®ã c©n nÆng 15kg. Hái khèi kim lo¹i ®ã c©n nÆng bao nhiªu ki-l«-gam ?
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3cm

a

a

a

H×nh lËp phð¬ng (1) (2) (3) (4)

§é dµi c¹nh 1,5m dm

DiÖn tÝch mét mÆt 36cm2

DiÖn tÝch toµn phÇn 600dm2

ThÓ tÝch



Mét h×nh hép ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 8cm, chiÒu réng 7cm vµ chiÒu cao 9cm.
Mét h×nh lËp phð¬ng cã c¹nh b»ng trung b×nh céng cña ba kÝch thðíc cña h×nh
hép ch÷ nhËt trªn. TÝnh :
a) ThÓ tÝch h×nh hép ch÷ nhËt ;
b) ThÓ tÝch h×nh lËp phð¬ng.

LuyÖn tËp chung

Mét h×nh lËp phð¬ng cã c¹nh 2,5cm. TÝnh diÖn tÝch mét mÆt, diÖn tÝch toµn
phÇn vµ thÓ tÝch cña h×nh lËp phð¬ng ®ã.

ViÕt sè ®o thÝch hîp vµo « trèng :

Mét khèi gç d¹ng h×nh hép ch÷ nhËt cã
c¸c kÝch thðíc nhð h×nh bªn, ngðêi ta c¾t
®i mét phÇn khèi gç cã d¹ng h×nh 
lËp phð¬ng c¹nh 4cm. TÝnh thÓ tÝch phÇn
gç cßn l¹i.
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H×nh hép ch÷ nhËt (1) (2) (3)

ChiÒu dµi 11cm 0,4m dm

ChiÒu réng 10cm 0,25m dm

ChiÒu cao 6cm 0,9m dm

DiÖn tÝch mÆt ®¸y

DiÖn tÝch xung quanh

ThÓ tÝch

9cm

6cm

5cm

4cm



LuyÖn tËp chung

B¹n Dung tÝnh nhÈm 15% cña 120 nhð sau :

10% cña 120 lµ 12

5% cña 120 lµ 6

VËy : 15% cña 120 lµ 18.

a) H·y viÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm ®Ó t×m 17,5% cña 240 theo c¸ch tÝnh
cña b¹n Dung :

... % cña 240 lµ ...

... % cña 240 lµ ...

... % cña 240 lµ ...

VËy :  17,5% cña 240 lµ ...

b) H·y tÝnh 35% cña 520 vµ nªu c¸ch tÝnh.

BiÕt tØ sè thÓ tÝch cña hai h×nh lËp phð¬ng lµ 2 : 3 (xem h×nh vÏ).

a) ThÓ tÝch cña h×nh lËp phð¬ng lín b»ng bao nhiªu phÇn tr¨m thÓ tÝch cña h×nh

lËp phð¬ng bÐ ?

b) TÝnh thÓ tÝch cña h×nh lËp phð¬ng lín.
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ThÓ tÝch : 64cm3 ThÓ tÝch : ...cm3 ?



B¹n H¹nh xÕp c¸c h×nh lËp phð¬ng nhá
cã c¹nh 1cm thµnh h×nh bªn. Hái :

a) H×nh bªn cã bao nhiªu h×nh 
lËp phð¬ng nhá ?

b) NÕu s¬n c¸c mÆt ngoµi cña h×nh bªn
th× diÖn tÝch cÇn s¬n b»ng bao nhiªu
x¨ng-ti-mÐt vu«ng ?

Giíi thiÖu h×nh trô. 
giíi thiÖu h×nh cÇu

a) Giíi thiÖu h×nh trô

H×nh trô cã hai mÆt ®¸y lµ hai h×nh trßn b»ng nhau vµ mét mÆt xung quanh.

b) Giíi thiÖu h×nh cÇu

3
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CÖNG TY SÛÄA VIÏÅT NA
M

KHÖËI LÛÚÅNG TÕNH
395
g

Hép s÷a cã d¹ng h×nh trô H×nh trô

Qu¶ bãng ®¸ cã d¹ng h×nh cÇu Tr¸i §Êt cã d¹ng h×nh cÇu H×nh cÇu



Trong c¸c h×nh dðíi ®©y cã h×nh nµo lµ h×nh trô ?

§å vËt nµo dðíi ®©y cã d¹ng h×nh cÇu ?

H·y kÓ tªn mét vµi ®å vËt cã d¹ng :

a) H×nh trô ; b) H×nh cÇu.
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Qu¶ bãng bµn

Qu¶ trøng gµ B¸nh xe ®¹p

Viªn biHép chÌ

CÖNG TY CHEÂ VIÏÅT N
AM



LuyÖn tËp chung

Cho h×nh thang vu«ng ABCD (xem h×nh vÏ) cã AB = 4cm, DC = 5cm, 
AD = 3cm. Nèi D víi B ®ðîc hai h×nh tam gi¸c ABD vµ BDC.

a) TÝnh diÖn tÝch mçi h×nh tam gi¸c ®ã.
b) TÝnh tØ sè phÇn tr¨m cña diÖn tÝch h×nh tam gi¸c ABD vµ diÖn tÝch h×nh 
tam gi¸c BDC.

Cho h×nh b×nh hµnh MNPQ (xem h×nh vÏ) cã MN = 12cm, chiÒu cao 
KH = 6cm. So s¸nh diÖn tÝch h×nh tam gi¸c KQP víi tæng diÖn tÝch cña h×nh
tam gi¸c MKQ vµ h×nh tam gi¸c KNP.

Trªn h×nh bªn, h·y tÝnh diÖn tÝch 
phÇn ®· t« mµu cña h×nh trßn.
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LuyÖn tËp chung

Mét bÓ kÝnh nu«i c¸ d¹ng h×nh hép 
ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 1m, chiÒu réng
50cm, chiÒu cao 60cm.

a) TÝnh diÖn tÝch kÝnh dïng lµm bÓ c¸ ®ã 
(bÓ kh«ng cã n¾p).

b) TÝnh thÓ tÝch bÓ c¸ ®ã.

c) Møc nðíc trong bÓ cao b»ng chiÒu cao cña bÓ. TÝnh thÓ tÝch nðíc 

trong bÓ ®ã (®é dµy kÝnh kh«ng ®¸ng kÓ).

Mét h×nh lËp phð¬ng cã c¹nh 1,5m. TÝnh :
a) DiÖn tÝch xung quanh cña h×nh lËp phð¬ng ;
b) DiÖn tÝch toµn phÇn cña h×nh lËp phð¬ng ;
c) ThÓ tÝch cña h×nh lËp phð¬ng.

Cã hai h×nh lËp phð¬ng. H×nh cã c¹nh dµi gÊp 3 lÇn c¹nh h×nh . 

a) DiÖn tÝch toµn phÇn cña h×nh gÊp mÊy lÇn diÖn tÝch toµn phÇn 

cña h×nh ?

b) ThÓ tÝch cña h×nh gÊp mÊy lÇn thÓ tÝch cña h×nh ?
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Chð¬ng bèn

Sè ®o thêi gian -
to¸n chuyÓn ®éng ®Òu

I - Sè ®o thêi gian

B¶ng ®¬n vÞ ®o thêi gian

a) C¸c ®¬n vÞ ®o thêi gian

Th¸ng mét, th¸ng ba, th¸ng n¨m, th¸ng b¶y, th¸ng t¸m, th¸ng mðêi, th¸ng
mðêi hai cã 31 ngµy.
Th¸ng tð, th¸ng s¸u, th¸ng chÝn, th¸ng mðêi mét cã 30 ngµy.
Th¸ng hai cã 28 ngµy (vµo n¨m nhuËn cã 29 ngµy).

b) VÝ dô vÒ ®æi ®¬n vÞ ®o thêi gian

�� Mét n¨m rðìi = 1,5 n¨m = 12 th¸ng × 1,5 = 18 th¸ng.

�� giê = 60 phót × = 40 phót.

�� 0,5 giê = 60 phót × 0,5 = 30 phót.
�� 216 phót = 3 giê 36 phót = 3,6 giê :
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1 thÕ kØ = 100 n¨m
1 n¨m = 12 th¸ng
1 n¨m = 365 ngµy
1 n¨m nhuËn = 366 ngµy
Cø 4 n¨m l¹i cã 1 n¨m nhuËn

1 tuÇn lÔ = 7 ngµy
1 ngµy = 24 giê
1 giê = 60 phót
1 phót = 60 gi©y

216 phót = 3 giê 36 phót 216 phót = 3,6 giê

216

36

60

 3
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Trong lÞch sö ph¸t triÓn cña loµi ngðêi ®· cã nh÷ng ph¸t minh vÜ ®¹i. B¶ng dðíi
®©y cho biÕt tªn vµ n¨m c«ng bè mét sè ph¸t minh. H·y ®äc b¶ng vµ cho biÕt
tõng ph¸t minh ®ðîc c«ng bè vµo thÕ kØ nµo.
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ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm :
a) 6 n¨m = ... th¸ng b) 3 giê = ... phót

4 n¨m 2 th¸ng = ... th¸ng 1,5 giê = ... phót

3 n¨m rðìi = ... th¸ng giê = ... phót

3 ngµy = ... giê 6 phót = ... gi©y

0,5 ngµy = ... giê phót = ... gi©y

3 ngµy rðìi = ... giê 1 giê = ... gi©y

ViÕt sè thËp ph©n thÝch hîp vµo chç chÊm :
a) 72 phót = ... giê b) 30 gi©y = ... phót

270 phót = ... giê 135 gi©y = ... phót

Céng sè ®o thêi gian

a) VÝ dô 1 : Mét « t« ®i tõ Hµ Néi ®Õn Thanh Ho¸ hÕt 3 giê 15 phót råi ®i tiÕp
®Õn Vinh hÕt 2 giê 35 phót. Hái « t« ®ã ®i c¶ qu·ng ®ðêng tõ Hµ Néi ®Õn
Vinh hÕt bao nhiªu thêi gian ?

Ta ph¶i thùc hiÖn phÐp céng : 3 giê 15 phót + 2 giê 35 phót = ?
Ta ®Æt tÝnh råi tÝnh nhð sau :

VËy :   3 giê 15 phót + 2 giê 35 phót = 5 giê 50 phót.
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Hµ Néi Thanh Ho¸ Vinh

3 giê 15 phót

2 giê 35 phót

5 giê 50 phót

+



b) VÝ dô 2 : Mét ngðêi tham gia ®ua xe ®¹p, qu·ng ®ðêng ®Çu tiªn ®i hÕt 
22 phót 58 gi©y, qu·ng ®ðêng thø hai ®i hÕt 23 phót 25 gi©y. Hái ngðêi ®ã
®i c¶ hai qu·ng ®ðêng hÕt bao nhiªu thêi gian ?
Ta ph¶i thùc hiÖn phÐp céng : 22 phót 58 gi©y + 23 phót 25 gi©y = ?
Ta ®Æt tÝnh råi tÝnh nhð sau :

VËy :    22 phót 58 gi©y + 23 phót 25 gi©y = 46 phót 23 gi©y.

TÝnh :
a) 7 n¨m 9 th¸ng + 5 n¨m 6 th¸ng b) 3 ngµy 20 giê + 4 ngµy 15 giê

3 giê 5 phót + 6 giê 32 phót 4 phót 13 gi©y + 5 phót 15 gi©y
12 giê 18 phót + 8 giê 12 phót 8 phót 45 gi©y + 6 phót 15 gi©y
4 giê 35 phót + 8 giê 42 phót 12 phót 43 gi©y + 5 phót 37 gi©y

L©m ®i tõ nhµ ®Õn bÕn xe hÕt 35 phót, sau ®ã ®i « t« ®Õn ViÖn B¶o tµng 
LÞch sö hÕt 2 giê 20 phót. Hái L©m ®i tõ nhµ ®Õn ViÖn B¶o tµng LÞch sö hÕt bao
nhiªu thêi gian ?

Trõ sè ®o thêi gian

a) VÝ dô 1 : Mét « t« ®i tõ HuÕ lóc 13 giê 10 phót vµ ®Õn §µ N½ng lóc 
15 giê 55 phót. Hái « t« ®ã ®i tõ HuÕ ®Õn §µ N½ng hÕt bao nhiªu thêi gian ?
Ta ph¶i thùc hiÖn phÐp trõ : 15 giê 55 phót − 13 giê 10 phót = ?
Ta ®Æt tÝnh råi tÝnh nhð sau :

VËy : 15 giê 55 phót − 13 giê 10 phót = 2 giê 45 phót.
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22 phót 58 gi©y

23 phót 25 gi©y

45 phót 83 gi©y    (83 gi©y = 1 phót 23 gi©y)

+

15 giê 55 phót

13 giê 10 phót

2 giê 45 phót

−



b) VÝ dô 2 : Trªn cïng mét ®o¹n ®ðêng, Hoµ ch¹y hÕt 3 phót 20 gi©y, 
B×nh ch¹y hÕt 2 phót 45 gi©y. Hái B×nh ch¹y Ýt h¬n Hoµ bao nhiªu gi©y ?

Ta ph¶i thùc hiÖn phÐp trõ : 
3 phót 20 gi©y − 2 phót 45 gi©y = ?

Ta ®Æt tÝnh råi tÝnh nhð sau :

VËy : 3 phót 20 gi©y − 2 phót 45 gi©y = 35 gi©y.

TÝnh :
a) 23 phót 25 gi©y − 15 phót 12 gi©y ;
b) 54 phót 21 gi©y − 21 phót 34 gi©y ;
c) 22 giê 15 phót − 12 giê 35 phót.

TÝnh :
a) 23 ngµy 12 giê − 3 ngµy 8 giê ;
b) 14 ngµy 15 giê − 3 ngµy 17 giê ;
c) 13 n¨m 2 th¸ng − 8 n¨m 6 th¸ng.

Mét ngðêi ®i tõ A lóc 6 giê 45 phót vµ ®Õn B lóc 8 giê 30 phót. Gi÷a ®ðêng ngðêi
®ã nghØ 15 phót. Hái nÕu kh«ng kÓ thêi gian nghØ, ngðêi ®ã ®i qu·ng ®ðêng AB
hÕt bao nhiªu thêi gian ?
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3 phót 20 gi©y

2 phót 45 gi©y
®æi thµnh− 2 phót 80 gi©y

2 phót 45 gi©y

0 phót 35 gi©y

−



LuyÖn tËp

ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm :
a) 12 ngµy = ... giê b) 1,6 giê = ... phót

3,4 ngµy = ... giê 2 giê 15 phót = ... phót
4 ngµy 12 giê = ... giê 2,5 phót = ... gi©y

giê = ... phót 4 phót 25 gi©y = ... gi©y

TÝnh :
a) 2 n¨m 5 th¸ng + 13 n¨m 6 th¸ng ;
b) 4 ngµy 21 giê + 5 ngµy 15 giê ;
c) 13 giê 34 phót + 6 giê 35 phót.

TÝnh :
a) 4 n¨m 3 th¸ng − 2 n¨m 8 th¸ng ;
b) 15 ngµy 6 giê − 10 ngµy 12 giê ;
c) 13 giê 23 phót − 5 giê 45 phót.

N¨m 1492, nhµ th¸m hiÓm Cri-xt«-ph¬ C«-l«m-b« ph¸t hiÖn ra ch©u MÜ. 
N¨m 1961, I-u-ri Ga-ga-rin lµ ngðêi ®Çu tiªn bay vµo vò trô. Hái hai sù kiÖn
trªn c¸ch nhau bao nhiªu n¨m ?
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Nh©n sè ®o thêi gian víi mét sè

a) VÝ dô 1 : Trung b×nh mét ngðêi thî lµm xong mét s¶n phÈm hÕt
1 giê 10 phót. Hái ngðêi ®ã lµm 3 s¶n phÈm nhð thÕ hÕt bao nhiªu
thêi gian ?
Ta ph¶i thùc hiÖn phÐp nh©n : 

1 giê 10 phót × 3 = ?
Ta ®Æt tÝnh råi tÝnh nhð sau :

VËy : 1 giê 10 phót × 3 = 3 giê 30 phót.

b) VÝ dô 2 : Mçi buæi s¸ng H¹nh häc ë trðêng trung b×nh 3 giê 15 phót. 
Mét tuÇn lÔ H¹nh häc ë trðêng 5 buæi. Hái mçi tuÇn lÔ H¹nh häc ë trðêng
bao nhiªu thêi gian ?
Ta ph¶i thùc hiÖn phÐp nh©n :

3 giê 15 phót × 5 = ?
Ta ®Æt tÝnh råi tÝnh nhð sau :

VËy : 3 giê 15 phót × 5 = 16 giê 15 phót.

TÝnh :
a) 3 giê 12 phót × 3 b) 4,1 giê × 6

4 giê 23 phót × 4 3,4 phót × 4
12 phót 25 gi©y × 5 9,5 gi©y × 3

Mét chiÕc ®u quay quay mçi vßng hÕt 1 phót 25 gi©y. BÐ Lan ngåi trªn ®u quay
vµ quay 3 vßng. Hái bÐ Lan ngåi trªn ®u quay bao nhiªu l©u ?
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1 giê 10 phót

           3

3 giê 30 phót

×

3 giê 15 phót

           5

15 giê 75 phót  (75 phót = 1 giê 15 phót)

×



Chia sè ®o thêi gian cho mét sè

a) VÝ dô 1 : H¶i thi ®Êu 3 v¸n cê hÕt 42 phót 30 gi©y. Hái trung b×nh H¶i thi
®Êu mçi v¸n cê hÕt bao l©u ?
Ta ph¶i thùc hiÖn phÐp chia : 

42 phót 30 gi©y : 3 = ?
Ta ®Æt tÝnh råi tÝnh nhð sau :

VËy : 42 phót 30 gi©y : 3 = 14 phót 10 gi©y.

b) VÝ dô 2 : Mét vÖ tinh nh©n t¹o quay xung quanh Tr¸i §Êt 4 vßng hÕt
7 giê 40 phót. Hái vÖ tinh ®ã quay xung quanh Tr¸i §Êt 1 vßng hÕt bao l©u ?
Ta ph¶i thùc hiÖn phÐp chia : 

7 giê 40 phót : 4 = ?
Ta ®Æt tÝnh råi tÝnh nhð sau :

VËy : 7 giê 40 phót : 4 = 1 giê 55 phót.

TÝnh :
a) 24 phót 12 gi©y : 4 ; b) 35 giê 40 phót : 5 ;
c) 10 giê 48 phót : 9 ; d) 18,6 phót : 6.

Mét ngðêi thî lµm viÖc tõ lóc 7 giê 30 phót ®Õn 12 giê vµ lµm ®ðîc 
3 dông cô. Hái trung b×nh ngðêi ®ã lµm 1 dông cô hÕt bao nhiªu thêi gian ?
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42 phót 30 gi©y
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  0         30 gi©y

             00

          3

14 phót 10 gi©y

7 giê      40 phót

3 giê = 180 phót

        4

1 giê 55 phót

220 phót
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LuyÖn tËp

TÝnh :
a) 3 giê 14 phót × 3 ; b) 36 phót 12 gi©y : 3 ;
c) 7 phót 26 gi©y × 2 ; d) 14 giê 28 phót : 7.

TÝnh :
a) (3 giê 40 phót + 2 giê 25 phót) × 3 ;
b) 3 giê 40 phót + 2 giê 25 phót × 3 ;
c) (5 phót 35 gi©y + 6 phót 21 gi©y) : 4 ;
d) 12 phót 3 gi©y × 2 + 4 phót 12 gi©y : 4.

Trung b×nh mét ngðêi thî lµm xong 1 s¶n phÈm hÕt 1 giê 8 phót. LÇn thø nhÊt
ngðêi ®ã lµm ®ðîc 7 s¶n phÈm. LÇn thø hai ngðêi ®ã lµm ®ðîc 8 s¶n phÈm.
Hái c¶ hai lÇn ngðêi ®ã ph¶i lµm trong bao nhiªu thêi gian ?

4,5 giê ... 4 giê 5 phót
8 giê 16 phót − 1 giê 25 phót  ... 2 giê 17 phót × 3

26 giê 25 phót : 5 ... 2 giê 40 phót + 2 giê 45 phót.

LuyÖn tËp chung

TÝnh :
a) 17 giê 53 phót + 4 giê 15 phót ;
b) 45 ngµy 23 giê − 24 ngµy 17 giê ;
c) 6 giê 15 phót × 6 ;
d) 21 phót 15 gi©y : 5.

TÝnh :
a) (2 giê 30 phót + 3 giê 15 phót) × 3 ;

2 giê 30 phót + 3 giê 15 phót × 3 ;
b) (5 giê 20 phót + 7 giê 40 phót) : 2 ;

5 giê 20 phót + 7 giê 40 phót : 2.
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Khoanh vµo ch÷ ®Æt trðíc c©u tr¶ lêi ®óng :
Hð¬ng vµ Hång hÑn gÆp nhau lóc 10 giê 40 phót s¸ng. Hð¬ng ®Õn chç hÑn lóc
10 giê 20 phót cßn Hång l¹i ®Õn muén mÊt 15 phót. Hái Hð¬ng ph¶i ®îi Hång
trong bao nhiªu l©u ?
A. 20 phót B. 35 phót C. 55 phót D. 1 giê 20 phót

B¹n Lan xem giê tµu tõ ga Hµ Néi ®i mét sè n¬i nhð sau :

TÝnh thêi gian tµu ®i tõ ga Hµ Néi ®Õn c¸c ga H¶i Phßng, Qu¸n TriÒu, 
§ång §¨ng, Lµo Cai.

II - VËn tèc, qu·ng ®ðêng, thêi gian

VËn tèc

a) Bµi to¸n 1 : Mét « t« ®i ®ðîc qu·ng ®ðêng dµi 170km hÕt 4 giê. Hái trung
b×nh mçi giê « t« ®ã ®i ®ðîc bao nhiªu ki-l«-mÐt ?

Bµi gi¶i

Trung b×nh mçi giê « t« ®i ®ðîc lµ :
170 : 4 = 42,5 (km)

§¸p sè : 42,5km.
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170km

? km

Ga xuÊt ph¸t Ga ®Õn Giê khëi hµnh Giê tíi

Hµ Néi H¶i Phßng 6 giê 05 phót 8 giê 10 phót

Hµ Néi Lµo Cai 22 giê 6 giê

Hµ Néi Qu¸n TriÒu 14 giê 20 phót 17 giê 25 phót

Hµ Néi §ång §¨ng 5 giê 45 phót 11 giê 30 phót



NhËn xÐt : Trung b×nh mçi giê « t« ®i ®ðîc 42,5km. Ta nãi vËn tèc 
trung b×nh hay nãi v¾n t¾t vËn tèc cña « t« lµ bèn mð¬i hai phÈy n¨m 
ki-l«-mÐt giê, viÕt t¾t lµ 42,5 km/giê.
VËy vËn tèc cña « t« lµ :

170 : 4 = 42,5 (km/giê)

Muèn tÝnh vËn tèc ta lÊy qu·ng ®ðêng chia cho thêi gian.
Gäi vËn tèc lµ v, qu·ng ®ðêng lµ s, thêi gian lµ t, ta cã :

v == s : t

b) Bµi to¸n 2 : Mét ngðêi ch¹y ®ðîc 60m trong 10 gi©y. TÝnh vËn tèc ch¹y cña
ngðêi ®ã.

Bµi gi¶i

VËn tèc ch¹y cña ngðêi ®ã lµ :

60 : 10 = 6 (m/gi©y)

§¸p sè : 6 m/gi©y.

Mét ngðêi ®i xe m¸y ®i trong 3 giê ®ðîc 105km. TÝnh vËn tèc cña ngðêi ®i 
xe m¸y.

Mét m¸y bay bay ®ðîc 1800km trong 2,5 giê. TÝnh vËn tèc cña m¸y bay.

Mét ngðêi ch¹y ®ðîc 400m trong 1 phót 20 gi©y. TÝnh vËn tèc ch¹y cña 
ngðêi ®ã víi ®¬n vÞ ®o lµ m/gi©y.

LuyÖn tËp

Mét con ®µ ®iÓu khi cÇn cã thÓ ch¹y ®ðîc 5250m
trong 5 phót. TÝnh vËn tèc ch¹y cña ®µ ®iÓu.
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ViÕt vµo « trèng (theo mÉu) :

Qu·ng ®ðêng AB dµi 25km. Trªn ®ðêng ®i tõ A ®Õn B, mét ngðêi ®i bé 
5km råi tiÕp tôc ®i « t« trong nöa giê th× ®Õn B. TÝnh vËn tèc cña « t«.

Mét ca n« ®i tõ 6 giê 30 phót ®Õn 7 giê 45 phót ®ðîc qu·ng ®ðêng 30km. 
TÝnh vËn tèc cña ca n«.

Qu·ng ®ðêng

a) Bµi to¸n 1 : Mét « t« ®i trong 4 giê víi vËn tèc 42,5 km/giê. TÝnh qu·ng
®ðêng ®i ®ðîc cña « t«.

Bµi gi¶i

Qu·ng ®ðêng « t« ®i ®ðîc trong 4 giê lµ :
42,5 × 4 = 170 (km)

§¸p sè : 170km.

NhËn xÐt : §Ó tÝnh qu·ng ®ðêng « t« ®i ®ðîc ta lÊy qu·ng ®ðêng « t« 
®i ®ðîc trong 1 giê hay vËn tèc cña « t« nh©n víi thêi gian ®i.

Muèn tÝnh qu·ng ®ðêng ta lÊy vËn tèc nh©n víi thêi gian.

Ta cã : s == v ×× t
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s 130km 147km 210m 1014m

t 4 giê 3 giê 6 gi©y 13 phót

v 32,5 km/giê



b) Bµi to¸n 2 : Mét ngðêi ®i xe ®¹p víi vËn tèc 12 km/giê trong
2 giê 30 phót. TÝnh qu·ng ®ðêng ngðêi ®ã ®· ®i ®ðîc.

Bµi gi¶i

2 giê 30 phót = 2,5 giê
Qu·ng ®ðêng ngðêi ®ã ®· ®i ®ðîc lµ :

12 × 2,5 = 30 (km)
§¸p sè : 30km.

Mét ca n« ®i víi vËn tèc 15,2 km/giê. TÝnh qu·ng ®ðêng ®i ®ðîc cña ca n« trong
3 giê.

Mét ngðêi ®i xe ®¹p trong 15 phót víi vËn tèc 12,6 km/giê. TÝnh qu·ng ®ðêng
®i ®ðîc cña ngðêi ®ã.

Mét xe m¸y ®i tõ A lóc 8 giê 20 phót víi vËn tèc 42 km/giê, ®Õn B lóc 11 giê.
TÝnh ®é dµi qu·ng ®ðêng AB.

LuyÖn tËp

TÝnh ®é dµi qu·ng ®ðêng víi ®¬n vÞ lµ ki-l«-mÐt råi viÕt vµo « trèng :

Mét « t« ®i tõ A lóc 7 giê 30 phót, ®Õn B lóc 12 giê 15 phót víi vËn tèc 
46 km/giê. TÝnh ®é dµi qu·ng ®ðêng AB.
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v 32,5 km/giê 210 m/phót 36 km/giê

t 4 giê 7 phót 40 phót

s



Ong mËt cã thÓ bay ®ðîc víi vËn tèc 8 km/giê. TÝnh qu·ng ®ðêng bay ®ðîc cña
ong mËt trong 15 phót.

K¨ng-gu-ru cã thÓ di chuyÓn (võa ch¹y 
võa nh¶y) víi vËn tèc 14 m/gi©y. 
TÝnh qu·ng ®ðêng di chuyÓn ®ðîc cña
k¨ng-gu-ru trong 1 phót 15 gi©y.

Thêi gian

a) Bµi to¸n 1 : Mét « t« ®i ®ðîc qu·ng ®ðêng 170km víi vËn tèc 42,5 km/giê.
TÝnh thêi gian « t« ®i qu·ng ®ðêng ®ã.

Bµi gi¶i

Thêi gian « t« ®i lµ :
170 : 42,5 = 4 (giê)

§¸p sè : 4 giê.

NhËn xÐt : §Ó tÝnh thêi gian ®i cña « t« ta lÊy qu·ng ®ðêng ®i ®ðîc chia cho
qu·ng ®ðêng « t« ®i ®ðîc trong 1 giê hay vËn tèc cña « t«.

Muèn tÝnh thêi gian ta lÊy qu·ng ®ðêng chia cho vËn tèc.
Ta cã : t == s : v

b) Bµi to¸n 2 : Mét ca n« ®i víi vËn tèc 36 km/giê trªn qu·ng ®ðêng s«ng dµi
42km. TÝnh thêi gian ®i cña ca n« trªn qu·ng ®ðêng ®ã.

Bµi gi¶i

Thêi gian ®i cña ca n« lµ :

42 : 36 = (giê)

giê = giê = 1 giê 10 phót

§¸p sè : 1 giê 10 phót.
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ViÕt sè thÝch hîp vµo « trèng :

a) Trªn qu·ng ®ðêng 23,1km, mét ngðêi ®i xe ®¹p víi vËn tèc 13,2 km/giê. TÝnh
thêi gian ®i cña ngðêi ®ã.
b) Trªn qu·ng ®ðêng 2,5km, mét ngðêi ch¹y víi vËn tèc 10 km/giê. TÝnh thêi
gian ch¹y cña ngðêi ®ã.

Mét m¸y bay bay víi vËn tèc 860 km/giê ®ðîc qu·ng ®ðêng 2150km. 
Hái m¸y bay ®Õn n¬i lóc mÊy giê, nÕu nã khëi hµnh lóc 8 giê 45 phót ?

LuyÖn tËp

ViÕt sè thÝch hîp vµo « trèng :

Mét con èc sªn bß víi vËn tèc 12 cm/phót.
Hái con èc sªn ®ã bß ®ðîc qu·ng ®ðêng
1,08m trong thêi gian bao l©u ?

VËn tèc bay cña mét con chim ®¹i bµng lµ 96 km/giê. TÝnh thêi gian ®Ó 
con ®¹i bµng ®ã bay ®ðîc qu·ng ®ðêng 72km.

Mét con r¸i c¸ cã thÓ b¬i víi vËn tèc 420 m/phót. TÝnh thêi gian ®Ó r¸i c¸ 
b¬i ®ðîc qu·ng ®ðêng 10,5km.
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s (km) 35 10,35 108,5 81

v (km/giê) 14 4,6 62 36

t (giê)

s (km) 261 78 165 96

v (km/giê) 60 39 27,5 40

t (giê)



LuyÖn tËp chung

Mét « t« ®i qu·ng ®ðêng 135km hÕt 3 giê. Mét xe m¸y còng ®i qu·ng ®ðêng

®ã hÕt 4 giê 30 phót. Hái mçi giê « t« ®i ®ðîc nhiÒu h¬n xe m¸y bao nhiªu 

ki-l«-mÐt ?

Mét xe m¸y ®i qua chiÕc cÇu dµi 1250m hÕt 2 phót. TÝnh vËn tèc cña xe m¸y
víi ®¬n vÞ ®o lµ km/giê.

Mét xe ngùa ®i qu·ng ®ðêng 15,75km hÕt 1 giê 45 phót. TÝnh vËn tèc cña xe
ngùa víi ®¬n vÞ ®o lµ m/phót.

Loµi c¸ heo cã thÓ b¬i víi vËn tèc 72 km/giê. Hái víi vËn tèc ®ã, c¸ heo b¬i
2400m hÕt bao nhiªu phót ?

LuyÖn tËp chung

a) Qu·ng ®ðêng AB dµi 180km. Mét « t« ®i tõ A ®Õn B víi vËn tèc 54 km/giê,

cïng lóc ®ã mét xe m¸y ®i tõ B ®Õn A víi vËn tèc 36 km/giê. Hái kÓ tõ lóc 

b¾t ®Çu ®i, sau mÊy giê « t« gÆp xe m¸y ?
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¤ t« Xe m¸y
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Hðíng dÉn : Sau mçi giê, c¶ « t« vµ xe m¸y ®i ®ðîc qu·ng ®ðêng lµ :
54 + 36 = 90 (km)

Thêi gian ®i ®Ó « t« gÆp xe m¸y lµ :
180 : 90 = 2 (giê)

b) Qu·ng ®ðêng AB dµi 276km. Hai « t« khëi hµnh cïng mét lóc, mét xe ®i 
tõ A ®Õn B víi vËn tèc 42 km/giê, mét xe ®i tõ B ®Õn A víi vËn tèc 50 km/giê.
Hái kÓ tõ lóc b¾t ®Çu ®i, sau mÊy giê hai « t« gÆp nhau ?

Mét ca n« ®i tõ A ®Õn B víi vËn tèc 12 km/giê. Ca n« khëi hµnh lóc 
7 giê 30 phót vµ ®Õn B lóc 11 giê 15 phót. TÝnh ®é dµi qu·ng ®ðêng AB.

Mét con ngùa ch¹y ®ua trªn qu·ng ®ðêng 15km hÕt 20 phót. TÝnh vËn tèc 
cña con ngùa ®ã víi ®¬n vÞ ®o lµ m/phót.

Hai thµnh phè A vµ B c¸ch nhau 135km. Mét xe m¸y ®i tõ A ®Õn B víi vËn tèc 42
km/giê. Hái sau khi khëi hµnh 2 giê 30 phót xe m¸y cßn c¸ch B bao nhiªu ki-
l«-mÐt ?

LuyÖn tËp chung

a) Mét ngðêi ®i xe ®¹p tõ B ®Õn C víi vËn tèc 12 km/giê, cïng lóc ®ã mét ngðêi
®i xe m¸y tõ A c¸ch B lµ 48km víi vËn tèc 36 km/giê vµ ®uæi theo xe ®¹p (xem
h×nh dðíi ®©y). Hái kÓ tõ lóc b¾t ®Çu ®i, sau mÊy giê xe m¸y ®uæi kÞp xe ®¹p ?
Hðíng dÉn : Sau mçi giê xe m¸y gÇn xe ®¹p lµ :

36 − 12 = 24 (km)
Thêi gian ®i ®Ó xe m¸y ®uæi kÞp xe ®¹p lµ :

48 : 24 = 2 (giê)
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b) Mét ngðêi ®i xe ®¹p tõ A ®Õn B víi vËn tèc 12 km/giê. Sau 3 giê mét xe m¸y
còng ®i tõ A ®Õn B víi vËn tèc 36 km/giê. Hái kÓ tõ lóc xe m¸y b¾t ®Çu ®i, sau
bao l©u xe m¸y ®uæi kÞp xe ®¹p ?

Loµi b¸o gÊm cã thÓ ch¹y víi vËn tèc 120 km/giê. Hái víi vËn tèc ®ã b¸o gÊm

ch¹y trong giê ®ðîc bao nhiªu ki-l«-mÐt ?

Mét xe m¸y ®i tõ A lóc 8 giê 37 phót víi vËn tèc 36 km/giê. §Õn 11 giê 7 phót
mét « t« còng ®i tõ A ®uæi theo xe m¸y víi vËn tèc 54 km/giê. Hái « t« ®uæi kÞp
xe m¸y lóc mÊy giê ?
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Chð¬ng n¨m

¤n tËp

I - «n tËp vÒ sè tù nhiªn, ph©n sè,
sè thËp ph©n, sè ®o ®¹i lðîng

¤n tËp vÒ sè tù nhiªn

a) §äc c¸c sè :
70 815 ; 975 806 ; 5 723 600 ; 472 036 953.

b) Nªu gi¸ trÞ cña ch÷ sè 5 trong mçi sè trªn.

ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm ®Ó cã :
a) Ba sè tù nhiªn liªn tiÕp :
998 ; 999 ; ... . ... ; 8000 ; 8001. 66 665 ; ... ; 66 667.

b) Ba sè ch½n liªn tiÕp :
98 ; ... ; 102. 996 ; ... ; ... . ... ; 3 000 ; 3 002.

c) Ba sè lÎ liªn tiÕp :
77 ; 79 ; ... . 299 ; ... ; 303. ... ; 2 001 ; 2 003.

1000 ... 997 53 796 ... 53 800
6987 ... 10 087 217 690 ... 217 689

7500 : 10 ... 750 68 400 ... 684 × 100

ViÕt c¸c sè sau theo thø tù :
a) Tõ bÐ ®Õn lín : 4856 ; 3999 ; 5486 ; 5468.
b) Tõ lín ®Õn bÐ : 2763 ; 2736 ; 3726 ; 3762.
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T×m ch÷ sè thÝch hîp ®Ó khi viÕt vµo « trèng ta ®ðîc :

a) 43 chia hÕt cho 3 ;

b) 2 7 chia hÕt cho 9 ;

c) 81 chia hÕt cho c¶ 2 vµ 5 ;

d) 46 chia hÕt cho c¶ 3 vµ 5.

¤n tËp vÒ ph©n sè

a) ViÕt ph©n sè chØ phÇn ®· t« mµu cña mçi h×nh dðíi ®©y :

b) ViÕt hçn sè chØ phÇn ®· t« mµu cña mçi h×nh dðíi ®©y :

Rót gän c¸c ph©n sè :

.
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H×nh 1 H×nh 2 H×nh 3 H×nh 4

H×nh 1 H×nh 2

H×nh 3 H×nh 4



Quy ®ång mÉu sè c¸c ph©n sè :

a) vµ ; b) vµ ; c) , vµ .

... ... ... .

ViÕt ph©n sè thÝch hîp vµo v¹ch ë gi÷a vµ trªn tia sè :

¤n tËp vÒ ph©n sè (tiÕp theo)

Khoanh vµo ch÷ ®Æt trðíc c©u tr¶ lêi ®óng :

Ph©n sè chØ phÇn ®· t« mµu cña b¨ng giÊy lµ :

A. B. C. D. 

Khoanh vµo ch÷ ®Æt trðíc c©u tr¶ lêi ®óng :
Cã 20 viªn bi, trong ®ã cã 3 viªn bi n©u, 4 viªn bi xanh, 5 viªn bi ®á,

8 viªn bi vµng. Nhð vËy, sè viªn bi cã mµu :

A. N©u B. §á C. Xanh D. Vµng
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T×m c¸c ph©n sè b»ng nhau trong c¸c ph©n sè sau :

.

So s¸nh c¸c ph©n sè :

a) vµ ; b) vµ ; c) vµ .

a) ViÕt c¸c ph©n sè theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín.

b) ViÕt c¸c ph©n sè theo thø tù tõ lín ®Õn bÐ. 

¤n tËp vÒ sè thËp ph©n

§äc sè thËp ph©n ; nªu phÇn nguyªn, phÇn thËp ph©n vµ gi¸ trÞ theo vÞ trÝ cña
mçi ch÷ sè trong sè ®ã :

63,42 ; 99,99 ; 81,325 ; 7,081.

ViÕt sè thËp ph©n cã :

a) T¸m ®¬n vÞ, s¸u phÇn mðêi, n¨m phÇn tr¨m (tøc lµ t¸m ®¬n vÞ vµ s¸u mð¬i
l¨m phÇn tr¨m).

b) B¶y mð¬i hai ®¬n vÞ, bèn phÇn mðêi, chÝn phÇn tr¨m, ba phÇn ngh×n (tøc lµ
b¶y mð¬i hai ®¬n vÞ vµ bèn tr¨m chÝn mð¬i ba phÇn ngh×n).

c) Kh«ng ®¬n vÞ, bèn phÇn tr¨m.

ViÕt thªm ch÷ sè 0 vµo bªn ph¶i phÇn thËp ph©n cña mçi sè thËp ph©n ®Ó c¸c
sè thËp ph©n dðíi ®©y ®Òu cã hai ch÷ sè ë phÇn thËp ph©n.

74,6 ; 284,3 ; 401,25 ; 104.
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ViÕt c¸c sè sau dðíi d¹ng sè thËp ph©n :

a) . b) .

78,6 ... 78,59 28,300 ... 28,3
9,478 ... 9,48 0,916 ... 0,906

¤n tËp vÒ sè thËp ph©n (tiÕp theo)

ViÕt c¸c sè sau dðíi d¹ng ph©n sè thËp ph©n :
a) 0,3 ; 0,72 ; 1,5 ; 9,347.

b) .

a) ViÕt sè thËp ph©n dðíi d¹ng tØ sè phÇn tr¨m :
0,35 = ... ; 0,5 = ... ; 8,75 = ... .
b) ViÕt tØ sè phÇn tr¨m dðíi d¹ng sè thËp ph©n :
45% = ... ; 5% = ... ; 625% = ... .

ViÕt c¸c sè ®o sau dðíi d¹ng sè thËp ph©n :

a) giê ; giê ;    phót.

b) m ; km ; kg.

ViÕt c¸c sè sau theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín :
a) 4,5 ; 4,23 ; 4,505 ; 4,203.
b) 72,1 ; 69,8 ; 71,2 ; 69,78.

T×m mét sè thËp ph©n thÝch hîp ®Ó viÕt vµo chç chÊm, sao cho :
0,1 < ... < 0,2.
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¤n tËp vÒ ®o ®é dµi vµ ®o khèi lðîng

a) ViÕt cho ®Çy ®ñ b¶ng ®¬n vÞ ®o ®é dµi sau :

b) ViÕt cho ®Çy ®ñ b¶ng ®¬n vÞ ®o khèi lðîng sau :

c) Trong b¶ng ®¬n vÞ ®o ®é dµi (hoÆc b¶ng ®¬n vÞ ®o khèi lðîng) :
− §¬n vÞ lín gÊp bao nhiªu lÇn ®¬n vÞ bÐ h¬n tiÕp liÒn ?
− §¬n vÞ bÐ b»ng mét phÇn mÊy ®¬n vÞ lín h¬n tiÕp liÒn ?

ViÕt (theo mÉu) :

a) 1m = 10dm = ... cm = ... mm b) 1m = dam = 0,1dam

1km = ... m 1m = ... km = ... km

1kg = ... g 1g = ... kg = ... kg

1 tÊn = ... kg 1kg = ... tÊn = ... tÊn
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Lín h¬n mÐt MÐt BÐ h¬n mÐt

KÝ hiÖu dam m dm

Quan hÖ gi÷a 
c¸c ®¬n vÞ ®o 

liÒn nhau

1m = 10dm
= 0,1dam

Lín h¬n ki-l«-gam Ki-l«-gam BÐ h¬n ki-l«-gam

KÝ hiÖu tÊn t¹ yÕn kg hg dag g

Quan hÖ gi÷a 
c¸c ®¬n vÞ ®o 

liÒn nhau

1kg = 10hg
= 0,1 yÕn



ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm (theo mÉu) :
a) 5285m = 5km 285m = 5,285km

1827m = ... km ... m  = ..., ... km
2063m = ... km ... m  = ..., ... km
702m = ... km ... m  = ..., ... km

b) 34dm = ... m ... dm  = ..., ... m
786cm = ... m ... cm  = ..., ... m
408cm = ... m ... cm  = ..., ... m

c) 6258g = 6kg 258g = 6,258kg
2065g = ... kg ... g = ..., ... kg
8047kg = ... tÊn ... kg = ..., ... tÊn

¤n tËp vÒ ®o ®é dµi vµ ®o khèi lðîng (tiÕp theo)

ViÕt c¸c sè ®o sau dðíi d¹ng sè thËp ph©n :
a) Cã ®¬n vÞ ®o lµ ki-l«-mÐt :

4km 382m ; 2km 79m ; 700m.

b) Cã ®¬n vÞ ®o lµ mÐt :
7m 4dm ; 5m 9cm ; 5m 75mm.

ViÕt c¸c sè ®o sau dðíi d¹ng sè thËp ph©n :
a) Cã ®¬n vÞ ®o lµ ki-l«-gam :

2kg 350g ; 1kg 65g.

b) Cã ®¬n vÞ ®o lµ tÊn :
8 tÊn 760kg ; 2 tÊn 77kg.

ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm :
a) 0,5m = ... cm ; b) 0,075km = ... m ;
c) 0,064kg = ... g ; d) 0,08 tÊn = ... kg.
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ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm :
a) 3576m = ... km ; b) 53cm = ... m ;
c) 5360kg = ... tÊn ; d) 657g = ... kg.

¤n tËp vÒ ®o diÖn tÝch

a) ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm :

Chó ý : Khi ®o diÖn tÝch ruéng ®Êt ngðêi ta cßn dïng ®¬n vÞ hÐc-ta (ha).

1ha = ... m2.
b) Trong b¶ng ®¬n vÞ ®o diÖn tÝch :
− §¬n vÞ lín gÊp bao nhiªu lÇn ®¬n vÞ bÐ h¬n tiÕp liÒn ?
− §¬n vÞ bÐ b»ng mét phÇn mÊy ®¬n vÞ lín h¬n tiÕp liÒn ?

ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm :

a) 1m2 = ... dm2 = ... cm2 = ... mm2

1ha = ... m2

1km2 = ... ha = ... m2

b) 1m2 = ... dam2 1ha = ... km2

1m2 = ... hm2 = ... ha 4ha = ... km2

1m2 = ... km2

ViÕt c¸c sè ®o sau dðíi d¹ng sè ®o cã ®¬n vÞ lµ hÐc-ta :

a) 65 000m2 ; 846 000m2 ; 5000m2.

b) 6km2 ; 9,2km2 ; 0,3km2.
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km2 hm2 dam2 m2 dm2 cm2 mm2

1km2

= ... hm2
1hm2

= ... dam2

= ... km2

1dam2

= ... m2

= ... hm2

1m2

= ... dm2

= ... dam2

1dm2

= ... cm2

= ... m2

1cm2

= ... mm2

= ... dm2

1mm2

= ... cm2



¤n tËp vÒ ®o thÓ tÝch

a) ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm :

b) Trong c¸c ®¬n vÞ ®o thÓ tÝch :
− §¬n vÞ lín gÊp bao nhiªu lÇn ®¬n vÞ bÐ h¬n tiÕp liÒn ?
− §¬n vÞ bÐ b»ng mét phÇn mÊy ®¬n vÞ lín h¬n tiÕp liÒn ?

ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm :

1m3 = ... dm3 1dm3 = ... cm3

7,268m3 = ... dm3 4,351dm3 = ... cm3

0,5m3 = ... dm3 0,2dm3 = ... cm3

3m3 2dm3 = ... dm3 1dm3 9cm3 = ... cm3

ViÕt c¸c sè ®o sau dðíi d¹ng sè thËp ph©n :
a) Cã ®¬n vÞ ®o lµ mÐt khèi :

6m3 272dm3 ; 2105dm3 ; 3m3 82dm3.
b) Cã ®¬n vÞ ®o lµ ®Ò-xi-mÐt khèi :

8dm3 439cm3 ; 3670cm3 ; 5dm3 77cm3.

¤n tËp vÒ ®o diÖn tÝch vµ ®o thÓ tÝch (tiÕp theo)

8m2 5dm2 ... 8,05m2 7m3 5dm3 ... 7,005m3

8m2 5dm2 ... 8,5m2 7m3 5dm3 ... 7,5m3

8m2 5dm2 ... 8,005m2 2,94dm3 ... 2dm3 94cm3

1
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Tªn KÝ hiÖu Quan hÖ gi÷a c¸c ®¬n vÞ ®o liÒn nhau

MÐt khèi m3 1m3 = ... dm3 = ... cm3

§Ò-xi-mÐt khèi dm3 1dm3 = ... cm3 ; 1dm3 = 0,... m3

X¨ng-ti-mÐt khèi cm3 1cm3 = 0,... dm3

>>
<<
==
?



Mét thöa ruéng h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 150m, chiÒu réng b»ng 

chiÒu dµi. Trung b×nh cø 100m2 cña thöa ruéng ®ã thu ®ðîc 60kg thãc. 
Hái

trªn c¶ thöa ruéng ®ã ngðêi ta thu ®ðîc bao nhiªu tÊn thãc ?

Mét bÓ nðíc d¹ng h×nh hép ch÷ nhËt cã c¸c kÝch thðíc ®o ë trong lßng bÓ 
lµ : chiÒu dµi 4m, chiÒu réng 3m, chiÒu cao 2,5m. BiÕt r»ng 80% thÓ tÝch cña
bÓ ®ang chøa nðíc. Hái :

a) Trong bÓ cã bao nhiªu lÝt nðíc ? (1l = 1dm3)
b) Møc nðíc chøa trong bÓ cao bao nhiªu mÐt ?

¤n tËp vÒ ®o thêi gian

ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm :
a) 1 thÕ kØ = ... n¨m b) 1 tuÇn lÔ cã ... ngµy

1 n¨m = ... th¸ng 1 ngµy = ... giê
1 n¨m kh«ng nhuËn cã ... ngµy 1 giê = ... phót
1 n¨m nhuËn cã ... ngµy 1 phót = ... gi©y
1 th¸ng cã ... (hoÆc ...) ngµy
Th¸ng hai cã ... hoÆc ... ngµy

ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm :
a) 2 n¨m 6 th¸ng = ... th¸ng 1 giê 5 phót = ... phót

3 phót 40 gi©y = ... gi©y 2 ngµy 2 giê = ... giê

b) 28 th¸ng = ... n¨m ... th¸ng 144 phót = ... giê ... phót
150 gi©y = ... phót ... gi©y 54 giê = ... ngµy ... giê

c) 60 phót = ... giê 30 phót = ... giê = 0,... giê
45 phót = ... giê = 0,... giê 6 phót = ... giê = 0,... giê
15 phót = ... giê = 0,... giê 12 phót = ... giê = 0,... giê
1 giê 30 phót = ...,... giê 3 giê 15 phót = ...,... giê
90 phót = ...,... giê 2 giê 12 phót = ...,... giê
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d) 60 gi©y = ... phót 30 gi©y = ... phót = 0,... phót
90 gi©y = ...,... phót 2 phót 45 gi©y = ...,... phót
1 phót 30 gi©y = ...,... phót 1 phót 6 gi©y = ...,... phót

§ång hå chØ bao nhiªu giê vµ bao nhiªu phót ?

Khoanh vµo ch÷ ®Æt trðíc c©u tr¶ lêi ®óng :
Mét « t« dù ®Þnh ®i mét qu·ng ®ðêng dµi 300km. ¤ t« ®ã ®i víi vËn tèc 

60 km/giê vµ ®· ®i ®ðîc giê. Hái « t« cßn ph¶i ®i tiÕp qu·ng ®ðêng 

dµi bao nhiªu ki-l«-mÐt ?

¤ t« cßn ph¶i ®i tiÕp qu·ng ®ðêng lµ :

A. 135km B. 165km

C. 150km D. 240km

4
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II - ¤n tËp vÒ c¸c phÐp tÝnh víi c¸c sè
tù nhiªn, ph©n sè, sè thËp ph©n

PhÐp céng

PhÐp céng c¸c sè tù nhiªn, ph©n sè, sè thËp ph©n ®Òu cã c¸c tÝnh 
chÊt sau :
TÝnh chÊt giao ho¸n : a + b = b + a
TÝnh chÊt kÕt hîp : (a + b) + c = a + (b + c)
Céng víi 0 : a + 0 = 0 + a = a

TÝnh :

a) 889972 + 96308 ; b) 

c) d) 926,83 + 549,67.

TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt :
a) (689 + 875) + 125 ; 581 + (878 + 419).

b) .

c) 5,87 + 28,69 + 4,13 ; 83,75 + 46,98 + 6,25.

2
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Kh«ng thùc hiÖn phÐp tÝnh, nªu dù ®o¸n kÕt qu¶ t×m x :

a) x + 9,68 = 9,68 ; b) + x = .

Vßi nðíc thø nhÊt mçi giê ch¶y ®ðîc thÓ tÝch cña bÓ, vßi nðíc thø hai mçi

giê ch¶y ®ðîc thÓ tÝch cña bÓ. Hái khi c¶ hai vßi nðíc cïng ch¶y vµo bÓ

trong mét giê th× ®ðîc bao nhiªu phÇn tr¨m thÓ tÝch cña bÓ ?

PhÐp trõ

Chó ý : a − a = 0
a − 0 = a

TÝnh råi thö l¹i (theo mÉu) :1
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HiÖu

Sè bÞ trõ Sè trõ

5746

1962

3784 5746

a) MÉu :
−

3784

1962

Thö l¹i :
+

8923   − 4157 ;                          27069 −  9537



b) MÉu : . Thö l¹i : .

.

T×m x :

a) x + 5,84 = 9,16 ; b) x − 0,35 = 2,55.

Mét x· cã 540,8ha ®Êt trång lóa. DiÖn tÝch ®Êt trång hoa Ýt h¬n diÖn tÝch ®Êt
trång lóa 385,5ha. TÝnh tæng diÖn tÝch ®Êt trång lóa vµ trång hoa cña x· ®ã.

LuyÖn tËp

TÝnh :

a) .

b) 578,69 + 281,78 ; 594,72 + 406,38 − 329,47.

TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt :

a) b) 

c) 69,78 + 35,97 + 30,22 ; d) 83,45 − 30,98 − 42,47.
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7,254

2,678

4,576 7,254

c) MÉu :
−

4,576

2,678

Thö l¹i :
+

7,284  − 5,596 ;                         0,863  − 0,298



Mét gia ®×nh c«ng nh©n sö dông tiÒn lð¬ng h»ng th¸ng nhð sau : sè tiÒn

lð¬ng ®Ó chi cho tiÒn ¨n cña gia ®×nh vµ tiÒn häc cña c¸c con, sè tiÒn 
lð¬ng

®Ó tr¶ tiÒn thuª nhµ vµ tiÒn chi tiªu c¸c viÖc kh¸c, cßn l¹i lµ tiÒn 
®Ó dµnh.

a) Hái mçi th¸ng gia ®×nh ®ã ®Ó dµnh ®ðîc bao nhiªu phÇn tr¨m sè tiÒn lð¬ng ?
b) NÕu sè tiÒn lð¬ng lµ 4 000 000 ®ång mét th¸ng th× gia ®×nh ®ã ®Ó dµnh ®ðîc
bao nhiªu tiÒn mçi th¸ng ?

PhÐp nh©n

PhÐp nh©n c¸c sè tù nhiªn, ph©n sè, sè thËp ph©n ®Òu cã c¸c 
tÝnh chÊt sau :

TÝnh chÊt giao ho¸n : a × b = b × a

TÝnh chÊt kÕt hîp : (a × b) × c = a × (b × c)

Nh©n mét tæng víi mét sè : (a + b) × c = a × c + b × c

PhÐp nh©n cã thõa sè b»ng 1 : 1 × a = a × 1 = a

PhÐp nh©n cã thõa sè b»ng 0 : 0 × a = a × 0 = 0.

3
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TÝnh :
a) 4802 × 324 ; 6120 × 205.

b) .

c) 35,4 × 6,8 ; 21,76 × 2,05.

TÝnh nhÈm :
a) 3,25 × 10 b) 417,56 × 100 c) 28,5 × 100

3,25 × 0,1 417,56 × 0,01 28,5 × 0,01

TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt :
a) 2,5 × 7,8 × 4 ; b) 0,5 × 9,6 × 2 ;
c) 8,36 × 5 × 0,2 ; d) 8,3 × 7,9 + 7,9 × 1,7.

Mét « t« vµ mét xe m¸y khëi hµnh cïng mét lóc vµ ®i ngðîc chiÒu nhau. 
¤ t« ®i tõ A víi vËn tèc 48,5 km/giê, xe m¸y ®i tõ B víi vËn tèc 33,5 km/giê.
Sau 1 giê 30 phót « t« vµ xe m¸y gÆp nhau t¹i C. Hái qu·ng ®ðêng AB dµi bao
nhiªu ki-l«-mÐt ?

LuyÖn tËp

ChuyÓn thµnh phÐp nh©n råi tÝnh :
a) 6,75kg + 6,75kg + 6,75kg ;
b) 7,14m2 + 7,14m2 + 7,14m2 × 3 ;
c) 9,26dm3 × 9 + 9,26dm3.

TÝnh :
a) 3,125 + 2,075 × 2 ; b) (3,125 + 2,075) × 2.

Cuèi n¨m 2000 sè d©n cña nðíc ta lµ 77 515 000 ngðêi. NÕu tØ lÖ t¨ng 
d©n sè h»ng n¨m lµ 1,3% th× ®Õn hÕt n¨m 2001 sè d©n cña nðíc ta lµ 
bao nhiªu ngðêi ?

Mét thuyÒn m¸y ®i xu«i dßng tõ bÕn A ®Õn bÕn B. VËn tèc cña
thuyÒn m¸y khi nðíc lÆng lµ 22,6 km/giê vµ vËn tèc dßng nðíc lµ 2,2 km/giê. Sau
1 giê 15 phót th× thuyÒn m¸y ®Õn bÕn B. TÝnh ®é dµi qu·ng s«ng AB.

Hðíng dÉn : VËn tèc cña thuyÒn m¸y khi xu«i dßng b»ng tæng vËn tèc cña
thuyÒn m¸y khi nðíc lÆng vµ vËn tèc dßng nðíc.
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PhÐp chia

a) Trong phÐp chia hÕt :

b) Trong phÐp chia cã dð :

Chó ý : Sè dð ph¶i bÐ h¬n sè chia.

TÝnh råi thö l¹i (theo mÉu) :

Thö l¹i : 243 × 24 = 5832. Thö l¹i : 243 × 24 + 5 = 5837.

a) 8192 : 32 ; 15335 : 42.

b) 75,95 : 3,5 ; 97,65 : 21,7 (thð¬ng lµ sè thËp ph©n).

Chó ý : PhÐp chia hÕt : a : b = c, ta cã a = c × b (b kh¸c 0).

PhÐp chia cã dð : a : b = c (dð r), ta cã a = c × b + r (0 < r < b).

1
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Th-¬ng

Sè bÞ chia

  a : 1 = a
 a : a = 1 (a kh¸c 0)
 0 : b = 0 (b kh¸c 0)

Sè chia

Chó ý :     Kh«ng cã phÐp chia cho sè 0.

Sè bÞ chia Sè chia Th-¬ng Sè d-

5832

103

  072

      0

MÉu : 24

243

5837

103

  077

      5

24

243



TÝnh :

a) b) .

TÝnh nhÈm :
a) 25 : 0,1 48 : 0,01 95 : 0,1

25 × 10 48 × 100 72 : 0,01

b) 11 : 0,25 32 : 0,5 75 : 0,5
11 × 4 32 × 2 125 : 0,25

TÝnh b»ng hai c¸ch :

a) b) (6,24 + 1,26) : 0,75.

LuyÖn tËp

TÝnh :

a) .

b) 72 : 45 281,6 : 8 300,72 : 53,7

15 : 50 912,8 : 28 0,162 : 0,36

TÝnh nhÈm :

a) 3,5 : 0,1 8,4 : 0,01 9,4 : 0,1

7,2 : 0,01 6,2 : 0,1 5,5 : 0,01

b) 12 : 0,5 20 : 0,25

11 : 0,25 24 : 0,5 15 : 0,25

ViÕt kÕt qu¶ phÐp chia dðíi d¹ng ph©n sè vµ sè thËp ph©n (theo mÉu) :

a) 3 : 4 ; b) 7 : 5 ; c) 1 : 2 ; d) 7 : 4.

MÉu : a) 3 : 4 = = 0,75.

3

2

1

4

3

2

164



Khoanh vµo ch÷ ®Æt trðíc c©u tr¶ lêi ®óng :
Mét líp häc cã 18 n÷ vµ 12 nam. Hái sè häc sinh nam chiÕm bao nhiªu phÇn
tr¨m sè häc sinh c¶ líp ?

A. 150% B. 60% C. 66% D. 40%

luyÖn tËp 

T×m tØ sè phÇn tr¨m cña :
a) 2 vµ 5 ; b) 2 vµ 3 ; c) 3,2 vµ 4 ; d) 7,2 vµ 3,2.
Chó ý : NÕu tØ sè phÇn tr¨m lµ sè thËp ph©n th× chØ lÊy ®Õn hai ch÷ sè ë phÇn
thËp ph©n.
VÝ dô : 1 : 6 = 0,166666...
TØ sè phÇn tr¨m cña 1 vµ 6 lµ : 16,66%.

TÝnh :
a) 2,5% + 10,34% ; b) 56,9% − 34,25% ; c) 100% − 23% − 47,5%.

Mét huyÖn cã 320ha ®Êt trång c©y cµ phª vµ 480ha ®Êt trång c©y cao su. Hái :
a) DiÖn tÝch ®Êt trång c©y cao su b»ng bao nhiªu phÇn tr¨m diÖn tÝch ®Êt trång
c©y cµ phª ?
b) DiÖn tÝch ®Êt trång c©y cµ phª b»ng bao nhiªu phÇn tr¨m diÖn tÝch ®Êt trång
c©y cao su ?

Líp 5A dù ®Þnh trång 180 c©y, ®Õn nay ®· trång ®ðîc 45% sè c©y. Hái theo dù
®Þnh, líp 5A cßn ph¶i trång bao nhiªu c©y n÷a ?

¤n tËp vÒ c¸c phÐp tÝnh víi sè ®o thêi gian

TÝnh :
a) 12 giê 24 phót + 3 giê 18 phót b) 5,4 giê + 11,2 giê

14 giê 26 phót − 5 giê 42 phót 20,4 giê − 12,8 giê

TÝnh :
a) 8 phót 54 gi©y × 2 b) 4,2 giê × 2

38 phót 18 gi©y : 6 37,2 phót : 3
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Mét ngðêi ®i xe ®¹p ®i ®ðîc mét qu·ng ®ðêng 18km víi vËn tèc 10 km/giê. Hái
ngðêi ®i xe ®¹p ®ã ®· ®i hÕt bao nhiªu thêi gian ?

Mét « t« ®i tõ Hµ Néi lóc 6 giê 15 phót vµ ®Õn H¶i Phßng lóc 8 giê 56 phót.
Gi÷a ®ðêng « t« nghØ 25 phót. VËn tèc cña « t« lµ 45 km/giê. TÝnh qu·ng ®ðêng
tõ Hµ Néi ®Õn H¶i Phßng.

III - ¤n tËp vÒ h×nh häc

«n tËp vÒ TÝnh chu vi, diÖn tÝch mét sè h×nh

Mét khu vðên trång c©y ¨n qu¶ h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 120m, chiÒu réng

b»ng chiÒu dµi.

a) TÝnh chu vi khu vðên ®ã.
b) TÝnh diÖn tÝch khu vðên ®ã víi ®¬n vÞ ®o lµ mÐt vu«ng, lµ hÐc-ta.
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H×nh ch÷ nhËt

H×nh vu«ng

H×nh tam gi¸c

H×nh thang

H×nh trßn

H×nh b×nh hµnh

H×nh thoi

P = a × 4

P = (a + b) × 2

S = a × b

C = r × 2 × 3,14

S = r × r × 3,14

S = a × a

S = a × h

S = 
 m × n

2

S = 
 a × h

2

S = 
 (a + b) × h
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H×nh bªn lµ mét m¶nh ®Êt h×nh thang
®ðîc vÏ trªn b¶n ®å tØ lÖ 1 : 1000. 
TÝnh diÖn tÝch m¶nh ®Êt ®ã víi ®¬n vÞ ®o
lµ mÐt vu«ng.

Trªn h×nh bªn, h·y tÝnh diÖn tÝch :
a) H×nh vu«ng ABCD.
b) PhÇn ®· t« mµu cña h×nh trßn.

LuyÖn tËp

Mét s©n bãng ®ðîc vÏ trªn b¶n ®å tØ lÖ 1 : 1000 lµ mét h×nh ch÷ nhËt cã 
chiÒu dµi 11cm, chiÒu réng 9cm. Hái :
a) Chu vi s©n bãng b»ng bao nhiªu mÐt ?
b) DiÖn tÝch s©n bãng b»ng bao nhiªu mÐt vu«ng ?

Mét s©n g¹ch h×nh vu«ng cã chu vi 48m. TÝnh diÖn tÝch s©n g¹ch ®ã.

Mét thöa ruéng h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 100m, chiÒu réng b»ng 

chiÒu dµi. B¸c N¨m trång lóa trªn thöa ruéng ®ã, cø 100m2 thu ®ðîc 

55kg thãc. Hái b¸c N¨m thu ho¹ch ®ðîc bao nhiªu ki-l«-gam thãc trªn 
thöa ruéng ®ã ?

Mét h×nh thang cã ®¸y lín 12cm, ®¸y bÐ 8cm vµ diÖn tÝch b»ng diÖn tÝch h×nh
vu«ng cã c¹nh 10cm. TÝnh chiÒu cao h×nh thang.
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¤n tËp vÒ tÝnh diÖn tÝch, thÓ tÝch mét sè h×nh

Mét phßng häc d¹ng h×nh hép ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 6m, chiÒu réng 4,5m vµ

chiÒu cao 4m. Ngðêi ta muèn quÐt v«i trÇn nhµ vµ bèn bøc tðêng phÝa trong

phßng. BiÕt r»ng diÖn tÝch c¸c cöa b»ng 8,5m2, h·y tÝnh diÖn tÝch cÇn quÐt v«i.

B¹n An lµm mét c¸i hép d¹ng h×nh lËp phð¬ng b»ng b×a cã c¹nh 10cm.

a) TÝnh thÓ tÝch c¸i hép ®ã.

b) NÕu d¸n giÊy mµu tÊt c¶ c¸c mÆt ngoµi cña hép ®ã th× b¹n An cÇn dïng 

bao nhiªu x¨ng-ti-mÐt vu«ng giÊy mµu ?

Mét bÓ nðíc d¹ng h×nh hép ch÷ nhËt cã kÝch thðíc ë trong lßng bÓ lµ : 

chiÒu dµi 2m, chiÒu réng 1,5m vµ chiÒu cao 1m. Khi bÓ kh«ng cã nðíc 

ngðêi ta më vßi cho nðíc ch¶y vµo bÓ, mçi giê ®ðîc 0,5m3. Hái sau mÊy giê bÓ

sÏ ®Çy nðíc ?
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a a
b

c

Sxung quanh = (a + b) × 2 × c Sxung quanh = a × a × 4

V = a × b × c V = a × a × a

Stoµn phÇn = Sxung quanh + S®¸y × 2 Stoµn phÇn = a × a × 6

H×nh hép ch÷ nhËt H×nh lËp ph-¬ng



LuyÖn tËp

ViÕt sè ®o thÝch hîp vµo « trèng :
a) b)

Mét bÓ nðíc d¹ng h×nh hép ch÷ nhËt cã thÓ tÝch 1,8m3. §¸y bÓ cã chiÒu dµi
1,5m, chiÒu réng 0,8m. TÝnh chiÒu cao cña bÓ.

Mét khèi nhùa d¹ng h×nh lËp phð¬ng cã c¹nh dµi 10cm vµ gÊp ®«i c¹nh 
khèi gç còng h×nh lËp phð¬ng. Hái diÖn tÝch toµn phÇn cña khèi nhùa gÊp mÊy
lÇn diÖn tÝch toµn phÇn cña khèi gç ?

LuyÖn tËp chung

Mét m¶nh vðên h×nh ch÷ nhËt cã chu vi 160m, chiÒu réng 30m. Ngðêi ta trång
rau trªn m¶nh vðên ®ã, trung b×nh cø 10m2 thu ®ðîc 15kg rau. Hái trªn c¶
m¶nh vðên ®ã ngðêi ta thu ho¹ch ®ðîc bao nhiªu ki-l«-gam rau ?

§¸y cña mét h×nh hép ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 60cm, chiÒu réng 40cm. 
TÝnh chiÒu cao cña h×nh hép ch÷ nhËt ®ã, biÕt diÖn tÝch xung quanh cña h×nh
hép lµ 6000cm2.
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H×nh lËp phð¬ng (1) (2)

®é dµi c¹nh 12cm 3,5m

Sxung quanh

Stoµn phÇn

ThÓ tÝch

H×nh hép ch÷ nhËt (1) (2)

ChiÒu cao 5cm 0,6m

ChiÒu dµi 8cm 1,2m

ChiÒu réng 6cm 0,5m

Sxung quanh

Stoµn phÇn

ThÓ tÝch



Mét m¶nh ®Êt ®ðîc vÏ trªn b¶n
®å tØ lÖ 1 : 1000 (xem h×nh vÏ). 
TÝnh chu vi vµ diÖn tÝch m¶nh 
®Êt ®ã.

IV - ¤n tËp vÒ gi¶i to¸n

Mét sè d¹ng bµi to¸n ®· häc
− T×m sè trung b×nh céng.
− T×m hai sè biÕt tæng vµ hiÖu cña hai sè ®ã.
− T×m hai sè biÕt tæng vµ tØ sè cña hai sè ®ã.
− T×m hai sè biÕt hiÖu vµ tØ sè cña hai sè ®ã.
− Bµi to¸n liªn quan ®Õn rót vÒ ®¬n vÞ.
− Bµi to¸n vÒ tØ sè phÇn tr¨m.
− Bµi to¸n vÒ chuyÓn ®éng ®Òu.
− Bµi to¸n cã néi dung h×nh häc (chu vi, diÖn tÝch, thÓ tÝch).

Mét ngðêi ®i xe ®¹p trong 3 giê, giê thø nhÊt ®i ®ðîc 12km, giê thø hai ®i ®ðîc
18km, giê thø ba ®i ®ðîc qu·ng ®ðêng b»ng nöa qu·ng ®ðêng ®i trong hai giê
®Çu. Hái trung b×nh mçi giê ngðêi ®ã ®i ®ðîc bao nhiªu ki-l«-mÐt ?

Mét m¶nh ®Êt h×nh ch÷ nhËt cã chu vi 120m. ChiÒu dµi h¬n chiÒu réng 10m.
TÝnh diÖn tÝch m¶nh ®Êt ®ã.

Mét khèi kim lo¹i cã thÓ tÝch 3,2cm3 c©n nÆng 22,4g. Hái mét khèi kim lo¹i cïng
chÊt cã thÓ tÝch 4,5cm3 c©n nÆng bao nhiªu gam ?
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LuyÖn tËp

Trªn h×nh bªn, diÖn tÝch cña h×nh tø gi¸c
ABED lín h¬n diÖn tÝch cña h×nh tam gi¸c
BEC lµ 13,6cm2. TÝnh diÖn tÝch cña h×nh 
tø gi¸c ABCD, biÕt tØ sè diÖn tÝch cña h×nh
tam gi¸c BEC vµ diÖn tÝch h×nh tø gi¸c

ABED lµ .

Líp 5A cã 35 häc sinh. Sè häc sinh nam b»ng sè häc sinh n÷. Hái sè 

häc sinh n÷ h¬n sè häc sinh nam lµ bao nhiªu em ?

Mét « t« cø ®i ®ðîc 100km th× tiªu thô 12l x¨ng. ¤ t« ®ã ®· ®i ®ðîc 
qu·ng ®ðêng 75km th× tiªu thô hÕt bao nhiªu lÝt x¨ng ?

H×nh bªn lµ biÓu ®å cho biÕt tØ lÖ xÕp lo¹i
häc lùc cña häc sinh khèi líp 5 Trðêng
TiÓu häc Th¾ng Lîi. TÝnh sè häc sinh 
mçi lo¹i, biÕt sè häc sinh xÕp lo¹i häc lùc
kh¸ lµ 120 häc sinh.

LuyÖn tËp

a) T×m vËn tèc cña mét « t«, biÕt « t« ®ã ®i ®ðîc 120km trong 2 giê 30 phót.
b) B×nh ®i xe ®¹p víi vËn tèc 15 km/giê tõ nhµ ®Õn bÕn xe mÊt nöa giê. 
Hái nhµ B×nh c¸ch bÕn xe bao nhiªu ki-l«-mÐt ?
c) Mét ngðêi ®i bé víi vËn tèc 5 km/giê vµ ®i ®ðîc qu·ng ®ðêng 6km. 
Hái ngðêi ®ã ®· ®i trong thêi gian bao l©u ?

Mét « t« vµ mét xe m¸y xuÊt ph¸t cïng mét lóc tõ A ®Õn B. Qu·ng ®ðêng AB
dµi 90km. Hái « t« ®Õn B trðíc xe m¸y bao l©u, biÕt thêi gian « t« ®i lµ 1,5 giê
vµ vËn tèc « t« gÊp 2 lÇn vËn tèc xe m¸y ?
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Hai « t« xuÊt ph¸t tõ A vµ B cïng mét lóc vµ ®i ngðîc chiÒu nhau, sau 2 giê
chóng gÆp nhau. Qu·ng ®ðêng AB dµi 180km. T×m vËn tèc cña mçi « t«, 

biÕt vËn tèc « t« ®i tõ A b»ng vËn tèc « t« ®i tõ B.

LuyÖn tËp

Mét nÒn nhµ h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 8m, chiÒu réng b»ng chiÒu dµi.

Ngðêi ta dïng c¸c viªn g¹ch h×nh vu«ng c¹nh 4dm ®Ó l¸t nÒn nhµ ®ã, gi¸ tiÒn
mçi viªn g¹ch lµ 20 000 ®ång. Hái l¸t c¶ nÒn nhµ th× hÕt bao nhiªu tiÒn 
mua g¹ch ? (DiÖn tÝch phÇn m¹ch v÷a kh«ng ®¸ng kÓ)

Mét thöa ruéng h×nh thang cã trung b×nh céng hai ®¸y lµ 36m. DiÖn tÝch 
thöa ruéng ®ã b»ng diÖn tÝch mét m¶nh ®Êt h×nh vu«ng cã chu vi 96m.
a) TÝnh chiÒu cao cña thöa ruéng h×nh thang.
b) BiÕt hiÖu hai ®¸y lµ 10m, tÝnh ®é dµi mçi c¹nh ®¸y cña thöa ruéng 
h×nh thang.

H×nh ch÷ nhËt ABCD gåm h×nh thang EBCD vµ h×nh tam gi¸c ADE cã kÝch
thðíc nhð h×nh dðíi ®©y :

a) TÝnh chu vi h×nh ch÷ nhËt ABCD.
b) TÝnh diÖn tÝch h×nh thang EBCD.
c) Cho M lµ trung ®iÓm cña c¹nh BC. TÝnh diÖn tÝch h×nh tam gi¸c EDM.

3

2

1

3

172

A

D

B

M

E

C

28cm

84cm

28cm



«n tËp vÒ biÓu ®å

§Ó biÓu thÞ sè c©y do tõng häc sinh trong nhãm c©y xanh trång trong 
vðên trðêng cã thÓ dïng biÓu ®å dðíi ®©y :

Dùa vµo biÓu ®å h·y tr¶ lêi c¸c c©u hái sau :
a) Cã mÊy häc sinh trång c©y ? Mçi häc sinh trång ®ðîc bao nhiªu c©y ?
b) B¹n nµo trång ®ðîc Ýt c©y nhÊt ?
c) B¹n nµo trång ®ðîc nhiÒu c©y nhÊt ?
d) Nh÷ng b¹n nµo trång ®ðîc nhiÒu c©y h¬n b¹n Dòng ?
e) Nh÷ng b¹n nµo trång ®ðîc Ýt c©y h¬n b¹n Liªn ?
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Lan Hoµ Liªn Mai Dòng (Häc sinh)

Sè C¢Y DO NHãM C¢Y XANH TRåNG TRONG V¦êN TR¦êNG
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a) H·y bæ sung vµo c¸c « cßn bá trèng trong b¶ng dðíi ®©y :

kÕt qu¶ ®iÒu tra vÒ ý thÝch ¨n c¸c lo¹i qu¶ cña häc sinh líp 5A

b) Dùa vµo b¶ng trªn h·y vÏ tiÕp c¸c cét cßn thiÕu trong biÓu ®å dðíi ®©y :
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Lo¹i qu¶ C¸ch ghi sè häc sinh trong khi ®iÒu tra Sè häc sinh

Cam 5

T¸o 8

Nh·n 3

Chuèi

Xoµi 6

Cam T¸o Nh·n Chuèi Xoµi (Lo¹i qu¶)

(Sè häc sinh)
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KÕT QU¶ §IÒU TRA VÒ ý THÝCH ¡N C¸C LO¹I QU¶
CñA HäC SINH LíP 5A
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Khoanh vµo ch÷ ®Æt trðíc c©u tr¶ lêi ®óng :
BiÓu ®å dðíi ®©y cho biÕt kÕt qu¶ ®iÒu tra vÒ ý thÝch ch¬i c¸c m«n thÓ thao cña
40 häc sinh :
Häc sinh thÝch ®¸ bãng cã kho¶ng :
A. 5 häc sinh
B. 9 häc sinh
C. 25 häc sinh
D. 20 häc sinh

LuyÖn tËp chung

TÝnh :
a) 85793 − 36841 + 3826 ;

b) 

c) 325,97 + 86,54 + 103,46.

T×m x :
a) x + 3,5 = 4,72 + 2,28 ; b) x − 7,2 = 3,9 + 2,5.

Mét m¶nh ®Êt h×nh thang cã ®¸y bÐ lµ 150m, ®¸y lín b»ng ®¸y bÐ, 

chiÒu cao b»ng ®¸y lín. Hái diÖn tÝch m¶nh ®Êt b»ng bao nhiªu

mÐt vu«ng, bao nhiªu hÐc-ta ?

Lóc 6 giê, mét « t« chë hµng ®i tõ A víi vËn tèc 45 km/giê. §Õn 8 giê, mét 
« t« du lÞch còng ®i tõ A víi vËn tèc 60 km/giê vµ ®i cïng chiÒu víi « t« chë
hµng. Hái ®Õn mÊy giê th× « t« du lÞch ®uæi kÞp « t« chë hµng ?

T×m sè tù nhiªn thÝch hîp cña x sao cho :
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LuyÖn tËp chung

TÝnh :
a) 683 × 35 ; 1954 × 425 ; 2438 × 306.

b) .

c) 36,66 : 7,8 ; 15,7 : 6,28  ; 27,63 : 0,45.

d) 16 giê 15 phót : 5 ; 14 phót 36 gi©y : 12.

T×m x :
a) 0,12 × x = 6 ; b) x : 2,5 = 4 ;

c) 5,6 : x = 4 ; d) x × 0,1 = .

Trong ba ngµy mét cöa hµng b¸n ®ðîc 2400kg ®ðêng. Ngµy thø nhÊt b¸n ®ðîc
35% sè ®ðêng ®ã, ngµy thø hai b¸n ®ðîc 40% sè ®ðêng ®ã. Hái ngµy thø ba
cöa hµng b¸n ®ðîc bao nhiªu ki-l«-gam ®ðêng ?

Mét cöa hµng b¸n hoa qu¶ (tr¸i c©y) thu ®ðîc 1 800 000 ®ång. TÝnh ra 
sè tiÒn l·i b»ng 20% sè tiÒn mua. Hái tiÒn vèn ®Ó mua sè hoa qu¶ ®ã lµ 
bao nhiªu ®ång ?

LuyÖn tËp chung

TÝnh :

a) b) 

c) 3,57 × 4,1 + 2,43 × 4,1 ; d) 3,42 : 0,57 × 8,4 − 6,8.
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TÝnh b»ng c¸ch thuËn tiÖn nhÊt :

a) b) .

Mét bÓ b¬i d¹ng h×nh hép ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 22,5m, chiÒu réng 19,2m. 
NÕu

bÓ chøa 414,72m3 nðíc th× mùc nðíc trong bÓ lªn tíi chiÒu cao 

cña bÓ. Hái chiÒu cao cña bÓ lµ bao nhiªu mÐt ?

Mét con thuyÒn ®i víi vËn tèc 7,2 km/giê khi nðíc lÆng, vËn tèc cña dßng nðíc
lµ 1,6 km/giê.
a) NÕu thuyÒn ®i xu«i dßng th× sau 3,5 giê sÏ ®i ®ðîc bao nhiªu ki-l«-mÐt ?
b) NÕu thuyÒn ®i ngðîc dßng th× cÇn bao nhiªu thêi gian ®Ó ®i ®ðîc qu·ng
®ðêng nhð khi xu«i dßng trong 3,5 giê ?

T×m x : 
8,75 × x + 1,25 × x = 20.

LuyÖn tËp chung

TÝnh :
a) 6,78 − (8,951 + 4,784) : 2,05 ;
b) 6 giê 45 phót + 14 giê 30 phót : 5.

T×m sè trung b×nh céng cña :
a) 19 ;   34 vµ 46.
b) 2,4 ;  2,7 ;  3,5 vµ 3,8.

Mét líp häc cã 19 häc sinh trai, sè häc sinh g¸i nhiÒu h¬n sè häc sinh trai 
2 b¹n. Hái líp häc ®ã cã bao nhiªu phÇn tr¨m häc sinh trai, bao nhiªu 
phÇn tr¨m häc sinh g¸i ?
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Mét thð viÖn cã 6000 quyÓn s¸ch. Cø sau mçi n¨m sè s¸ch cña thð viÖn 
l¹i ®ðîc t¨ng thªm 20% (so víi sè s¸ch cña n¨m trðíc). Hái sau hai n¨m 
thð viÖn ®ã cã tÊt c¶ bao nhiªu quyÓn s¸ch ?

Mét tµu thuû khi xu«i dßng cã vËn tèc 28,4 km/giê, khi ngðîc dßng cã vËn tèc
18,6 km/giê. TÝnh vËn tèc cña tµu thuû khi nðíc lÆng vµ vËn tèc cña 
dßng nðíc.

LuyÖn tËp chung

PhÇn 1. Mçi bµi tËp dðíi ®©y cã kÌm theo mét sè c©u tr¶ lêi A, B, C, D 
(lµ ®¸p sè, kÕt qu¶ tÝnh, ...). H·y khoanh vµo ch÷ ®Æt trðíc c©u tr¶ lêi ®óng :

0,8% = ?

A. B. 

C. D. 

BiÕt 95% cña mét sè lµ 475, vËy cña sè ®ã lµ :

A. 19 B. 95

C. 100 D. 500

Ngðêi ta xÕp c¸c h×nh lËp phð¬ng nhá thµnh c¸c khèi. Trong c¸c khèi 
dðíi ®©y, khèi nµo cã chøa nhiÒu h×nh lËp phð¬ng nhÊt ?
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PhÇn 2 

Mét tÊm b×a h×nh vu«ng ®· ®ðîc t« mµu nhð
h×nh vÏ bªn. TÝnh :
a) DiÖn tÝch cña phÇn ®· t« mµu.
b) Chu vi cña phÇn kh«ng t« mµu.

MÑ mua gµ vµ c¸ hÕt 88 000 ®ång. Sè tiÒn
mua c¸ b»ng 120% sè tiÒn mua gµ. Hái mÑ
mua c¸ hÕt bao nhiªu tiÒn ?

LuyÖn tËp chung

PhÇn 1. Mçi bµi tËp dðíi ®©y cã kÌm theo mét sè c©u tr¶ lêi A, B, C, D 
(lµ ®¸p sè, kÕt qu¶ tÝnh,...). H·y khoanh vµo ch÷ ®Æt trðíc c©u tr¶ lêi ®óng :

Mét « t« ®i ®ðîc 60km víi vËn tèc 60km/giê, tiÕp ®ã « t« ®i ®ðîc 60km víi vËn
tèc 30km/giê. Nhð vËy, thêi gian « t« ®· ®i c¶ hai ®o¹n ®ðêng lµ :

A. 1,5 giê B. 2 giê
C. 3 giê D. 4 giê

Mét bÓ c¸ d¹ng h×nh hép ch÷ nhËt 
cã c¸c kÝch thðíc ghi trªn h×nh vÏ.
CÇn ®æ vµo bÓ bao nhiªu lÝt nðíc 
®Ó nöa bÓ cã nðíc ?
A. 48l B. 70l
C. 96l D. 140l
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Cïng mét lóc, Võ ®i ngùa víi vËn tèc 11 km/giê, LÒnh ®i bé víi vËn tèc 
5 km/giê vµ ®i cïng chiÒu víi Võ. BiÕt r»ng khi b¾t ®Çu ®i LÒnh c¸ch Võ mét
qu·ng ®ðêng 8km (xem h×nh vÏ). Hái sau bao nhiªu phót Võ ®uæi kÞp LÒnh ? 

PhÇn 2 

Tuæi cña con g¸i b»ng tuæi mÑ, tuæi cña con trai b»ng tuæi mÑ. 

Tuæi cña con g¸i céng víi tuæi cña con trai lµ 18 tuæi. Hái mÑ bao nhiªu tuæi ?

Trong cïng mét n¨m, mËt ®é d©n sè ë Hµ Néi lµ 2627 ngðêi/km2 (nghÜa lµ cø
mçi ki-l«-mÐt vu«ng cã trung b×nh 2627 ngðêi), mËt ®é d©n sè ë S¬n La
lµ 61 ngðêi/km2.

a) Cho biÕt diÖn tÝch cña Thñ ®« Hµ Néi lµ 921km2, diÖn tÝch cña tØnh S¬n La
lµ 14 210km2. Hái sè d©n cña tØnh S¬n La b»ng bao nhiªu phÇn tr¨m sè 
d©n cña Hµ Néi ?

b) NÕu muèn t¨ng mËt ®é d©n sè cña S¬n La lªn 100 ngðêi/km2 th× sè d©n cña
tØnh S¬n La ph¶i t¨ng thªm bao nhiªu ngðêi ?
(Häc sinh ®ðîc dïng m¸y tÝnh bá tói khi gi¶i bµi tËp nµy)
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8km
Võ LÒnh

11 km/giê 5 km/giê

A. 45 phót

C. 60 phót

B. 80 phót

D. 96 phót
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Chð¬ng mét
¤N tËp vµ bæ sung vÒ ph©n sè.
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ChÞu tr¸ch nhiÖm xuÊt b¶n : Chñ tÞch Héi ®ång Thµnh viªn kiªm Tæng Gi¸m ®èc NGðT NG¤ TRÇN ¸I
Phã Tæng Gi¸m ®èc kiªm Tæng biªn tËp GS.TS vò v¨n hïng

Biªn tËp lÇn ®Çu : vò v¨n dð¬ng - nguyÔn thÞ b×nh

Biªn tËp t¸i b¶n : vò minh h¶i

Söa b¶n in : vò minh h¶i

Biªn tËp mÜ thuËt : Tµo thanh huyÒn

ThiÕt kÕ s¸ch : phan hð¬ng

Tr×nh bµy b×a : bïi quang tuÊn

Minh ho¹ : nguyÔn hång vy - vò quang vinh

ChÕ b¶n : c«ng ty cæ phÇn mÜ thuËt vµ truyÒn th«ng

to¸n 5
M· sè : 1H503T4
Sè ®¨ng kÝ KHXB : 01 - 2014/CXB/97 - 1062/GD.
In ............. cuèn, khæ 17 x 24 cm.
In t¹i C«ng ti cæ phÇn in ...................
In xong vµ nép lðu chiÓu th¸ng ... n¨m 2014.




